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Terülj asztalkám!
Ki ne emlékeznék az édes, gyöngyház- 

fényü gyermekmesékből arra a vidám his­
tóriára, amely egy keleti varázsló csodá­
latos asztalkájáról szól. Terülj asztalkám!

csak ennyit szólt az ördöngős bűvész 
és az asztalka legott dús kincsestárává 
változott a válogatott falatoknak. Ropo­
gósra pirult finom sültek, lcheletkönnyu 
ízes tészták, mennyi aromáju gyümölcsök, 
tüzes italok kínálták magukat azoknak, 
akiket a varázsasztal tulajdonosa vendé­
gül látni óhajtott. Akárhányszor hangzott 
e\ a varázsige, az asztalka újabb és újabb 
csodát müveit, kifogyhatatlan volt az 
étekszolgáltatásban, engedelmes, . derek 
íótékony asztalka volt bizony, amely faj­
tából legalább néhány tízezer elkelne a 
meseországon kívül Magyarországon is.

A Debreceni Független Újság tegnapi 
számában egy vérdermesztő, döbbenetes 
és arcpiritó eseményről számolt be egyik 
riporterünk. Tegnap este szörnyű kínok 
közt vergődve találtak valamelyik Külvá­
rosi nyomortanyán egy családot a szom- 
szédok A fütetlen, bútor tálán, szennyben 
úszó szobácska padlóján vergődött egy 
család: az apa, az anya és gyermekeik. A 
mentők a szülőket haladéktalanul beszál­
lították a klinikára, miután állapotuk sú­
lyos volt, mig a kevésbbé beteg gyerme­
keket kénytelenek voltak otthagyni a la­
káson minden támogatás nélkül. Kideiült, 
hogy ennek a fajmagyar debreceni család­
nak már hetek óta, hónapok óta nem volt 
rendes megélhetése, nem rendelkeztek a 
legszükségesebbel sem, amelyek elegen­
dők volnának ahoz, hogy a puszta létüket 
biztosíthassák. A kegyetlen éhség-vasma­
rokkal tépte a húsúkat s mert engedel­
meskedni akartak annak az isteni parancs­
nak, hogy az életet, amelyet az Isten 
adott, az ember nem dobhatja el magátol, 
nem az öngyilkosságot választották a leg" 
célszerűbb megoldásként az életproblémá­
juknak, hanem a szemétdombot. A két­
ségbeesett és tehetetlen -szülőket éhhalálra 
ítélt gyermekeik kinja kihajszolta a sze­
métdombokhoz, ahol ételmaradékok után 
turkáltak. Ezeket a bűzös, rothadt étel­
maradékokat vitték haza, ebből rendezte 
családi bankettet és ettől fordultak fel ugv, 
hogy klinikai segítségre szorultak.

Ilyen szörnyűség Debrecenben ember- 
emlékezet óta nem történt. Anélkül, hogy 
a közélet és társadalom bármelyik felelős 
tényezőjét akarnánk perbefogni ezért, 
anélkül, hogy könnyelműen bűnbakot 
akarnánk keresni, meg kell állapítani, 
hogy szégyen és gyalázat e város minden 
lakója számára, hogy a magyar alföld kö 
zepén, Európa legdusabban termő mag­
tárának a legbelsejében a szemétdombon 
kelljen turkálni egy szerencsétlen magyai 
csalidnak, ha nem akarnak a kivert es | 
kóbor kutyák módjára éhen pusztulni. • • 
Tudjuk azt, hogy rendkívül súlyos hely­
zetben van ma Magyarország, tudjuk azt 
is, hogy válságos gazdasági helyzetben 
sínylődik az egész magyar társadalom, de 
ott még sem tartunk talán, hogy nincste­
len testvéreink a szemétdombokon táplál­
kozzanak a patkányok és svábbogarak tai- 
saságában? Erre a szörnyűségre nem le­
het és nem szabad mentséget keresni, erre 
nincs elfogadható magyarázat, itt súlyos 
és szégyenletes mulasztás történt, amelyet 
záros határidő alatt rcparálni kell. Tegnap 
felfordult egy család, holnap fel fog foi- 
dulni tiz, holnapután száz, mert ha nem 
történik gyors és hathatós segítség,^ akkor 
maholnap Magyarországon a szemétdomb 
lesz az a bizonyos mesebeli terüljasztal- 
kám.

Nem érdekel bennünket, hogy 
akarnak segíteni. Az egyetlen és legfőbb 
feladat az, hogy azonnal segítsenek! Most 
nincs szükség a konvencionális formákra. 
Ilyen eset után nincs szükség ankétezésre

és hogyha máskép nem megy. akkor a tár­
sadalom vezetőinek meg van a jogcímük 
arra, hogy keresztüllépjenek olyan pa­
ragrafusokat is, amelyek késleltetnék hl

segitésnyujtást. A nyomor nem a kapuink 
előtt van már, hanem a kapukon belül és 
elérkezett a szemétdombokig. Ha számot 
tartunk arra, hogy tiszta lelkiismerettel

tudjunk egymás szemébe nézni, tegyünk 
meg azonnal minden lehetőt, hogy jogcí­
münk legyen a becsületes és jóérzésü ma­
gyar névre.
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A népjóléti miniszter a szegény betegek 
háromnegyedrészének nem engedélyez 

ingyen gyógyszert Debrecenben
A szegény betegek ingyenes ápolásának négyszázéves tradíciója van Debrecenben 
s most a népjóléti miniszteri rendelet szerint ki kellene tenni a Népház kórházá­
ból a szülőnőket és a gyermekeket — Törvénybe ütközik a végrehajthatatlan ren­
delet - 82.500 pengő kellett tavaly az ingyen gyógyszerekre, jövőre még több 
kellene s a népjóléti miniszter 24.000 pengőig engedélyez betegséget a szegé­
nyeknek — Debrecen tavaly csaknem félmillió pengőt fizetett az országos beteg-

ápolási alapnak
Két hónappal ezelőtt nagy örömmel vett 

részt a debreceni sajtó a dr. Magoss 
György-Népház háziünnepén. Nem volt 
bankettek zajával és ünnepélyességével 
csillogó ez a háziünnep, nem is állott más­
ban, mint egy szülészeti és gyermekgyó­
gyászati kórház megnyitásában. Szépen, 
tisztán sorakozva ott állottak már az ágyak 
a szülőnők és a gyermekek befogadására, 
akiknek Debrecen sajátságos kórházviszo­
nyai miatt nem . volt másutt menhelyiik. 
Az egyetemi klinika sokszor tultömött 
volt, közkórház nem volt s a szegény anya 
s a szegény gyermek nem talált elég ágyat 
nagy Debrecenben, hol ápolják szülési fáj­
dalmaiban, betegségében. Ezért állította 
fel a Stefánia országos anya- és csecsemő- 
védő intézet, az állam és a város közös ál­
dozatokkal a dr. Magoss György-népház- 
ban

72 ágyas szülészeti és gyermekkórhá­
zát.

Arról, hogy a kórházra szükség van, ka­
póra jött bizonyság győzött meg bennün­
ket. Még ott voltunk a Népház épületében, 
amikor mentőautó állott meg a ház előtt s

vajúdó nőt hoztak az alighogy meg­
nyílt kórházba.

Azóta is szép eredményeket produkált
ez a kis kórház. Amint ma végigjártam 
termeit, láttam a műtőt, vagyis szülőszo­
bát, abban az állapotában, amibe egy imént

a földre szállott drága kis emberi lélek 
megszületése miatt került. Láttam a kór­
termeket, a szenvedő anyák mégis boldog 
tekintetét, amint duzzadt mellükből táp­
lálták csecsemőiket. A kis embereket, 
amint hunyorgó szemmel feküdtek ott az 
ágy végénél, anyjuk lábai közelében, akik 
olyan csodálatos nyugalommal tudnak 
aludni, hogy újra és újra végignéztem az 
orvoson és ápolónőn: vájjon nincsen-e va- 
lami baj? Láttam a gyermekkórház cse­
csemőit, állandóan orvosuk, meg ápolónő­
jük felügyelete alatt. És igen szivet me­
lengető valami volt, hogy a nagy mammut- 
házban, a különös idomú, nagy, világos 
szobákban, amiket két hónappal ezelőtt 
tiszta, higiénikus kopárságukban véstem 
az emlékezetembe, a jóságnak, az emberi 
szeretetnek, a gyógyítás és az ápolás tu­
dományának ilyen szép munkája folyik. 
De jó volt hallani, hogy

ennek a kis intézetnek több szülőasz- 
szonya volt e két hónap alatt, mint 
ahány debreceni anya adott életet 
gyermeknek ez alatt a nagy egyetemi 
klinikán, hogy hatvan gyermek szü­

letett eddig a Népházban.
A nemsikerült vállalkozások, a nyomoi u- 
ságba sülyedt emberi nagyotakarások ide­
iében jó volt látni, hogy ime. Isten miként 
nevel meg nagyra valamit a kicsiny kez­
detből, mint biz szerény eszközökre jó. 
szép és nagy munkát.

72 ágyas kórházban csak í) egész kétharmad 
ágy szabad szegény betegeknek

Minden szép munkája, jó eredménye 
mellett is ez a kis kórház nagy bajban van 
most. Alighogy felállították a Iparancsolo 
szükségnek engedve,

máris kétségessé tette létét
a népjóléti miniszter urnák az az ismere­
tes rendelete, amely az állami segélyben, 
vagyis az országos betegápolás! alaptol 
ápolási dij visszatérítésben részesülőt kór­
házak költségvetését alaposan megnyír- 
balta, hogy akár ma is becsukhatnak a kői- 
házat, ha törekvő vezetőit nem éltetné, 
(vagy áltatná?) az a reménység, hogy va­
lamiképen engedményeket tudnak majd el­
érni a népjóléti miniszternél.

Nézzük csak, hogy áll ennek a kórház­
nak az ügye. A kórháznak van hetvenkét 
ágya. Nyilvánossági joga van, ami azt je­
lenti, hogy igazoltan szegény betegeket 
köteles felvenni férőhelyei erejéig s ezek 
után az államtól, illetve

az országos betegápolási alaptól kap 
napi 33 pengő 50 fillér ápolási költ-

ségmegtéritést.

A legszegényebbek részére állították fel a 
kórházat,

ma sincsen más a kórház betöltött 37 
ágyán, mint szegény1 beteg. Ezek után 
jár ma a kórháznak a betegápolási 
alaptól napi 129 pengő ápolási díj

visszatérítés.
Most a népjóléti miniszter aláír egy 

rendeletét, amely szerint ápolási dij visz-
szatéritést nem hajlandó többet adni, mint

havi ezer pengőt
s figyelmezteti a kórhazat, hogy ehez ké­
pest vegyen fel szegény beteget. Vagyis

dobjon ki azonnal huszonnyolc bete­
get, akiknek az eltartására, ápolására 

egy krajcár fedezete sincsen.
A szegény szülőanyák menjenek sürgősen 
arra, amerre látnak, a beteg csecsemőket 
vigyék haza a szüleik a fütetlen szobába, 
a nyomorúság kellős közepébe. Elpusztul-e 
valamelyikük, hányán pusztulnak el közü­
lök, mit törődik azzal az az aktagyártó ur, 
aki a bürokráciának ezt a kannibálmorál

színvonalán álló rendeletét kiagyalta! És 
mit törődik azzal a népjóléti miniszter, aki 
jóváhagyta!

Végve sem tudják haj­
tani a rendeletet

A tetejébe azonban az a jó vicc, hogy
ezt a huszadik században páratlan 
embertelenségü rendeletet még végre 

sem tudja hajtani a kórház.
Úgy áll ugyanis a dolog, hogy a kórházi 
ágyak fele szülészeti osztály lévén, ezek­
ről a törvény értelmében senkit sem lehet 
eltávolítani, egyetlen szülőasszonytól sem 
lehet megtagadni a felvételt sem. A kór­
házban ugyanis nagyon jól tudják azt, amit 
szégyenünkre nem tudnak a népjóléti mi­
nisztériumban, hogy Magyarországon tör­
vény biztosítja minden szülő asszonynak 
azt a jogot, hogy kórházban szülhessen s 
ezért semmi ápolási dij ne terhelje.

A törvény értelmében mindaddig, 
amig egyetlen szabad ágy van a kór­
házban, egyetlen szülőanyát sem sza­
bad elutasítani, aki csak felvételre je­
lentkezik s egyet, sem lehet eltávolí­
tani a kórházból, amig ápolásra van 
szüksége s a gyermeket sem szabad 
kitenni, ha életének veszedelme nél­

kül nem vihetik el.
A mai helyzetben tehát a törvény értel­
mében a kórháznak jár napi 129 pengő 50 
fillér, amiből megkap 33 pengő 33 fillért.
A többire nincs fedezet.

A kórház a betegeket el nem utasíthatja, 
egyelőre megy tehát minden, amint ez­
előtt ment, két hónapig. Mint a vonat, 
amelyik vak sínpárra tévedt. Hogy aztán 
mi lesz a vége, katasztrófa-e, vagy a nép­
jóléti miniszter visszavonja ezt a szeren­
csétlen intézkedést? ma nem lehet
tudni.

A szegény betegek 
háromnegyed része 
nem kaphat gyógy 

szert
Az embert azonban nemcsak ennek a 

kis kórháznak, az ideszorult szegény 
anyáknak és gyermekeknek sorsa aggaszt­
ja. Vannak ebben a városban ezren és ez­
ren, szegény nincstelenek, a magyar élet 
igazi proletárjai, akiket eddig betegségük­
ben gyógyszerrel láttak el, olyan törvé­
nyek rendelkezései értelmében, amelyek 
még a szegény Magyarország népjóléti mi­
nisztérium nélküli idejéből származtak. 
Akkor úgy látszik, nagyobb volt az érzék 
a nép jóléte iránt. Legalább is a nép sze-
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Nem szabad elvonni a „yóoyszexla maoar 
anya és csecsemő gyóg> ítasatoi
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gény betegeinek a gyógyítása iránt. Mű­
ködik Debrecenben

a Stefánia egyesületnek 'ot anya- es 
csecsemővédö intézete, működik egy 
tüdőbeteggondozó, egy nemibetég- 
gondozó s ezeken kívül még a régi jo 
világból megvolt a tiszti orvosoknak 
az a joguk, hogy szegény betegeknek 
a betegápolási alap terhére rendelhet, 

nek orvosságot.

A népjólét miniszterének ezekre is volt 
gondja, adott rendeletet számukra is, ame­
lyik szerint ezután ennyi debreceni sze­
gény embernek tilos betegnek lenni. A be­
tegek háromnegyedrészének vagy meg kell 
gyógyulnia, vagy el kell pusztulnia, - 
ahogy rendelkezik róluk az isteni kegye­
lem, — de gyógyszert, a szegény anyák 
csecsemői tápszert ennyien többé nem 
kaphatnak ingyen. A rendelet veleje az, 
hogy

ezután az országos betegápolási alap 
terhére Debrecenben több gyógy­
szert, mint 24.000 pengő értéküt egy 

évben nem szabad kiadni.

Földi ésszel, a magunk egyszerű eszé­
vel nem lehet azt felfogni, hogy hová kel­
lenek, mire szükségesek az országos be­
tegápolási alap pénzei, ha nem az a ren­
deltetésük, hogy a szegény betegeket 
ápolják, gyógyítsák belőlük. Hiszen ha 
Debrecennek egész szegények részere 
szánt gyógyszereit összevesszük és árukat 
levonjuk a beszolgáltatott összegekből, 
még akkor is

négyszáztizezer pengőnyi rengeteg
pénz marad vissza a népjóléti minisz­

térium rendelkezésére.
Nem szabad a gyógyszereket a szegény 
debreceni anyáktól, a csecsemőktől, a 
nagy betegségekkel küzködőktöl elvenni. 
Amikor van pénz Collegium Uungaricu- 
mokra, amikor a halak egészségére külön 
biológiai intézet vigyáz Tihanyban s ami­
kor még a tyúkok tenyésztésére is olyan 
kedvezményesen kapnak kölcsönt a tehe­
tősek, szabad-e elvonni a gyógyszert a 
magyar anya, a magyar csecsemő gyógyí­
tásától? Szabad-e kitiltani a kórházakból a 
szülő anyákat, szabad-e sorsára bízni a 
csecsemőt, a máshova fordulni nem tudó 
beteget?

Bizonyos volt, hogy annak a reakció­
nak, amely a politika terén indult meg 
Bethlen István rezsimjével. át kellett 
csapni más területeire is az állami életnek. 
Át is csapott a gazdasági térre, most im., 
igyekszik lerombolni azt, amit a huszadik

Lássuk, mit jelent ez a rendelkezés a 
gyakorlatban, j Sikerült különböző forrá­
sokból hiteles adatokat kapnom, amelyek 
szerint nyolcvanegynéhányezer pengőre 
rúgott a múlt esztendőben ä szegény deb­
receni emberek betegsegélye. És pedig : az 
öt anya- és csecsemővédőintézetben telje­
sítettek 25.293 ingyenes rendelést. A tüdő­
beteggondozóban 7824 ingyenes rendelést. 
A nemibeteggondozóban 3984 ingyenes 
rendelést. Arról, hogy a tiszti orvosok és 
a klinika hány esetben állott a szegény be­
tegek rendelkezésére, kimutatás nincsen. 
De hogy ezek a rendelések is tömegesek, 
az köztudomású. A gyógyszerköltség a 
következőképen oszlott meg:
Öt anya- és csecsemővédő . . 23,178.51 P
Tüdőbeteggondozó................. 17,331.62 ,,
Nemibeteggondozó .............  15,000. — - ,,
11 q tápszer a csecsemőknek 5,000.— ,, 
Tápszer a tüdőbetegeknek . . 2,000.— ,,

Ami összesen: 62,510.13 P

A tápszerekből legtöbb kellett természe­
tesen a gyermekeknek, de tekintélyes a 
tüdőbetegeknek kiadott tápszerek mennyi­
sége is, hiszen a szervezet megerősítésére 
a tüdőbetegeknél is nagy szükség van. A 
tüdőbetegek gyógyszereinek ára jelentéke­
nyen magasabb aránylag, mint a gyerme­
kekéi, de aránylag még több a nemibeteg- 
gondozók gyógyszerszámlája. Itt a salvar- 
san drágasága a legjelentősebb tényező. A 
tisztiorvosoknak és a klinikáknak a gyógy­
szerrendeléseiről statisztika ^Debrecenben 
nem készül. Bizonyos azonban, hogy a 
rendelések összegét jévi 20.000 pengőnél 
kevesebbre nem becsülhetjük. így aztán

század a humanitás, a keresztyen! könyö­
rüld terén épített. Minisztériumi urak 
olyan rendeleteket agyainak ki, amelyeket 
a világ müveit részén talán el sem hinné­
nek s amig ugyanők

ankéteznek és dús dotációval, nagy 
államsegélyekkel szintársulatokat já­
ratnak az országban propagandára 
ennek a szegény nemzetnek a pusz­
tító betegségei, az egyke, a tuberku­
lózis ellen rendeletükkel a beteg­
ség terjedését, diadalmaskodásai se­

gítik elő.
Debrecen város hatóságai természetesen 
egyek a debreceni szegények védelmében 
a város minden polgárával. A városi köz­
gyűlés már a közigazgatási bírósághoz 
panasszal élt a gyógyszerellátási költsé­
gek nagymérvű leszállítása ellen s amíg 
a ner el nem dől, a szegény betegek to­
vább kapják gyógyszereiket. Am most 
módiát kell találni annak is, hogy azt a 
kórházát Debrecennek, amely a nagy 
szükség miatt áll fenn, valamiképpen 
mentse is meg az elpusztulástól, a bezá­
rástól. Nem szabad az. hogy Debrecen 
város szegényei megérezzék, hogy oda- 
fönn. a minisztériumban valaki meggon­
dolatlanul olyan rendeletet adott ki, amely 
ellenkezik a törvénnyel, ellenkezik a ke­
resztyén morállal s emberek tömegeit 
hagyja magára betegségükben. .

Nem szabad az, hogy a népjóléti mi- 1
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niszter rendelete a most folyó év deb. 
receni halálozási statisztikájában mu­

tassa meg hatását.
Népjóléti miniszter ur, minisztériumbeli 

nagy uraim, szegény, esendő ember va­
gyok, ebben a nehéz életben s foglalkozá­
som miatt is kitéve kisértéseknek, mint 
minden földi élő, részes az egyetemesen 
reánk nehezedő Bűnben. De nem irigylem 
Önöket, amikor majd az örök ítélő előtt 
számot kell adniok, ha emiatt a rendelet 
miatt egyetlen csecsemő, egyetlen anya is 
elpusztul. A népjóléti miniszter ur a római 
katholikus egyház főpapja. Ennek a ren­
deletnek az aláírása előtt fel kellett volna 
lapoznia Máté evangéliumát, amelynek 
18-ik részében, az 5-ik versben áll:

..És aki egy ilyen kis gyermeket be­
fogad az én nevemben, engem fogad 

be.”
És a 14-ik verset:

„A ti mennyei Atyátok sem akarja, 
hogy egy is elvesszen e kicsinyek 

közül.”
THURY LEKENTE.

»*« »*<

Egy magyar festőművész regényes karrierje a horto­
bágyi gulyáskodástól a mészárosmesterségen, a pmcer- 
kedésen, a dunaparti zsákhordáson és a Szépművészeti 

Muzeum Murilló képén keresztül a világhír fele
Beszélgetés Káplár Miklóssal egy romantikus és küzdelmes életről, amely
a Hortobágyim? kezdődött és a Hortobágyba torkollik- Vasárnap ny.qa
meg az őstehelségü modern művész nagyszabású kiállítását a Varoshaza

dísztermében

Amikor feláll a kávéházi asztal mellett és 
halk hangon megmondja a nevét, a mesebeli 
óriásokra emlékeztet ez a lierkulesi termetű, 
szélit! szavú magyar miivész. Csupa erő és 
egészség árad minden mozdulatából, nagy 
barna szemeiben pedig az elhivatottak tüze 
csillog.

Káplár Miklós. Élettörténete nagyszerű re­
génytéma, romantikus, megrázó, könnyes, édes- 
bús magyar sors.

Most négyvcnliároméves. És jótormán csak 
most kezdődik a karrierje. Ami pedig eddig

kérdezem

a debreceni szegény betegek gyógy- 
ellátása az országos betegápolás! 
alapnak összesen 82,510 pengő 13 fil­

lérjébe kerül.

Azaz, hogy ennyibe került a múlt évben. 
De amint nő a nyomor és nő a felvilágo­
sodás a szegény nép között, az ingyen­
gyógyszer intézménye is népszerüsödik.

Persze, hogy nagy szó ez a nyolcvankét 
és félezer pengő. De mennyi nyomorúsá­
got tesz könnyebben elviselhetővé az, 
hogy legalább a csecsemőt védi az Isten, 
az ország, az állam a betegségek ellen, 
hogy nincsen olyan elhagyatott debreceni 
szegény, aki ne folyamodhatnék valahová, 
hogyha -beteg, hogy az egészségesnek ta­
lán nem sikerül a társadalom könyörü’etét 
kiérdemelni, de abban \ Debrecenbe.!, 
ahol a szegény betegek ápolásának négy­
száz esztendős múltja és tradíciója van, 
gyógyítják a beteg embert, még akkor is, 
ha nincsen egyetlen polturája. És talán 
nem felesleges rámutatni arra. hogy az 
országos betegápolási alap nem máshon­
nan vonja el a debreceni betegek gyógyí­
tására a pénzt, hogy

Káplár Miklós

Debrecen a múlt évben is 498.182 
pengőt fizetett be a betegápolás! alap

javara.

volt: kiizkeidés, harc, nyomor, szenvedés az 
(lettel és az ecsettel. Önkéntelenül Munkácsyra 
kell gondolnunk, aki a békéscsabai asztalosmii- 
hely gyalupadja mellől Indult el a Parnasszus 
teteje felé. És felötlik bennünk egy másik nagy 
magyar művész neve: Koszta Józsefé, aki év­
tizedekig birkózott megalkuvás nélkül névtele­
nül, éhezve a művészi hitéért, amig feltárultak 
előtte az érvényesillés, a pénz é< a siker páti­
los kapui.

Hol kezdte, honnan indult?
Kiildár Miklóst.

Markáns arca mosolyra húzódik.
— ügy hajdúböszörményi kis parasztház ge­

rendás szobájából. Apám földhözragadt föld­
mű,elő volt. A sok gyerek nagyon pusztította 
a kenyeret, tehát korán kellett pályát keresni. 
Alig végeztem el az elemi iskolát, kimenteni 
gulyásgyereknek a Hortobágyra. A bátyám is 
gulyás volt és egyszer hazajött látogatóba egy 
gyönyörű ciíraszürben. Álmaim netovábbja volt 
egy ilyen cifrasziir. Elmentem hát vele a gulya 
mellé. Négy évig őriztem ott a jószágot.

_ Mikor kezdett először rajzolgatnt?
_Pöttömnyi emberke voltam még. Volt egv

vastag ácsplajbászom és ha egy tenyérnyi pa­
pírdarabhoz jutottam, azonnal rajzokkal iíi-ku - 
iám tele. A gulyában minden állatot ismertem,
„ ért lerajzoltam egyenként a szelíd teheneket 
és a hatalmas szarvú ökröket. A r.tizek akt 
kanyar!toltam a gazdájuk nevét, agy b » 
néha a számadógulyás tőlem ketdezic meg. 
hegy melyik állatnak ki a tulajdonosa

Tizennyolc éves koromban íyHlettem. 
Végis-zakadt a gulyás! karrieremnek. Uátke­
rültem Böszörménybe és pályát változtattam. 
Kitanultam a mészárosa,esterséget. De valami 
megnevezhetetlen belső vágy hajszolt, vasmű 
szörnyű szomjúság >t éreztem, in!" elégedet­
lenséget, aminek akkor még nem indiain nevet 
adni. Ez a vágy hajszolt tovább, előre. És egy 
év múlva felültem a vonatra. Budapesti e 
utaztam és hamarosan állást kaptam a köz­
ponti vágóhídon.

— Abbamaradt a rajzolgatás 'J 
- Nem! Soha! Egymásután rajzoltam le éj­

szakánként emlékezetből a kollégáimat, a mar­
cona. tagbaszakadt, nyakigvércs mészárosle­
gényeket, de a rajzokat nem mertem nekik 
megmutatni, mert féltem, hogy kinevetnek.

_Es egy vasárnap délután véletlenül sors­
döntő dolog történt velem. Céltalanul kóborol­
tam az uccukon s egyszerre csak bevetődtem 
a Szépművészeti Múzeumba. Az első szobában 
megtorpantam, lábaim a tőidbe gyökereztek és 
úgy éreztem, hogy eddig sűrű ködben éltem, de 
ezek a ködök egy pillanat alatt leszakadtak a 
szivemről, a szememről és az agyamról. So­
hasem feleltem el. egy Murilló kép előtt áll­
tam s hirtelen világosság gyűlit bennem: ezt

kerestem, ezt kutattam, ezt hajszoltam! festő 
akarok lenni, színeket akarok keverni, vá­
szonra fogóm vetni azt, ami a lelkemben ka­
varog, ami összeköt a világgal, az emberekkel 
és a természettel.

_Úgy tántorogtam akkor a termeken ke­
resztül, mint egy részeg. Minden kép ui es 
újabb csoda volt a számomra, isteni reveláció, 
mérhetetlen kutforrása a gyönyörnek és az 
életteremtő szépségeknek.
_ Ettől kezdve minden szabad percemben a

képtárakat bújtam, nem győztem betelni a ke­
pékkel, mániákusan fürkésztem a titkot, mell 
a holt anyagokból az örökkévaló művészét 
kincseit formálja. Egész héten a vérgözös vá­
góhídon dolgoztam, másfél mázsás húsdaráló­
kat cipeltem a vállamon a halálraítélt bar­
mok halálbögésc közben félvad. durva embe­
rek között, de a vasárnap az enyém volt. ro­
hantam a vérből és szennyből a szépségek bi­
rodalmába.

_ Egy napon ecsetet, festéket és vásznat 
vásároltam. És a kültelki kis padlásszobám­
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lián festeni kezdtem az első olajképet. Mi volt 
a témája? Egy Uermedteii fekvő ökör a halá­
los taglócsapás után a vágóhíd vériszapos kö­
vén. Zagyva, groteszk kép volt ez, de mégis 
kép volt, megtaláltam magamat és mérhetetlen 
vágy uralkodott cl bennem: tanulni, tanulni, 
tanulni és tudni, hogy egyszer maid az. én ké­
peim is a múzeumban függjenek.

Nehéz voll az indulás?
— Emberfelettién nehéz! Ma már semmiért 

nem tudnám azt végigkinlódni még egyszer. 
Búcsút mondtam a nehéz mészárosmesteiség- 
uek és pincér lettem egy kőbányai kiskorcs­
mábán. Könnyebb volt a munka és több volt a 
szabad idő. Éjszaka tanultam, magánúton elvé­
geztem a négy középiskolát és le akartam 
érettségizni, mert azt hallottam, hogy érett­
ségi nélkül nem vesznek tel a Képzőművészeti 
főiskolába. Huszonnégy éves, nagybajuszt!, 
meglett férfi voltam, mikor a negyedik polgá­
riból sikeresen levizsgáztam. Nagyon büszke 
lettem erre és felmerészkedtem néhány képpel 
Iványi Griinwakl Bélához. A kiváló mester so­
káig nézegette a képeimet, aztán kivallatott az 
élelemről, majd megindultál! ezt mondta:

— Fiam, léged későn ért az első napsugár, 
de azért ne csüggedi, mert valószínűleg a leg- 
izesebb és legritkább magyar gyümölcsök közé 
érik a pikturád.
_ Sirvafakadtam örömömben. A mester fel­

vett ingyenes növendéknek a festőiskolájába. 
En persze tovább pincéreskedtem, majd egy 
hosszú ideig, mikor állás nélkül voltam, zsák- 
hordó lettem a dunai rakparton. Ritkán ebé­
deltem, még ritkábban vacsoráztam, de vá­
szonra és festékre mindig volt pénzem és szor­
galmasan tanultam szabad óráimban Iványi 
Qrünwaldnál.

— Két év múlva felvettek rendkívüli növen­
déknek a Képzőművészeti Főiskolába. Négy 
termékeny évig dolgoztam ott Rétliy mester 
keze alatt, mig egy szép napon Szörnyei Mersc 
Pál meglátogatta az iskolát, megállt a hátam 
inegctt, hosszasan nézte hogyan dolgozom, az­
tán karonfogta Réthyt, sokáig sugdosott vele, 
éreztem, hogy rólam folyik a szó és én re­
megve vártam, hogy mi fog történni.

— Gyere csak ide, Miklós! — mondta Rétby. 
Szinnyei Mersc kezet nyújtott. Szerettem 

volna megcsókolni azt az áldott kezet.
"Aliink már rólad mindent, fiam — szólt 

jóságosán, elviszlek magammal haza, hoz­
zám, Kaposvárra. Neked már nem szabad ta­
nulni, el kell felejtened az akadémiázást. Te 
mától kezdve járj a saját lábadon, a magad 
külön utján, mert le csak igy juthatsz a csil­
lagokig...

— Hét évig éltem Szinnyei Mersénél a ka­
posvári paradicsomban. Családtagként kezeltek 
és mikor örökre lehunyta szemeit a magyar 
Piktura icjedclme, úgy sirattam meg őt, mintha 
az apámat vesztettem volna el.

— Ne akarj sohse gyorsan és könnyen ér­
vényesülni! — figyelmeztetett mindig a nagy 
aggastyán. Ne törődi az olcsó sikerekkel, ne 
alkudj meg a viszonyaiddal, ne hajhászd a kö­
zönség kegyét, ne kergesd a zizegő bankót, 
'arj és dolgozz türelemmel, mert a te idődnek 
el kell jönni!

— Szót fogadtam neki. Négy évvel ezelőtt 
rendeztem meg az első önálló fővárosi kiállí­
tást. Óriási sikerem volt. Andrássy Gyula gróf 
meghívott a tiszadobi kastélyába, három hó- 
üapig laktam ott és házigazdám, az európai 
•mii műgyűjtő tizenkét képet vásárolt tőlem, 

kétszeresét fizette annak, amit kértem tőle.
Aztán hazajöttem. Vissza a Hortobágyra, 

a szépséges, magyar pusztára, a szilieknek és 
a *la,|8ulatoknak erre a kimeríthetetlen kin- 
vsesházába. Műkereskedőkkel nem álltam 
zoba, tárlatokra szóló meghívásokat tucatjá- 
'a utasítottam cl, mert mostanáig vívódtam, 
°8y Miesen önmagámra leljek. Önkéntes re­

meteségem bő jutalmat hozott: most már tcl- 
'"■scn :l magam lábán járok a saját utamon!

'll; csinált három évig a Hortobágyon? 
dolgoztam. Télen-nyáron. A hortobágyi 

én' srCk ‘IZ testvéreim. Es a Hortobágy az 
I! atöm. A testvéreimnek és a hazámnak a 
y ys arcát kutattam és festettem, a déli- 
’?IOs lnaKvar puszta légióikét vittem a palot­
ámról a vásznaimra. Három évig a hortobágyi 

éltem, a Hortobágy emberei és barmai

rok, gulyások, kondások között. Ez ,i gőgös, 
büszke, zárkózott népség befogadott engem, 
az ö kenyerüket eszem, az ö italukat iszom, 
mert vér vagyok a vérükből, hús a husiikból 
és ha sikerül, amire vállalkoztam nem él­
tem lilába. f!n ennek a szépséges, elhanyagolt, 
vad íökldarubiiak a festője vagyok. A techni­
kai haladás néhány évtizeden belül talán egé­
szen felzabálja a Hortobágyot, Európa legna­
gyobb pusztáját és éli azt akarom, hogy az 
utókornak megőrizzem képeimen ezt a pusz­
tulásra ítélt pusztát, a magyar földnek ezt az 
evedeli, őszamatu, históriai, bűbájos szépségű 
foltját.

— Migrt éppen Debrecenben kezdi el kiállí­
tásait ?

Káplár Miklós zsebébe nyúl és tucatnyi le­
velet lmz elő. Budapesti és külföldi képszalo­
nok meghívásai.

— Debrecen a Hortobágy gazdája és Deb­
recen a Hortobágy kapuja. A vasárnap kez­
dődő kiállításommal nyitom meg a kiállításaim 
sorát. Honnan is indulhatnék, ha nem Debre-

ceiiböl? A Városháza dísztermében rendezett 
10 napos kiállításomnak bizonyára lesz néhány 
-zúz látogatója és bevallom, hogy engem sok­
kal jobban érdekel, hogy Debrecenben mit 
szólnak a hortobágyi képeimhez, mint az. hogy 
Budapesten, Becsben, Berlinben, Harisban, 
Londonban és Rómában mit szolnak majd 
hozzá. Utóvégre a debreceniek többet értenek 
a Hortobágyim/, mint az áiigliusok vagy a ne­
metek és mig idegenben csak művészi és 
anyagi sikerem lehet, addig itthon, Debrecen­
ben afelett is Ítélni jognak, hogy csakugyan 
sikerült-e a Hortobágy lelkét megörökíteni a 
vásznaimon.

Végleg elbúcsúzott a Hortobágytól? 
Ildiül: fel uz utolsó kérdési.

Káplár Miklós az asztalra iit.
— Soha! Bármerre vessen a sors és bár­

merre dobjon a siker, úgy szököm majd haza 
mindig a Hortobágyra, mint ahogy az elté­
vedt gyermek fut lélekszakadva az egyetlen­
egy Édesanyja után.

(I\ L.)
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A debreceni fogházban raboskodó kom­
munista agitátornak, Papp Gyulának a 
felesége levelet irt Szovjetoroszországból 

és panaszkodik az újságírókra
magát és beismerte, hogy agitálni jött 
vissza a magyar földre. A fanatikus em­
bernek felesége ;Szovjetoroszország területi 
tén él és szorgalmasan küldözgeti leveleit 
a debreceni fogházban raboskodó férjéhez, 
akit kitartásra buzdít. Legutóbbi levelében 
azt írja a kommunista menyecske, hogy 
nagyon haragszik a debreceni lapokra, 
mert rosszakat írnak az orosz viszonyok­
ról. Az orosz nép éhezéséről és nyomorú­
ságáról irt cikkeket — írja melyeket 
ide kikerült debreceni lapokból olvastam, 
nem kell szószerint érteni és ha olvasod 
őket, nem szabad arra gondolni hogy én 
éhezek. Igaz, hogy jegyre adnak élelmet, 
de nem éhezünk.

így vigasztalja kommunista férjét az 
asszony levelében, mely az ügyészségi cen­
zúrára került.

1 Hortobágy millió színét szívtam tna-
gyáron kint hálok csikósok, bőitá

Az Országon Függetlenségi Kossuth-párt 
tegnap este választmányi ülést tartott, ame­
lyen a vidéki szervezetek küldöttei is nagy 
számban vettek részt.

Az értekezlet egyetlen tárgya a hágai meg­
egyezés volt.

Dr. Nagy Vince ügyvezető elnök ismer­
tette a kérdést, amelyhez Búza Barna, Hor­
váth Zoltán, Ruppert Rezső, Vámbéry Rusz- 
tem, ifj. Szente József kisgazda és mások 
szóltak hozzá.

Végül egyhangúlag a következő határoza­
tot, illetve deklarációt fogadták el:

A Függetlenségi Kossuth-párt megállapítja, 
hogy a hágai megegyezés súlyos csalódást 
hozott az egész országnak, még azoknak is, 
akik kezdettől fogva bizalmatlanok voltak a 
Bethlen-kormány hágai szereplésével szem­
ben.

Az elért és kormánylapokban előnyösnek 
feltüntetett állítólagos „eredmény” ellentét­
ben áll nemcsak a súlyos gazdasági válság­
ban élő ország egyetemes érdekeivel, hanem 
magának Bethlen István miniszterelnöknek a 
hágai konferenciát megelőzően itthon tett ki­
jelentéseivel is.

A miniszterelnök november 6-án a felsönáz 
külügyi bizottsága előtt ezt mondotta:

,,Semmiféle befolyást nem kíván gyako­
rolni az úgynevezett optánsügyre, mert ab­
ban személyileg is érdekelve van és a maga 
részéről komoly és beható megfontolás tár­
gyává tette az erkölcsi összeférhetetlenség 
kérdését és arra a meggyőződésre jutott, 
hogy ez csak akkor állana be, ha hozzájárulna 
ahoz, hogy a magyar kormány bármilyen for­
mában is jóvátételi fizetéseket vállaljon el a 
magyar nép nevében azért, hogy akár ö, akár 
a magyar állampolgárok bizonyos kategóriáit 
a magyar adófizetők terhére kártalanítsák. 
Mivel ehez hozzájárulni nem fog, nem látja 
fönforogni az erkölcsi összeférhetetlenség 
esetét.”

Ugyanezt két hét múlva megismételte a

Legszebb

úri divatcipők
Neumann Miksánál

A debreceni törvényszék fogházának la­
kója liónapok óta Papp Gyula kommu­
nista agitátor, akit Budapestről hoztak 
Debrecenbe, azzal vádolva, hogy ő ölte 
meg Rubin Farkas debreceni gyárigaz-! 
gatót a komrnün idején és mint terrorista 
rekvirált a városban,

Papp Gyula a kommün bukása után el­
menekült az országból és Szovjetoroszor- 
szágba ment, ahol az agitátorképzö isko­
lába került. Kiképzés után több társával 
visszajött magyar földre, hogy itt részt 
vegyen a kommunista sejtrendszer kiépí­
tésén.

A Szántó-féle kommunista összeesküvés 
ügyében indult nyomozás során kézre ke­
rült és debreceni viselt dolgaiért is kér­
dőre vonták.

Papp Gyula a törvényszéki kihallgatás, 
sokon öntudatos kommunistának i-mondta

A miniszterelnöknek sürgősen le 
kell mondani állásáról a Kossuth

párt szerint
A Kossuth párt a hágai határozat ellen

képviselőház külügyi bizottsága előtt is.
És mégis mi történt Hágában? A magyar 

miniszterelnök hozzájárult egy olyan meg­
egyezéshez, amely szerint 1943-tól 1966-ig 
évi 13 és fél millió aranykoronát fog fizetni 
Magyarország. Hogy nem jóvátétel címén, 
hanem más címen fizetjük, az mellékes. 
Döntő az, hogy fizetést vállalt a miniszterel­
nök, holott kimenetele előtt a parlament és 
az egész ország közvéleménye megállapí­
totta, hogy nem fizethetünk, mert nincs mi- 
bői.

íme Ausztria hajthatatlan maradt a hágai 
konferencián a feléje is irányuló fizetési kö­
vetelésekkel szemben és gerinces kitartása 
eredménnyel járt: sem jóvátétel, sem más cí­
men egy fillér újabb teher sem szakadt a 
nyakába.

Ezzel szemben Magyarország további 23 
évig adófizetője lesz a kis- és nagy entente- 
nak, viszont ezek kegyesek lesznek a befize­
tett magyar milliókból az úgynevezett optáns 
követeléseket, párszáz földbirtokos követelé­
sét, továbbá a Habsburg-íöhercegek és egy­
házai követeléseit kiegyenliteni.

A Kossuth-párt megállapítja, hogy a mi­
niszterelnökre nézve ezzel bekövetkezett az 
..erkölcsi összeférhetetlenség esete, amely­
nek konzekvenciáját levonni, állásáról lemon­
dani. saját megállapítása szerint is sürgős 
kötelessége.

De ettől eltekintve is tiltakozik a Kossuth- 
párt az ellen, hogy a dolgozó és nélkülöző 
magyar állampolgárok terhére ilyen súlyos és 
igazságtalan megegyezést ratifikáljon a ma­
gyar országgyűlés. Az optáns földbirtokosok, 
valamint a Habsburg-főhercegek, az egyhá­
zak és részvénytársaságok, ha az ország fel- 
darabolásával vagyonúkban kárt is szenved­
tek, bármennyire fájdalmas ez rájuk, éppúgy 
a háború elvesztésének következménye, mint 
a hadikölcsónkötvények elértéktelenedése.

Éppen ezért meg nem engedhetőnek tartja 
a Kossuth-párt, hogy amikor az állam tör- 
vényhozásilag megvédi magát a sokszázezer.

tetemes részükben ezzel teljesen tönkrement 
kisember hadikölcsön-valorizálási követelé­
sével szemben, ugyanakkor a nyolcmilliós 
csonkaország gondok közt vergődő polgárai­
nak adómillióiból kártalanítson néhány száz 
földbirtokost, egy pár ..főherceget", egyhá­
zat, részvénytársaságot stb., mégpedig tegye 
ezt nem a saját kötelességéből, hanem a kis- 
entente államok helyett. Hogy az A) pénztár 
és B) pénztár külön intézményét kitalálták, 
az nem változtat azon a kiáltó tényen, hogy: 
ezelőtt egy évvel még semmiféle fizetést se 
követeltek tölünk sem a kis-, sem a nagy- 
entente hatalmak 1943 utánra, viszont vona­
kodtak megfizetni az c^ftánsok és a többiek 
követeléseit. A hágai megegyezés szerint 
azonban 1943 után 23 éven át fizetni fogunk 
évi 13 és fél millió aranykoronát, ök meg ki­
elégítik az addig megtagadott optánskövete- 
lésekei.

Ha ennek az országnak nincs pénze a nyo­
morgó hadikölcsönkötvényeseknek még csak 
részleges kártalanítására sem, ha nincs pénze 
a háború legsúlyosabb áldozatairól, a hadi­
rokkantakról. hadiözvegyekről és árvákról 
való tisztességesebb gondoskodásra, akkor 
egyetlen fillérje sem lehet a Romániában, 
vagy más államokban károsult párszáz magán­
ember számára.

A Kossuth-párt felhívja a képviselőház el­
lenzéki pártjait, hogy minden erejükből szán­
janak síkra az országra újabb súlyos terhet 
jelentő, belpolitikailag nem indokolható és 
felháborítóan közérdekellenes hágai egyez­
mény elfogadása, becikkelyezése ellen.

De felhívja az ország összes törvényható­
ságait is. hogy — ha kisebb jelentőségű kér­
désekben számtalanszor, akkor most is — él­
jenek alkotmányos felirati jogukkal és tilta­
kozzanak az igazságtalan és az ország gazda­
sági erejét felülhaladó, csak egyesek önző ér­
dekeit szolgáló újabb megterhelés ellen.

Az uj Jugoszláv büntetőtörvény­
könyv rendelkezései

A jugoszláv diktatúra uj törvénykönyve 
szerint a testi épség ellen elkövetett bűncse­
lekményeket nem a sérülés gyógytartama sze­
rint minősitik, hanem az elkövetési eszköz 
minősége és veszélyessége szerint. A házas­
ságtörés büntetését az eddigi három hónapról 
2 évig terjedő fegyházra emelték fel, de nem 
büntetik, ha a házasfelek az elkövetés idejé­
ben kiilönváltan élnek. A nyilvános becsület- 
sértés büntetése 5 évig terjedő fogház, de a 
becsületsértés fogalmát a törvény nem hatá­
rozza meg s bűncselekménynek minősíti a 
valóságnak megfelelő személyi és családi ter­
mészetű hirek terjesztését, amelyek megboly­
gathatják a sértett fél lelki nyugalmát. Bün­
tetendő, ha valaki másnak szemére lobbantja 
büntetett előéletét. Valódiság bizonyításának 
nincs helye becsületsértésnél, csak rágalma­
zásnál. A vagyon elleni deliktumoknál az ér­
tékhatárt 2000 dinárról 300 dinárra szállítot­
ták le.

— Báli képek, esküvői, családi felvételek 
művészi kiállításban Ruzicskánál készül­
nek. Piac ucca 32. Tulajdonos: Kiss Rózsi.

Az állatforgalmi szavatosság 
az 1023. t.-c. rendszeres magyarázata 
a joggyakorlattal — megjelent második 
bővített kiadásban. Dr. Oaar és dr. Pó­
lyák szerkesztésében. Ára 3 Pengő. 
Kapható Hegedűs és Sándor R. T. 
könyvkereskedésében.

HaasLipót
32 éves cég ! 46 fióküzlet!

Ferenc József ut 58. Telefon 9-63,

Valódi Argaman szőnyeg
p 24QI-200,300 cm. méretben

Velour szőnyeg
gyftnyörü mintákban 2U0/SC0 cm. 
nagyságban, leszállított ára P 901—

Linoleum
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Teljes munkában van a debreceni rend­
őrséd rádió leadó és vevő állomása

1 , , , ' —. . . M r TQIIC'
Hirt adtunk már arról, hogy a belügy^ 

miniszter a vidéki kapitányságokon rádió 
leadó és vevő állomást szereltetett fel a 
nyugati államok rendőrségein már jól be­
vált módszer alaján. A debreceni kapi­
tányság egyik földszinti helyiségében, 
ahol eddig az ügyeletes detektívek szo­
bája volt, felszerelték az állomást, mely 
a napokban teljesen elkészült és már tel­
jes munkában van.

A debreceni rendőrség Így nincs kötve 
telefonhoz és lassú távirathoz, rádió ut­
ján kapja a fővárosból a fontos értesítése­
ket és ő is leadja közleményeit radio ut­
ján. Azt, hogy milyen fontos segítő esz­
köz gyors nyomozásoknál a rádió, nem 
kell magyarázni. A technika legújabb vív­
mánya a rendőrsé ^szolgálatába állt es 
összekapcsolta a vidéki rendőrséget elsza- 
kithatatlanul a fővárosi rendőrséggel. A 
belügyminiszternek terve a rendőrség fel­
szerelésének .modernizálása és a radio az 
első intézkedés eredménye.

A rendőrségen helyet kapott a iad‘°- 
állomás, ez nagyon helyes és nagyon szük­
séges, de az már nem helyes és nem szük­
séges, hogy a kapitányság központi ügye­
letének hivatali szobájában vasagyakat 
helyeztek el. Szépek az ágyak, tiszták a ta­
karók, de mégsem arra valók, hogy emel­
jék vagy megtartsák a hivatali helyiség 
komolyságát. Nagyon furcsa látvány az

Íróasztal a két vetett ágy szomszédságá­
ban. A rendőrség hivatali szobái közül a 
legforgalmasabb .fi központi ügyeleti szo­
ba, ahol mindenki megfordul, feljelen teset, 
panaszát beadni és így nem található he­
lyesnek, hogy az ágyak családias látvá­
nya fogadja a belépő feleket. Előfordult, 
hogy többen visszatértek az ajtóból, latva 
az ágyakat és csak akkor léptek be a szo­
bába, mikor hivatalosan közölték, hogy ne 
féljenek, nc-m hálószoba ez, csak annak 
látszik

Az elmúlt év utolsó hónapjában vonul­
tak be a derék vaságyak a központi ügye­
let hivatali szobájába. Akkor még úgy 
volt, hogy csak ideiglenesen és aztán majd 
elviszik az ágyakat másik szobába. A 
rádióállomást szerelték fel abban a szo­
bában, ahol az ágyak voltak és bíztak ab­
ban, hogy az uj évben már megtaláljak az 
alkalmas megoldást az ügyeletes detektí­
vek alvó helyének más elhelyezésére. Az 
uj év eljött, de az ágyak nem mentek, sót 
úgy látszik, a rendőrség modernizálásának 
nagyobb örömére véglegesítést nyernek a 
hivatali szobában.

Vannak, akik helyeslik az ágyak dolgát 
! és jó humorral azt hangoztatják, hogy ez 

is egy debreceni specialitás, — kár lenne 
változtatni rajta, olyan érdekes, hogy 
ágyak között adhatja elő panaszát a derek 
debreceni polgár.

A tiszazugi méregkeverők bünpöre az
evangélium megvilágításában

............................. ' -.1Benkő Viktor nagyrévi missziós lelkész szenzációs előadása 
a Kossuih uccai templom vasárnapi váltásos ünnepélyen

E hó 26-án, azaz vasárnap délután 5 
órakor nagy érdeklődéssel várt vallásos 
ünnepély lesz a Kossuth uccai templom­
ban, az egyházrészi női bizottság rende­
zésében, amelynek különös és esemény­
számba menő érdekességet az kölcsönöz, 
hogy azon az előadást B e n k o Viktor 
nagyrévi missziós lelkész tartja, iakit dr. 
Baltazár Dezső tiszántúli egyházkerü­
let! püspök nemrég helyezett az ismert 
bünperek miatt valláserkölcsileg veszélyez­
tetett pontra, hogy a vallás és az. erko - 
csiség hatalmas erejével vezesse vissza a 
bűnbe merült szerencsétleneket az evan­
géliumi útra.

Benkő Viktor éber vigyázattal figyeli 
az eseményeket és keresi a sajgó sebekre 
az egyetlen gyógyító, igaz orvosságot. 
Előadását a vasárnap délután 5 órakor a 
Kossuth uccai templomban kezdődő vallá­
sos ünnepély keretében tartja meg. Elő­
adásának bizonyára nagy hallgatósága lesz 
g igy valószínűleg a templom kicsinek fog 
bizonyulni.

Benkő Viktor előadásának gondolatme­
nete a következő lesz: A falu reális képe.

Az elsodort falu.” ,,A fáklya. A kialudt 
fáklya A falu sátánja és leányai. Hogy 
jutottunk idáig? Hol a baj? Hol az orvos? 
Mi az orvosság? Az alkoholizmus. A tö 
meges mérgezés tömegpsyhosisa. A tár­
gyalásokon. A vádlottak lelki képe. ^Ős- 
pogányság. Keresztyénség. Nagyrév es a 
Krisztus. A Krisztus Nagyréven. A falu 
jövője.

Benkő Viktor nagyrévi h.-lelkész erdélyi 
székely református családból származott. 
Apai nagyapja, az Erdélyszerte ismert 
„Benkő bácsi” az erdélyi ref. egyházkerü­
let generális direktora, közigazgatója és 
görgényi esperes, anyai nagyapja a szé­
kelyudvarhelyi ref. kollégium 46 éven át 
igazgatója és újjászervezője volt,^ az az 

öreg kis professzor”, akiről hálás tanít­
ványa: Benedek Elek elbeszéléseiben oly 
sokszor emlékezik meg. Benkő Viktor 
mint lelkipásztor 24 éven át majdnem 
mindig a régi Nagymagyarországnak a 
legnehezebb helyein: a végeken, nemzeti­
ségek között végzett állandóan missziói, 
misszionáriusi I szolgálatot. Püspökei s 
ezek között „szellemi atyja . néhai K e- 
n e s s e y Béla folyton oda küldötte, ahová 
más nem szívesen ment. hol a legnehezebb 
volt a szolgálat: elsodort falukba, elné­
mult harangok közé. Erdélyben az úgyne­

vezett desolata, megszűnt eklézsiák artya- 
sitására s a zsilvö’gyi bányatelepeken élő| 
ezernyi református bányász közé, hogy a 
megszűnt egyházakat életrehivja, az újon­
nan alakulókat szervezze és anyásitsa. ...
Mint ilyent, a konvcnt és zsinat néhai el­
nöke s az erdélyi ref. egyházkerület fő- 
gondnoka, báró B á n f f y Dezső Ameri­
kába akarta kiküldeni lelkipásztorul, de 
püspöke visszatartotta, mert Erdélyben 
volt szükség reá. Benkő Viktor volt az 
északkeleti Magyarország, a mai Kárpát­
alja első evangélistája és misszionáriusa, 
mint a máramarosszigeti jogakadémia né­
hai igazgatója, dr. Gergely György 
irta róla: „vad keletünk misszionáriusa". 
A világháború alatt a budapesti református 
Bethesda-kórházban levő diakonissza egy­
letnek volt utazó titkára s a „Bethesda 
c. lapnak társszerkesztője s mint utazó tit­
kár szertejárt az országban, ismertetve, 
propagálva az annyira ismeretlen, de oly

áldásos diakonissza ügyet. Az elszakittatás 
utódállamokba helyezte s mint ilyet a ju­
goszláviai ref. egyház kérésére az ameri­
kai angol ref. egyház Reformed Church

külmissziói bizottsága Jugoszláviába 
küldte le Csehszlovákiából, hol mint * a 
zombori ref. egyház lelkésze s a jugoszlá­
viai ref. egyház belmisszionáriusa hat es 
féi éven át szerte járt a Balkánon, a szerte 
szórt magyar, német, cseh és horvát re­
formátusok között, az evangélium 'erejevcl 
erősitgetve a ref. magyarságot. Ő tartotta 
magyar katonáknak az első magyar ref. 
istentiszteletet évszázados, megfeketedett 
falú huszita templomban Prágában, o 
gyűjtögette a Belgrádban szerte élő ma­
gyar reformátusokat és ő tartotta nekik az 
imperiumváltozás óta az első magyar ref. 
istentiszteletet. Mint a jugoszláviai ref. 
egyház iratterjesztésének vezetője, ma­
gyar irodalmi, főleg evangéliumi iratoknak 
egész dandárját küldte szét a három utód­
államba.

Most, hogy 5 tanuló gyermeke magyar 
kultúrán növekedhessék s mert tartózko­
dási engedélye is Zomborban lejárt, felköl­
tözött Magyarországba a múlt év őszén, 
mikor épen kibomlott a szomorú szenzá­
ció: a nagyrévi tömeges arzénmergezés.
A Nagyrévre épen embert kereső főpász­
tor dr. Baltazár Dezső püspök a felette 
nehéz misszióba: a nagyrévi ref. egyházba 
helyezte a lelkész nyugdíjaztatása befejez- 
téig helyettes lelkipásztorul. Benkő Viktor 
nagy tapasztalata, égő hite és sok próbál- 
tatás tüzében megedzett lelkipásztori buz- 
gósága bizonyára e veszélyeztetett ponton 
is megtenni Isten segítségével a maga ál­
dásos gyümölcsét.

A templomi ünnepély sorrendje a kö­
vetkező:

Kezdete vasárnap pontban délután ot 
órakor a Kossuth uccai templomban. Be­
lépődíj nem lesz, adakozás a kijáratoknál 
az egyházrészi alapra történik.

1. Fennálló ének: 5. dicséret. 2. Főének: 
188. dicséret 1—3. verse. 3. Bibliát olvas 
és megnyitó imát mond Baja Mihály, az 
egyházrész vezető lelkésze. 4. Közének. 
196. dicséret 5. verse. 5. „A tiszazugi mé­
regkeverők bünpöre az evangélium megvi­
lágításában” címen előadást tart: Benkő 
Viktor nagyrévi missziós lelkész. 6. He­
gedűszóló. Előadja V ersényi T ibor, az 
orsz. zeneakadémia növendéke. Orgonán 
kiséri Bartha Emma urleány. 7. Arany 
János: „Agnes asszony” című balladáját 
előadja Molnár Elemér hittanhallgató. 
Bezáró ének: 147. dics. 1 3. verse.

Megnyílik í
Isme 
a Fii

e hó 28-án, kedden a

Kossuth u. 2. (Városház épület)
❖ • ❖ • ❖ • * • ♦:< ö

és énekléssel veszi kezdetét, majd dr. V á- 
s á r y István polgármester, az egyházrész 
gondnoka mond rövid megnyitó és üdvözlő 
beszédet. Több felszólalás keretében is­
mertetve lesz az egyházrészi munka fon­
tossága is. A háziasszonyi tisztet Koncz 
Aurélné és a vezetése alatt álló női bizott­
ság tagjai töltik be. Kéretnek a meghívot­
tak, hogy a megajánlott élelmiszereket va­
sárnap délelőtt 11 órától délután 3 óráig 
küldjék be az internátusba. Belépési dij itt 
külön 50 fillér. Ruhatár lesz. Hisszük, 
hogy a Kossuth uccai egyházrész ez első 
nyilvános megmozdulása mind I erkölcsiek­
ben, mind anyagiakban sikeres lesz.

C hó 26-á
Jettel dr. V 
irt előadást: 
elmeit. A két 
inén széles 
kiváló előad 
ereje, amit 
mostál örök 
(ott témakör 

Megnyitja 
bolti Guszáv 
jr. Schwüre 
belépődíj tiiti 
i kör vezeti

Ismerkedő teaestély az egyházrészi 
tanácsosok tiszteletére.

❖« v-SÍ -

A templomi ünnepély után, este fél 8 
órakor az egyházrész női bizottsága is­
merkedő teaestélyt (szeretetvendégséget) 
rendez az egyházrészi tanácsosok és csa­
ládtagjaik számára a régi Dóczi intézet in- 
ternátusábarí. Az összejövetel imádsággal:

Ebédlő H, hálószobákés c ont 
színben 
zománcozott

olcsó áron kaphatók
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Épület ahlak nélkül Drezdában. _________________ ___
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Több heti 
létre kitérje 
vasárnap di 
tartja meg 
díszemében 

A miisor 
állami Igazi 
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kel. 3. fölt 
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halmon kisi 
János kupit 
Vajda-kvint
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tudomány 
Kai.

Ezúton i 
megkeresés 
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megkez.dés 
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nck helye' 
páratlanul
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Miss Kittisima, a londoni Alhambra ünnepelt 
táncosnője, aki debreceni lány: Goldstein 
Kató. A kitűnő táncosnő Debrecenben kez­
dett tanulni Perczel Karolinái és sokat sze­
repelt műkedvelő előadásokon, majd Buda­
pesten képezte magát tovább és első ízerző- 
dését Prágába kötötte meg. Ott olyan nagy 
sikerrel szerepelt, hogy rögtön az Alhambra 
hívta meg fényes szerződéssel és most az 
egykori debreceni kislány Miss Kittisima né­
ven London egyik leghíresebb táncosnője. 

(A Debreceni Független Újság felvétele.)

<**•*
Nincs szebb, értékesebb és olcsóbb 

tjándék, mint egy Ruzicska-felvctel. Mu- :---------- ; X
terem egész nap fütve. (Piac ucca 32.)

— l.iener fényképész felkéri a n- é. közön­
séget a Csapó ucca I. szám alatti kiállítása- 
nak megtekintésére.

Pásztor
hunyt lei 
a Csapó 
szertartás: 
uccai lem 

özv. KI 
lének 78-1 
27-én déli 
temető hal 
szerint tai 
metőbe. 

Deák
elhunyt. 1 
órakor le: 
S-ik R. s: 
lása szeri 
temetőbe.

Báthori 
hunyt. Te
lesz a P 
a róni. k: 
tandó bes

10 - 

7- - 
ti 50 
9 - 

15 - 
9 -

antennáv 1 — — P 150 -
Kész rádiók és alkatrészek legolcsóbban
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Ismeretterjesztő előadás 
a Függetlenségi Körben

g tió 26-án. vasárnap délelőtt 11 órai kez­
dettel dr. Vtizsonyl János budapesti ügyvéd 
út előadást: „Demokrácia és nemzeti eszme“ 
cimeii. A kétségkívül érdekes előadás bizonyára 
j„tll széles körben kelt érdeklődést, mert a 
kiváló előadó nagy tudása, kitűnő szónoki 
ereje, amit néhai édesatyjától, Vázsonyi Vil­
mostól örökölt, valamint sikereseit megválasz­
tott témaköre biztosítja azt.

Megnyitja az ismeretterjesztő előadást Rd- 
holtl Ouszáv leánygimnáhnni tanár és bezárja1 
dr. Schwarcz Arthur ügyvéd. Az előadásokra 
belépődíj nincs. Minden érdeklődőt szívesen lát 
a kor vezetősége.

Az Iparoskor évnyitó 
kulturdélutánja

Több tie ti lázas előkészítő és minden rész­
letre kiterjedő munka után az Iparoskor ma, 
vasárnap délután pontosan 4 órai kezdettel 
torija meg első kulturdélutánját az Ipar testület 
díszemében.

A műsor a kővetkező: I. K. Nagy Sándor 
állami igazgató előadása: A munka nevelő ha­
tása. 2. vitéz Soltész Gyuláné miidalokat éne­
kel 3- Földest Lajos irredenta verseket sza. 
val. 4. Krompachi István operaénekes ének­
számai. 5. Tyiorún Gábor hegediiszámai, cim­
balmon kíséri Szabó István. 6. dr. Ratkóczy 
János kupiézik, saját zongorakiséretével. 7. A 
Vajda-kvintett énekszámai.

Azt 1 visszük, hogy lentiekhez kommentár 
nem kell: az Iparoskor gondoskodott eredeti 
tervének, az általános műveltség fejlesztésének 
kellékeiről, de ugyanakkor — szerencsés kéz- 
zel — szórakoztató részről is, iellát a komoly 
tudomány szép összhangban van a vidámság­
gal.

Ezúton ismételten felkérjük — a rendezőség 
megkeresésére — az ércdklödő nagyközönsé­
get, hogy helyeiket még lehetőleg az előadás 
megkezdése — délután pontosan 4 óra •— előtt 
szíveskedjenek elfoglalni, mert a későn jövők­
nek helyet biztosítani, — tekintettel a szinte 
páratlanul álló nagy érdeklődésre, — nem tud. 
♦

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó
DÉQENFELD TÉR 4, SZ.

TEMETÉSEI:
Pásztor Tibiké életének 4-ik hetében el­

hunyt. Temetése f. hó 20-án déli 12 órakor lesz, 
o Csapó uccai temetőháztól, a ref. egyház 
szertartása szerint tartandó ima után a Csapó 
uccai temetőbe.

özv. Kiss Józseiné szül. Bállá Juliánná éle­
tének 78-ik óvében elhunyt. Temetése í. hó 
27-én délután 2 órakor lesz a Kossuth uccai 
temető halottasháztól, a ref. egyház szertartása 
szerint tartandó ima után a Kossuth uccai te­
metőbe.

Deák Sándor életének 40-ik évében 
elhunyt. Temetése f. hó 26-án délután fél 3 
órakor lesz Tégláskert, Balogh Mihály ucca 
<s*ik B. számú háztól, a ref. egyház szertar­
tása szerint tartandó ima után a Várad uccai 
temetőbe.

Báthori Mária életének 45-ik évében el­
hunyt. Temetése f. hó 26-án délután 3 órakor 
lesz a Péterfia uccai temető halottasháztól, 
a főin. kath. egyház szertartása szerint tar­
tandó beszentelés után a Péterfia uccai teme­
tőbe.

SINGING FOOL
BESZÉLŐ HANGOS 
FILM FŐSLÁGERE

SANNY BOY
kottája es gramofon

LEMEZEI V
ANGOL MAGYAR 
SZÖVEGGEL,ZENE 
KARRAL stb. kap- 

hatók
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A hatvani tanító halálos szerelmi drá­
mája ügyében ítéletet hozott az egri

törvényszék
A gyilkos házaspárt elitélték, a 15 éves 

leányukat felmentették
Fgtr, január 25. Varja János ny. vasúti al­

kalmazott és szép fiatal felesége agyonverték 
Kovács Gyula hatvani tanítót, aki szerelmi 
ajánlatokkal üldözte Varjú Jánosáét. A gyil­
kos házaspár ma állott, a törvényszék elé. Ve­
lük együtt került a vádlottak padjára Varjú 
János első házasságából származó 15 éves 
leánya, aki a vádirat szerint segédkezett szü­
leinek a gyilkosság végrehajtásában. A íötár-

gyalás egész nap tartott, amely alatt számos 
tanul hallgattak ki. Délután a perbeszédekre 
került a sor, majd este kihirdették az ítéletet. 
A törvényszék bűnösnek mondta ki Variu Já­
nost és feleségét haláltokozó testisértés bűn­
tettében és ezért Variul 6 évi (egyházra, fe­
leségét 3 évi börtönre Ítélte a törvényszék. A 
fiatalkorút felmentették a vád alól és azonnal 
szabadlábra helyezték.

•«$>•*•<$♦•«$►• ♦>

A téglavetői cigány vajda felesége hipnotizálta 
és fosztotta ki özv. Váry Péterné Péczeiy 

uccai asszonyt
Hirt adtunk már arról, hogy a Péczeiy ucca 

8. számit házba bement egy cigányasszony és 
kártyavetés ürügyével közelébe férkőzött özv. 
Vári Rétemének, akit hipnotizált és elvitt a 
lakásából ruhaneműt, élelmiszert és 10 pengő 
készpénzt. A Székely dcíekitvcsoport tagjai 
kinyomozták a ravasz cigányasszony lakását 
és elfogták, Az asszonynál tartott házkutatás­
kor megtalálták a Péczeiy uccai lakásról el­
vitt holmikat. A nyomozás során az is megál­
lapítást nyert, hogy az asszonyt tényleg hip­

notizálta a ravasz cigányasszony. Úgy elkábi- 
totta, hogy nem volt ura akaratának és kény- 
szeritette arra, hogy maga adja át azokat a 
holmikat, amelyekre szüksége volt.

A cigányasszonynak nem ez az első ilyen 
ügye. Tavaly egy szabómesternél járt és azt 
is sikerült néki clkábitani. A cigányasszony 
felesége a téglavetői cigányvajdának és szép 
cserepes házuk van. A nyomozás lefolytatása 
után átadják a vajdánét az ügyészségnek.

Vásáry István polgármester eljárt a minisztériumok­
ban a Városok Kulturális Szövetsége és Debrecen 

város ügyeinek elintézése végett
A burkolási hozzájárulás és a nyugdíjasok 
ügye kedvező elintézést nyer — Engedélyt ka­
pott Debrecen törlesztései kölcsön felvétele 

ügyében megindítandó tárgyalásra
Dr. Vas áry István polgármester tegnapelőtt 

Budapestre utazott, hol a vidéki városok kultu­
rális szövetségének elnökségével a kultuszmi­
niszterhez volt meghívása. Az értekezleten 
Szeged, Debrecen, Pécs. Sopron. Szám hat hely. 
Miskolc, Nyíregyháza, Békéscsaba polgármes­
terei dr. Kuthy Sándor, a szövetség igazgatója 
vettek részt. A polgármester szombat délben 
érkezett haza és útja eredményéről a kővet­
kezőket mondotta:

A városok kulturális szövetsége jelentő­
ségének az illetékes kormánytényezők részé­
ről megnyilvánult meleg érdeklődés és elisme­
rés legjobb bizonysága. Békéscsabán mi csak 
értekezletet terveztünk, melyen a miskolci

kongresszus határozatainak a gaykorlati életbe 
átültetését akartuk megtárgyalni. A városok 
polgármestereinek részt vételével ez alkalom­
mal nem is számoltunk. Jóleső meglepetés volt 
számunkra, hogy mintegy 3i) város polgármes­
tere jelentette be résztvctclét, amivel az érte­
kezlet kongresszus jelleget öltött.

A kultuszminiszter ur 12 órától 1 óráig 
tárgyalta velünk a vidéki városok problémáit, 
melyekről alaposan tájékozva volt. Célkitűzést 
kívánt tőlünk, egységes szervezkedést, hogy a 
kormány tájékozva legyen s mi is számot ves­
sünk a jövő feladataival. Gróf Klebelsberg 
Kuno kijelentette, hogy szövetségünk vele tel­
it sen kongruens célokat követ s ezért öröm-

A Szent Erzsébet Egyesület teadelutánja az Angol Királynőben.
(A Debreceni Független Újság felvételei.)

A hipnotizáló cigányasszony.
(A Debreceni Független Újság felvétele.)

mel támogatja közérdekű munkájában. Részt 
akar venni a szövetség békéscsabai értekezle­
tén és kért bennünket, hogy halasszuk el feb­
ruár 23-ra, mert február elején Németország­
ban lesz. Egy órától kettőig külön kihallgatá­
son fogadta a kultuszminiszter az egyes vá­
rosok polgármestereit, köztük engem is, akik 
városaik külön kívánságairól tájékoztatták.

Dr. Somogyi Szilveszter átadta a miskolci 
kongresszus határozatait, én a városok jogos 
és sulyknak megfelelőbb képvisehetését hang­
súlyoztam, mert nem tartom igazságosnak, 
hogy a legkisebb érdekképviselet, például egy- 
egy kisebb főiskola is képviselve van a tör­
vényhozásban, csak a városok vannak kizárva.
\ miniszter hangsúlyozta a városok képviselői 
városkulturális és egyéb ügyekben együttmű­
ködési szükségét. Dr. Kuthy Sándor a békés­
csabai programot ismertette.

Átnyújtották a miniszternek a miskolci 
ülés naplóját, melynek Ízléses címlapja különö­
sen megnyerte tetszését, úgyszintén a békés­
csabai. ugyancsak művészi kivitelű meghívóját 
is. Egyiket debreceni, másikat békéscsabai fes­
tőművész rajzolta.

liiul János kereskedelmi miniszter ur fól- 
egyre várt bennünket, de már két óra lett. 
mire odaértünk. A miniszter igen szívélyesen 
fogadta a küldöttséget. Ismerte a szövetség 
•: üködését. Megemlítette, hogy a külföldi vá­
rosszövetségekkel való kapcsolatot helyesnek 
tartja. Amennyiben a február hóra összehívott 
genfi \ároskonf-crncia nem akadályozza, ok­
vetlen eljön Békéscsabára, mert érdeklik azok 
a kérdések, amelyek ott szóbakcriilnek. A mi­
niszter a hágai egyezmény nyomán fellendü­
lést vár. Hangsúlyoztam u közmunkák szüksé­
gét.

Délelőtt a belügyminisztériumban járt ;i pol­
gármester, hol megszerezte az oly fontos fel­
hatalmazást, egy törlesztése* kölcsön meg­
szerzésére való tárgyalásra. A háztulajdonosok 
bizonyára örömmel értesülnek róla, hogy a 
burkolási hozzájárulás kölcsönné alakítását 
megengedték úgy. hogy 15 év alatt fizethetik 
meg azt, amit különben két év alatt kellett 
volán a szabályrendelet szerint. Kisürgette a 
polgármctscr a nyugdíjasok úgynevezett Beth­
len-féle pótléka jóváhagyását, valamint a kü­
lön helyettes polgármesteri és főjegyzői állás 
rendszeresítését.

A polgármester még arra i> idői szakított, 
hogy a rádiónál a békéscsabai városközi liang- 
\ ci suny rádióköz vetítését elintézze, délután 6 
órakor pedig dr. Sipöcz Jenő, Budapest pol­
gármesterénél tartott értekezleten vett részt, 
amelyen még hat vidéki város polgármestere 
is megjelent. Az értekezleten rámutatott a deb­
receni polgármester a városok gazdasági kon­
gresszusa szervezetének hiányosságaira, a vá­
rosok fellépéseinek gyakori eredménytelensé­
gére.

A többi polgármester utalt arra az eredmé­
nyes és példadó munkára, amit a vidéki váro­
sok kulturális szövetsége kifejt.

Dr. Sipöcz Jenő polgármester kijelentette, 
,hogy örömmel látná, ha a vidéki városok sző- 
vétségé kooperálna a fővárosi szövetséggel.
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Doktorráavatás a debreceni egyetemen. Bal­
oldalt Jóna István, akit az orvostudományok, 
jobboldalt Szabó Márton, akit a jogtudomá­

nyok doktorává avattak szombaton.
(A Debreceni Független Újság felvétele.)

Hegymegi Kiss Pál és a legrégibb 
tagok ünneplése a Függetlensegi

Körben

Hogyan uszíthatott a román 
sajtó a magyar uralom alatt
A magyar uralom alatt a Románul cimü lap 

1912 március 16-t száma Így Írhatott: „Ma­
gyarország történelme még ma is visszatük­
rözi a magyarok barbár eredetét, másrészt pe­
dig a jelenlegi magyar államélet vad szelle­
mét. A magyar észjárás mindmáig megőrizte 
két legfőbb ázsiai tulajdonságát: a felfelé való 
állatias szolgaságot és a lefelé való kegyetlen 
zsarnokságot.” - A Foia Popului 1912 április 
12-én azt írja, hogy „a mi román földünkre 
befészkelödött idegeneket lenézzük, mert ala­
csonyabb származásúak, mint a roman nem- 
zet”.

Ma vasárnap tartják a magán- 
tisztviselők Ady-ünnepüket

A debreceni Függetlenségi Kör ma este né­
pes választmányi ülést tartott, amelyen dr. 
Szabó Ferenc Hegymegi Kiss Pál ország- 
gyűlési képviselőt üdvözölte nevenapja al­
kalmából, tolmácsolva neki a kor tagjainak 
meleg, lelkes szeretetét, kívánva közéleti 
küzdelmeiben minden vonalon teljes síkéit, 
családi életében boldogságot. (Percekig tartó 
taps és éljenzés.)

Hegymegi Kiss Pál meghatottan köszönte 
meg a jókívánságot. Ami a sikert illeti, a 
tiszta jellemnek, a meggyőződés becsületes 
érvényesülésének diadalát kívánja.

Csak ezzel mondta s nem apró 
zsonglőrösködésekkel, hogy az egyik zsebem­
ből nem veszek ki. nem fizetek, hanem a má­
sik zsebemből fizetek lehet felépítem a 
magyar jövendőt. (Lelkes éljenzés és taps.)

Dr. Fényes Jenő lelkes és költői hangulatú 
beszédben parentálta el a kör nagy fiat: Je-

A Magántisztviselők Szövetségének helyi 
csoportja, mint eddig minden évben, ez. évben 
is nagyszabású emlékünneppel hódol Ady I.Ild­
iének, halálának tizenegyedik évfordulója al­
kalmából. Klilöiiös*érdekesscget ad idei irodal­
mi ünnepüknek, hogy ezúttal Adyiuik egy koi- 
szakóval foglalkozik, az Ady háboríts verseit 
fogják swivalni hivatott előadók. A Halottak 
élén költőiének megrázó crejii rapszódiái és 
megható szerelmes versei lesznek az emlékün­
nep gerince. Ma, amikor évek múltan a kö­
zönség érdeklődése ismét a háborús irodalom 
felé fordult, különös jelentősége van ennek a 
műsornak, mert a háború valósággal betetőzte 
Ady fizikai állapotának romlását es mely 
gyászba borul lírája is. amely örökké a lcg- 
momimenláii1 ubh tiltakozása lesz az etillkai 
alapon állá) irodalomnak a társadalmi önké­
nyek és igazságtalanságok ellen.

A műsor kiemelkedő száma lesz dr. károgó 
Lászlónak, a kiváló fiatal magyar esztétának 
és kritikusnak előadása az Ady-kérdésvől. Eb 
ben az előadásban Faragó László kitérjeszke- 
dik a Nyugat cimü folyóirat körül nemrégen 
lezajlott vitára is és szemléltetni fogja azt az 
utat. amelyet a modern magyar irodalom ve­
zető egyéniségei a forradalom óta megtettek.

A nagyszabásúnak Ígérkező irodalmi előadás 
iránt városszerte nagy érdeklődés mutatkozik 
és tekintve, hogy azt a magántisztviselők ott­
honukban (Thaly Kálmán ucca 14) rendezik, 
amelynek nagyterme legfeljebb 250 szentély 
befogadására alkalmas, tanácsos, hogy az ér­
deklődő közönség idejében jelenjen meg, mert 
különben félő, hogy nem kap helyet. Az elő­
adást pontosan lel Imi órakor kezdik meg. 
ezentúl senkii sem bocsátanak be a terembe. 
Belépődíj nincsen.

ney Szabó Miklóst.
Hegymegi Kiss Pál nagyszabású beszéd­

ben vázolta a kör »feladatait az uj időkben es 
megemlékezett a régi vezetőkről, a kor regi 
tagjairól. Prém Ferenc 53, Kovács Ferenc 53, 
Csobán József 52, Kertész János 52, Weisz 
Márton 50, Harsány! Imre 42, Szendrci Sán­
dor 42, Hajnal Ferenc 40, Papp Ferenc 40, 
Kovács József 39, Papp Ferenc 38, Papp Jó­
zsef 38, Szabó Henrik 37, Debreczeni Ferenc 
35, ökrös Sándor 34, Duzs József 30 éve tag­
jai a Függetlenségi Körnek. Az utódok kö­
vessék őket a meggyőződés őszinte megtar­
tásában. Indítványozta, hogy névsorukat örö­
kítsék meg a kör aranykönyvében.

Az indítvány elfogadása után Harsány! 
Imre mondott köszönetét megható lelkesség 
gel a régi tagok nevében.

Adminisztratív ügyek tárgyalásával végző­
dött a választmányi illés.

.’g le. u Kodály zené­
ül' embernek. Általa-

zni az operákat es föl 
tel. Ez nem való li.agj 
ban az úgynevezett modern magyar klasszikus 
énével az eddig beküldött kérdő ivek iö)része 

nincs megelégedve. I ellesett mellőzni kivált­
uk. Ezzel szemben m."soknak kevus Komoly 
zenei előadás, hangverseny, opera előadás és 
a stúdió túlsók kezdő és nem kiforrott mű­
vészt szerepeltet. Nem értik, hogy miért ad­
nak tót leckéket és kinek. Az istentiszteletek­
kel is némi baj vau, azoknak rendje és tar­
talma ellen sok a kifogás. Nagyon keveslik a 
víg cgyfelvonásosokat, egyesek meg viszont 
arról is beszélnek, hogy a rádió nem alkal­
mas vig kabaré dolgok, víg egyíelvonásosok 
közvetítésére. Feltűnő egyes kedvencek siirii 
fellépte, pedig úgy véli egyik rádiós, ha sza­
vazásra kerülne a sor, kisülne, hogy ezek 
nem örvendenek közkedveltségnek. Feltűnően 
sokan -kívánják a gramofont, a röviden feldől 
gozott opera közvetítést. Nagyon hasznosat 
mond egyik előfizető, aki nem érti, hogy miért 
nem kapcsolnak he magánszínházai az adá 
sokba, miért nem a NcmzetU is. Nem volna 
rossz, ha szombat este egy óráig lenne ci­
gányzene állandóan. Ugyancsak egy hiányra 
mutat rá egyik előfizető, hogy Budapest 4-4 
óráig nem ad könnyű zenét, úgy mint Becs- A 
délelőtti zenét tisztviselő ember nem hallgat­
hatja, délután pedig későn kezdődik. Az ide- 
gén nyelvi! előadásokat és énekszámokat so­
kan kifogásolják. Magyar ember magyarul 
beszéljen és magyarul énekeljen. Felesleges­
nek tartják, hogy annyi idegen nyelvit he- 
mondás is van. eltekintve attól, hogy rosszul i
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mondják be, hiszen se az olasz, se a ioguszlúv, 
se a cseh, vagy máskörnyékbeli, a németek | 
pedig egyáltalán nem mondanak be több nyel­
ven.

Már ebből a kis csokorból is látszik, hogy -gr 
mennyire különböznek a vélemények, de J 
mégis leszűrhető az óhajoknak egész séta.
; mely majdnem minden előfizetőnél előfordul.;; 
tudniillik a könnyű zene idejét megváltoztas­
sák. Reméljük, hogy még sok kérdőív mg be ­
folyni és ezek feldolgozása után sok érdeke: 
adattal fog meggazdagodni a stúdió, aiiielylic? 
a rádiótársaság ezeket a kívánságokat mi® y 
továbbítani fogja.

A Keletmagyarországi Rádtótársasag dr.;
V á s á r y István polgármester, a társaság el­
nöke vezetésével ma vasárnap közgyűlést tar. 
a városháza tanácstermében. Nagyon kérje 
rádió előfizetőket, hogy minél számosabba g 
jelenjenek meg e közgyűlésen, azok Ped!g.| 
okik még a kérdőívet nem szállítottak be­
vagy hozzák el a közgyűlésre, vagy P*| 
adiák be még vasárnap a Piac u. 24. sz. am 
a liftesnek- Bejárat Kontsek csemegekereste | 
désc mellett.

A rádióhallgatók a legkülönbözőbb kifogáso­
kat emelik a Stúdió műsora és leadása ellen

A Füszerkiskereskedők 
összejövetele

A Debreceni Füszerkiskereskedők Egyesülete 
szombaton este kedves és jól sikerült társas 
összejövetelt rendeztek, amelynek sikeréért 
elsősorban a rendezőket, azután Muraközy 
Kálmánt és Müller Róbertét, a Gambrinus tu­
lajdonosát és gondos főpincérét illeti elismerés.

A kitűnő vacsora után, amelyen a fiis/erkis- 
kvresküdök igen nagy számban jelentek meg, 
több felszólalás is hangzott el. a fiatalság tán­
colni kezdeti. A társaság a legjobb hangulat- 
gidaiban a késő éjszakai órákig maradt együtt.

A társas összejövetel bizonyságát adta an­
nak, hogy az egyesület vezetősége minden 
módot felhasznált arra. hogy a kari összetra 
tűst megteremtse és erősítse, ami a nehéz 
gazdasági viszonyok között nagyon is szük­
séges és fontos dolog.
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Méa sokan nem küldték be a választ a kérdő­
ívekre
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A Keletmagyarországi Rádiótársaság Debre­
cen város rádió közönségéhez felszólítást inté­
zett hogy mondja meg mi a véleménye a bti 
üapesti zenei adásról. A szétküldött 3500 
kérdőívre a legkülönbözőbb válaszok Crl.ljz- 
ick he. Sajnos igen sokan váratnak még ma­
gukra és a 3500 kiküldött kérdőív közül alig 
érkezett.még he mii a társasághoz. De illír 
ezek is rendkívül érdekes fényt vetnek a 
különböző igényekre. Hogy azonban a kép tel­
jes legyen, nagyon kérjük a még hátralévő 
3400 tagol, szíveskedjenek minél hamarább 
beküldeni a kérdőivel.

Nem tartozik ugyan a zenei rovatba, de 
sokait kifogásolják azt, hogy miért van annyi 
vízállás jelentés, amelynek hasznát senkise 
érti, ehelyett több magyar nótát és több nép­
színművet kérnek. Különben a következőkben 
csak egy kis szakvéleményt adunk a befolyt 
válaszokból, a budapesti adást illetőleg. Egy 
hallgató például igV >r:

„A budapesti ad is kifogástalan- Legszíve­
sebben a kimondottan magyar és cigány zenét 
hallgatom. Továbbá keringöt, indulót és egyéb 
könnyű zenét“.

Nagyon sokun akarják, hogs a gramofon 
adásnak legalább fele, cigányzenéből álljon. 
A következő szívesen hallgatja az opera köz­

vetítési és a jó cigányzenét, épp úgy mint a 
gramofon mii vészlemezeket. Mas vélemény 
az, hogy kibírhatatlanul sok a klasszikus, fél- 
klasszikus, szóval nemzetközi zene. Nagyobb 
súlyt kellene helyezni a magyarzene és dal- 
költészetre és nagy költőink müveinek ismer­
tetésére,’ házi zenekarok és szalonzene he­
lyett, „kik már a könyökén nőnek ki az em­
bereknek“. Több prózát és magyarabb irányi, 
kabaré előadásokból, az operákból elég. A 
másik előfizető utálja a R!ízből adott jazz- 
muzsikát. Van, aki már este 8 órakor sze­
retné hallgatni a cigányzenét, viszont kifogá­
solja, hogy a tárogató lóval kevesebbszer lön 
a rádióban, mint a saxophón. Van, aki snkalja, 
hogy operákat és az operák után operai 
klasszikus áriákat adnak gramofonleniczcn. 
Több változatosságot. Vannak, akik a zenei 
eladások egy részét rossznak mondják, addig 
mások kitűnőnek tartják, beleértve a cigány­
zenét is. Azonban az előadások csekély faj­
súlyúnak mondatnak és igen találóan mulat 
rá az egyik kérdőív, bogs a kedvelt Ser/ 
bácsi mennyi rettenetes és kegyetlen hibát 
követ el az idegennyclvü bemondásokban, mi 
nem hoz ránk valami nagy dicsőséget, mert 
hiszen Magyarországon csak akadna, aki ki­
fogástalanul tud németül vagy franciául. Mel-

Debrecen város tanácsa verseny 
tárgyalás utján szerzi be a vá­
rosi egyenruházott alkalmazol' 

tak 1930. évi egyenruházati 
szükségletét 

A kereskedelmi és iparkamara ezúton is «J 
ívsiti érdekeltségét, hogy Debrecen sz. ku- 'Jj 
ros tanácsa a városi egyenruházott a 4» J 
zott tak 19,)ti. évi nyári egyenruha es a | 
szükségletének biztosítására írásbeli versen, j 
tárgyalást hirdetett.

A szükséglet a következő áruméiul) iscü.
I. Csizmanadrág lovaglóiéit nélkül oa 

2. csizmanadrág lovaglófolttal 36 dtb- 3- |,J 
tállá nadrág 96 drb„ 4,-lengyelszabasu 
47 drb., 5. sapka 25 dvb-, 6. cipő 9U par- 
zubbony 243 drb., 8. cérnakuztyíi 31 L 
nyakszegély 187 drb., 10. kék munkaniM 
lilt.. 11. gépész soííöri munkaruha U » “ 
vitorlavászon csuktyásköppeuy 10 drb.. T • 
förruha I ölt., 14. kocsiskalap I drb.

A szállítandó áru anyaga és kiállítás.' tv 
leiében részletes feltételek vannak »za»! 
amelyek a VI. közigazgatási rendészeti 
osztálynál vagy a kamaránál mvgte 111 
ahol minden más felvilágosítás is
hető. /sratási

Ajánlati űrlap kapható a VI. közig-
rendészeti ügyosztálynál. . iarj.g

Felhívjuk az érdekeltséget, hogy •> j 
hoz Idejében adják be megbízhatósági ,<i- 
lányok kiállítása iránti kérlcmükcl, n,cr I 
kiállítása bizonyos formaságok kutarM . 

kötve, minek következtében kiállítás-
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A TTAC tagjainak nagy többsége azt 
kéri, hogy a klubb székhelyét tegyék át 

Nyíregyházáról Debrecenbe
A debreceni autósok és motorosok már a 

múlt évben szóvá tették, hogy szükséges 
lenne a TTAC székhelyének áthelyezése 
Nyíregyházáról Debrecenbe. Itt van a klub 
tagjainak legnagyobb része és itt vannak 
azok a lehetőségek, melyeket értékesíteni le­
het a klub érdekében. A tárgyalások ez évben 
komoly formát nyertek és erős mozgalom in­
dult annak elérésére, hogy itt legyen a klub 
székhelye. A TTAC februári közgyűlésére 
már beérkezett az indítvány, mely kéri a 
székhely megváltoztatását. E fontos és a klub 
érdekében annyira szükséges intézkedést

kérő indítvánnyal egy időben érkezett egy 
másik indítvány, melyben azt kérik, hogy a 
klub felirattal forduljon a kormányhoz a 
motalkó rendelet módosítását kérni, olyan 
értelemben, hogy mondják ki miszerint: nem 
kötelező a motalkó használata. Használjon 
motalkót az, aki akar, de ne kényszerítsenek 
mindenkit a szesszel kevert benzin használá­
sára. A két indítvány a februári közgyűlésen 
kerül letárgyalásra, melyet értesülésünk sze­
rint Debrecenben tartanak meg az Angol 
Királynő aranytermében.

►V«

Kardoss Géza színigazgató engedmények 
és kedvezmények egész sorozatát kéri 

Debrecen várostól
A közművelődési bizottság nem sokalta a színigazgató kéréseit 
hanem kivétel nélkül azok teljesítését javasolja a kisgyülés utján 

a törvényhatósági bizottságnak
a bizottság egyhangúlag javasolta a 

kérelmek teljesítését.
Kiküldtek egyszersmind egy háromtagú 

bizottságot, amelynek az a feladata, hogy 
részletes elaborátumot dolgozzon ki 'a

Kardoss Géza színigazgató beadvány­
nyal fordult Debrecen város közönségé­
hez, azt kérve, hogy a színház nagyon ne­
héz anyagi helyzetére tekintettel

a múlt színi évadra megállapított vi. 
galmi adó átalányt, tehát 12,000 pen­
gős tartozását engedje el a város, 
engedje el továbbá a fűtésnél és vilá­
gításnál a kontingensen felüli fo­
gyasztásból előállott és a várossal 
szemben fennálló mintegy 8000 pen­
gős adósságát és végül, hogy a leg­
sürgősebb kötelezettségeinek (színé­
szek fizetése, jogdij, nyugdijilleték) 
megfelelhessen, 20,000 pengős ka­
matmentes kölcsönt kér a várostól, 

amit szerződésének ideje alatt, tehát há­
rom év alatt a szubvencióból vonnának 
le. A beadványt a közművelődési bizott­
ság dr. Csűrös Ferenc tanácsnok elnök­
lete alatt szombaton délután tartott első 
ülésén tárgyalta. Hosszas vita után, mely­
ben dr. Vásáry István polgármester, dr. 
Sz. Kun Béla, Kolosváry-Borcsa Mihály, 
dr. Szabó Ferenc, Ady Lajos és dr. Boldi- 
sár Kálmán vettek részt,
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színházak általánosan mutatkozó válságá­
nak orvoslására és ezt a javaslatot tárgya­
lás és a törvényhatósági bizottság elé való 
terjesztés céljából nyújtsák be a közműve­
lődési bizottság plénumának. Ennek a bi­
zottságnak a tagjai Kolosváry-Borcsa Mi­
hály, Ady Lajos és dr. Boldisár Kálmán 
lettek.

A szabályrendelet értelmében a közmű­
velődési bizottság jmegválasztotta egy évi 
időtartamra a Déri-muzeum felügyelő bi­
zottságát és a zeneiskolai felügyelő-i 
bizottságot.

A múzeumi felügyelő-bizottság tagjai: 
dr. Sz. Kun Béla, dr. Boldisár Kálmán, 
dr. Láng Nándor, dr. Pap Károly és Márk 
Endre, a zeneiskolai felügyelő-bizottság 
tagjai dr. Sz. Kun Béla, dr. Lukáts Jó­
zsef, dr. Kölcsey Sándor, dr. Nyíri Ernő 
és dr. Neuber Ede lettek.

Fontos értekezlet a kereskedelmi 
és iparkamarában

A terménykereskedők a kereskedelmi és 
iparkamara meghívására Hajdú és Bihar vár­
megyékből. valamint Debrecenből folyó héten 
szerdán délután fontos értekezletet tartottak, 
amelyen foglalkoztak azzal a kérdéssel, hogy 
a iöldmiyclésilgyl kormány 40 millió pengő 
előirányzattal a gabonaértékesítés előmozdí­
tása, egységes tipusu buza megtermtése, a 
Sazdaliite] megoldása stb. érdekében azzal a 
gondolattal foglalkozik, hogy az egész ország­
ban legalább járásonkint közraktárakat építtet, 
foglalkozott ezenkívül az értekezlet az u. n. 
zöldhitclitgytetek kérdésével, amelyre az adott 
okot, hogy az említett két vármegyében az 
nazságtjgymjniszter ur az „uzsorának hivatal- 
jtol való üldözéséről“ szóló rendeletet továbbra 
15 örvényben tartotta, aminek következtében 
S7-ámos olyan cég ellen is megindul uzsora 
miatt az eljárás, akik rendes adásvételi Ügy- 
Hét kötöttek és az uzsora vétségét egyálta-

VI. közigazifá^l 
ará-l

kamatmii.
sltséget. hogy
: megbízhatósági biz»" 
iti kérlciniiket, mer1 " 
ormaság >k betartás 
etkeztében kiállításuk 
génybe.

PhilipsRádió
hangszóró, anódpótló stb. 6, 12 
es 18 havi részletre is gyári 

készpénz árban
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rádió és villamossági szakfizletben
Szent Anna ucca 1. sz.

| Ián nem követték el.
Az érckezleten Békés Lajos kamarai alelnök 

elnökölt. Az értekezlet a kérdés alapos meg­
tárgyalása és megvitatása alapján a gabona- 
rakárak kiépítése kérdésében azt a felfogást 
vallotta, hogy elsősorban tisztázni kellene azt, 
vallon azok a remények, amelyeket elméleti 
emberek a közraktárakhoz fűznek, valóban 
nugvalósulhafnak-c. Nem helyes ennek előze­
tes tisztázása nélkül egyszerre ilyen óriási be­
fektetést csinálni akkor, amikor a meglevő 
közraktárak sincsenek kihasználva. Először 
bizonyos vidéken próbát kellene csinálni, vál­
jon a közraktárak tényleg teljesíteni fogják-e 
azt, amit tőle várnak. Uj közraktárak építését 
az érdekeltség fölöslegesnek tartja, mert min­
denütt vannak olyan épületek, amelyek felhasz­
nálhatók tesznek.

A zötáhitcl kérdésben megállapította azt az 
értekezlet, hogy az uzsorának hivatalból való 
üldözésére vonatkozó rendelet azt eredmé­
nyezte, hogy számos olyan cég ellen indítot­
tuk súlyos kálváriát jelentő eljárást, akik ren­
des kereskedelmi kalkulációval alátámasztott 
zöldbuza vásárlásokat eszközöltek. Fz azt 
eredményezte, hogy a gazdának a mai rend­
kívül nehéz gazdasági helyzetben ez a hitel­
forrás sem áll rendelkezésre. A kamara a 
kérdés tisztázása érdekében a törvényiét é'sá. 
gok vezetőivel log tárgyalást kezdeni.

Hétfőn délután 6 órakor, valamint kedden 
délután fi órakor fogja a kamara tárgyalni 
Sésztina Jenő kamarai elnök elnöklete alatt a 
magánalkalmazottakról és kereskednsegédek-

28, Uambiinus passage,
íöl szóló rendkívül fontos törvénytervezetet, 
amelyet a kereskedelmi miniszter ur vélemény- 
adás végett küldött meg a kamarának.

Az értekezletre szóló meghívókat a ka vara 
szétküldött*:; érdeklődőket szívesen lát a ke­
reskedelmi és iparkamara elnöksége.

A kereskedelmi és iparkamara ezúton is fel­
hívja érdekeltsége figyelmét a ni. kir. pénziig\- 
igazgatóság által kibocsájtott hirdetményre, 
amely az általános keresetijövedelem■ es 
vagyonadó kivetésekről, illetőleg az ezzel kap-
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"■»kóládig hashajtó. Enyhe. gyor% 
biztosi — Egy próbarsomaRoláe

fillérért meggyéi! önt erről!

c',»latban beadandó valloimisaddsi kötelezett- 
égről szól. Január hó 31-ig ne mulasszák el 

azok, akik adóulapla 10.000 pengém alul van 
és adóiakat rögzíteni nem akarták, hanem azt 
akarlak, higgy az mérsékeltessék, vallomásukat 
Inasai egy kérelemmel egyetemben, amelyben 
ui adókivetést kérnek. A kérelem bétyegmen- 
tes. A kérelemben néhány szóval helyes és ki- 
Vt natos megindokolni, hogy miért kér az 
adózó ui kivetést.

Egy brémai cég előnyös ajánlatot tetl Debrecen 
városnak évi 20.000 feldolgozott sovány sertés

exportálására
A nagyjelentőségű ajánlatot a jog- és pénz­

ügyi bizottság egyhangúlag elfogadta
25.000 pengő vágatási dij akkor is fizetendő, 
ha a les. sott sertések száma a 20.0(K) dara­
bon alul maradna. A cég vállalja a 15.000 pen­
gős beruházás elvégeztetését, ennek a beke­
rülési költségét az első évi vágatási dijakból

Debrecen egész gazdasági életére nagyjelen­
tőségű ajánlatot tett most a városnak egy 
brémai cég és ez ajánlat annál örveiidetcsebb, 
mert a terv megvalósulása esetén hasznára 
lenne az ország külkereskedelmi mérlegének 
is. Nem kevesebbről van ugyanis szó, mint­
hogy évenkint 20,000 darab sovány sertést ex­
portálnának feldolgozva Debrecenből, ami két- 
hJromrnillió pengőnek a bejutását jelentené a 
gazdasági élet körforgalmába.

Az ajánlatot az Auspaclier Hermann brémai 
cég tette, amely Debrecenben nagymennyi­
ségű fiatal, 80—100 kilós sertést kíván vásá­
rolni, a közvágóhídon baconnak feldolgozni és 
külföldre kiszállítani. Az itt vásárolt sertések 
száma az első esztendőben legalább 20.000 
darab lenne.

Vásáry István dr. polgármester az ajánlatot 
megtárgyalta a kereskedelmi, ipari és gazda­
sági érdekeltségekkel, amelyek mind a legme­
legebben pártolták. így került aztán az iigy a 
iog- és pénzügyi bizottság elé, ahol Zöld Jó­
zsef főjegyző ismertette.

A brémai cég ajánlatában azt kéri, hogy a 
közvágóhíd nélkülözhető helyiségeiben a vá­
ros végeztessen el mintegy 15.000 pengős 
költséggel beruházást és ezeket kizárólagos 
használatra a feldolgozás céljára engedjék át 
neki. A nélkülözhető helyiségeket akként jelöl­
nék ki, hogy a helyi hentesek sértésvágásait 
semmi tekintetben ne korlátozza. A cég enge­
délyt kér arra is, hogy ugyanezekben a helyi­
ségekben saját költségén beruházásokat te­
hessen. Ezzel szentben kötelezettséget vállal, 
hogy vágatási dij és a közvágóhíd használata 
elmén 20.000 darab sertés levágásánál 25.000 
pengőt, 20.000 darabon felüli vágás esetén 
ezen az összegen felül minden további sertés 
után I pengő vágatási dijat tizet. A minimális

levonja. A szerződést öt évre kötné meg, egy 
évi előzetes és kölcsönös felmondási joggal.

A jog és pénzügyi bizottság az ajánlatot 
egyhagulag elfogadásra ajánlja a kisgyülésnek.

A brémai cég egyébként hasonló szerződé­
ses feltételekkel Budapesten és Szegeden is lé­
tesített ilyen baconfeldolgozót, amit az áiia.ti 
is támogat, azon a elmen, hogy kTukereske- 
delmi mérlegünket ez az export jelentéke­
nyen javitia.

Versenytárgyalás
Termésköszállitás. M. kir. Folyammémökí 

Hivatal Sátoraljaújhely. Január 30.
Hazai szén szállítása. Kisvárda község. Felí­

rná r 3.
Júnccllaszállitás. Kisvárda község. Február 3.
Iskolaépítés. Tiszabiid község. Február 4.
Föld és hálózati munka. Világítási Vállalat 

Debrecen. Február 7.
Tároló medence építése. Debrecen város. 

Február 8.
Csővezeték szállítás. Világítási Vállalat Deb­

recen. Február 8.

Gyümölcsfa, szölövesszö stb,
megrendelhető

UNGHVÁRYSÁNDORNÁL
NAGYKŐRÖS

Kérjen árjegyzéket
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A hamis 100 dollárosok A hamisítvány jó papíron, jó festékkel és nyomással, töké­
letes rajzzal készült. Csupán a fej jelzett részénél egy nagyon kis vonal szahilyta- 

talansága mutatja, hogy hamisítvány.



1930 január 26.

Medgyaszay Márta 
megnyerte ismét a
világbajnokságot

Berlin, január 25. Az asztali tuimisz világka:- 
nokság egyéni küzdelmei ma közel jutottak a 
döntőhöz, sőt a női világbajnokság el is do.t. 
Mednyánszky Mária nehéz küzdelem után 
győzte le Siposs Mancit és negyedízben lett a 
női egyes világbajnokság védője.

Eszperantó cserkésztáborozás 
Hollandiában

Minden cserkész testvér!" - ez a cserkesz­
törvény az Eszperantó Cserkész Szövetség 
(Skolta Esperanto Ligo) jelmondata is, mert 
testvéreknek meg kell érteniök egymást es 
ebben nagy segítségükre lehet az esPeran° 
nyelv. Mig más idegen nyelveket evekig kel 
tanulni és akkor is csak kevesen tudjak jól 
használni, akkor is mindig érezzük, hogy ide­
gen nemzet nyelvét beszéljük, az eszperantó 
semleges nyelv, könnyen megtanulható es 
egyenrangúvá tesz magyart, angolt, japant, 
franciát, egyiké sem és mégis mindegyiké.

Az Eszperantó Cserkész Szövetség mar több 
év óta minden nyáron más országban rendez 
kisebb cserkésztáborozást, mikor a különböző 
nemzetek cserkészei kölcsönös testvériségben 
megértik egymást eszperantóul és kozvet‘" 
mesélnek egymásnak hazájukról es nemzetük­
ről. Ez bizony a múlt évi nagy angol jámbo­
rén az Arrowe Parkban a résztvevő ötvenezer 
cserkész számára alig volt lehetséges. Csak 
kis részük tudott egymással elbeszélgetni, bár­
milyen nagy szeretettel néztek egymásra es a 
postahivatal 43 nyelvet használt a cserkeszek 
levelezésére. De az Eszperantista Cserkész 
Szövetségnek hivatalosan felállított külön tá­
borhelyén a zöld csillagos lobogó alatt már 
összegyűlt tizennyolc ország eszperantóul tudó 
cserkésze, köztük magyar, osztrák, belga, an­
gol, skót, ir, spanyol, svájci, lengyen, brazíliai, 
csilei, izlandi, hollandus, még indiai es 
ausztráliai is volt köztük és mind jól megér­
tették egymást eszperantóul, példát adva a vi­
lág cserkészeinek. Köztük többen csak a tábo­
rozás előtt néhány hónappal kezdtek tanulni.

A szövetség hivatalos lapjának, a Skolta He­
rolde („Cserkész Hirnók’’-nek) szétosztott 
számaiban magyar cserkészképek is voltak. 
Egyik vasárnap délután meg is tartottak a szö­
vetség külön gyűlését. Elhatározták, hogy 
1930-ban Hollandiában tartják meg a táboro­
zást és remélik, hogy számos országból fognak 
jönni cserkészek erre a testvéri táborozásra, 
melyre a magyarokat is szeretettel meghívjak.
A szövetség főtitkára: Norman Booth csa­
pattiszt, Netherton, Huddersfield, England 
(Angolország) szívesen ad minden cserkesz­
nek felvilágosítást a szövetségről és a tábo­
rozásról. Budapesten a 7-es és 347-es cserkész- 
csapatokban foglalkoznak az eszperantó nyelv­
vel, melyet a Magyar Cserkész Szövetség is 
felvett a tolmácsnyelvek közé. Eszperantóul 
tudó vagy érdeklődő cserkészek közöljék cí­
müket: Fődelegátus Balkányi Pál. Budapest. 
VI., Hajós ucca 15.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 25-én. szombaton a kővetkező bejelentő- i 
sek történtek:

SZÜLETÉSEK: Maushamer János gépész, 
fiú: János. - Fialkovics Béla lakatos, leány: 
Ilona. — Nyisztor János földmunkás, leány: 
Margit. — Fehér István hentes, leány: Erzsé­
bet. — 3 törvénytelen és 1 halva születés.

HÁZASSÁGOK: Szabó József—Bernáth
Sára. — Kis József—Molnár Róza. — Huszti 
Lajos—Magyar Zsuzsa. — Major Sándor— 
Erdei Margit. Gyüre Lajos—Börte Lidia. 
— Sándor Lajos—Kovács Kata. — Zákány 
Sándor—Erdős Magda.
"HALÁLOZÁSOK: Nagy Magda ref. 2 
éves, Poroszlai ut 64. — Szabó László ref. 2 
éves, Hajduhadház. Bátori Mária, római 
katholikus, 44 éves, Jókai u. 9. — Kovács
Imre római katholikus, 1 éves. Szepes 3. 
özv. Tormay Lajosné, római katholikus, 69 
éves, Kishegycsi ut 19. - Pásztor Tibor ref. 
28 napos, Csapó u. 54.

Még csak egy hét választ el 
az újságírók Görbe Éjszakájától

.......... ... V:: .i cuiípvA'.r.'T megrendezi
Nupról-uapra fokozottabb érdeklődés ">llx; 

mil IV,est a debreceni újságírók Görbe Éjszakája 
iránt, mely február másodikén este az Arain 
Bika-szálloda dísztermét a békebeli időkre e n- 
Kkeztetö báli mulatságok színhelyévé avatja.
\ szerkesztőségek szobáiban reggeltől estig 
szól a telefon s eddig már annyian jelentettek 
he a táncmulatságon való részvételüket, bogi 

hatalmas méretű Bika-disztcrem ez egyszer 
szűknek fog bizonyulni. Mint érdekességet em­
lítjük fel, hogy Debrecen női fodrászát a márts 
megnyilvánuló érdeklődés miatt február máso­
dikéra záróra meghosszabbítást kertek s a ha­
tóság „gy intézkedett, hogy a. szenzációs,mk 
Ígérkező bál estéién esti 9 óráig tarthatnak

nyitva. ,
A Görbe Éjszaka mulatságainak sorozata 

-sie 8 órakor fővárosi szinvouahi előadással 
kezdődik meg, maid 10 órakor az álarcosok 
ünnepélyes felvonulása fogja Debrecen publiku­
mát gyönyörködtetni. A díszterem bejarata 
előtt két sátor lesz felállítva. Az egyikben 
Szabó Ilonka urleány kártyából, a másikban 
IVogy Klárika urleány tenyérből mondja meg 
bárkinek jövendőjét. Külön érdekessége lesz a 
bálnak a jux-sátor. ahol mindenki hozzájuthat 
a mulatsághoz szükséges farsangi kellékekhez.

\ Görbe Éjszaka rendezősége megrendezi 
Magyarországon először a rendkívül mulat­
ságos Ideál-versenyt, melynek győztesei ked­
ves emléktárgyakat kapnak ajándékba. Az 
egyes táncközöket szerpentin, konfetti s ho- 
labda-csata teszi változatossá, ezen a balon 
választják meg Debrecen szépségkiralynöjct, 
a Miss Debrecent, akit a zsűri ünnepélyesen 
meg fog koronázni. A díszes kivitelű, diadem- 
szerii iejdiszt a Frici kalapszalon ajándékozza 
s már a legközelebbi napokban látható lesz az 
Piac ticcai előkelő kirakatában.

Mint már említettük, egy közismert debre­
ceni urhölgy felajánlotta, hogy álarc alatt a 
jótékony célra való tekintettel csókarverést 
rendez s ezenkívül még egész sereg jobbnál-Jobb 
attrakció fogja szórakoztatni azt a közönsé­
gét, mely február másodikén az utóbbi évek 
legsikerültebb mulatságainak Usz boldog ré­
szese.

A Görbe Éjszaka jegyárusítása már meg­
kezdődött és jegyek vagy a Múlatsz, vagy pe­
dig Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében 
kaphatók. Hatszemélyes páholy 20 pengő, négy 
személyes páholy 15 pengő. Ülőhelyek sor­
rend szerint 3.50, 3, 2.50 és 2 pengős árakban. 
Állóhely ára 2 pengő.

►*«

Még a miniszterelnökségen sem 
tudják, hogy mikor érkezik haza 

Bethlen gróf

számítva 62 mágnás szerepel
Budapest, január 25. Bethlen miniszteiel­

nök hazaérkezését illetően még hivatalos kö­
rökben is teljes a bizonytalanság. Egyes hí­
rek szerint a miniszterelnököt hétfőre várják 
haza, bár hazaérkezéséről ezidőszerint a mi­
niszterelnökség még nem kapott semmi érte­
sítést. Walko külügyminiszter előreláthatóan 
vasárnap érkezik haza. A kormányhoz közel 
álló helyen úgy tudják: Bethlen meg min­
dig Párisban tartózkodik és a február 5-én 
kezdődő párisi tanácskozások előkészítéséről 
tanácskozik Loucheur-rel, másrészt Magyar- 
ország külföldi kölcsönének ügyében folytat 
megbeszéléseket. Ami a párisi konferenciát 
illeti, annak tulajdonképpen a feladata a ha­
gai egyezmény realizálása, valamint az ösz- 
szes függő kérdések megoldása, amelyek leg­
nagyobb részt az optánsügyekkel vannak ösz- 
szefüggésben. Ma reggel nyilvánosságra ke­
rült egy kimutatás a Népszavában a magyar- 
román optánsperek igénylőinek számáról és 
a peresített birtokok nagyságáról. Munkatár

sunk érdeklődött beavatott helyen, hogy e 
statisztikai adatok megfelelnek-e a valóság­
nak. Azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a 
békeszerződés 250. szakasza alapján indult 
perek vitelére egy kormánybiztosság van hi­
vatva, amelynek vezetője Gayzágo László 
rendkívüli követ. Ez a kormánybtztosság 
fogja megállapítani, hogy a nyilvánosságra 
került nem hivatalos statisztikai adatok 
mennyiben helyesek. Egyes hírek szerint 
Mateovich Ferenc bécsi egyetemi tanar agrar 
müvéből származnak ezek az adatok. Egye 
ként a kormányhoz közelálló helyen úgy in­
formálták munkatársunkat, hogy Bethlen 
gróf hazaérkezése után az optánsügyek osz- 
szes adatait, köztük az optánsok névsorát is 
nyilvánosságra hozzák. Megállapították kü­
lönben azt is, hogy a Népszavában megjelent 
kimutatás kevés eltéréssel megfelel a hivata­
los kimutatásnak. A hivatalos kimutatás sze­
rint a 345 optáns közül a főhercegeket le­
számítva 62 mágnás szerepel.

Nem mind arany, amiJénylik, még 
Hollywoodban sem

mL m*.M T V/ Hí
minden tmn6s6gl>«n s kivitelben leg.

Cm terezhet 8. Hunyadi ucca14
Temetflt munkákét olcsón vállalunk 

ITerveket 6* rajsokat díjtalanul k#- ^
ssltflnk Tclótoii 7 94

Ember legyen a talpán, aki mozistar akar 
lenni _ Amerikában. A star-gázsihoz vezető 
ut nem olyan rózsás és sima, amint azt a kis 
masamódlányok megálmodják.

Én sem hittem volna, amig személyesen vé­
gig nem szenvedtem egy mozistar idegrontó 
napi programját. Nem is hinné az ember, 
hogy ezek a fiatal és a vásznon földöntultan 
angyali teremtések naponta olyan munkával | 
birkóznak meg, amely minden gramm en"- 
giájukat felemészti. Jaj annak a maziszmész- 
nőnek, aki egy percig megakasztja a tempót, 
abba hagyja a munkát, — gyors és sima le­
csúszás lenne a vége.

Ha nem talál időt mindenre, l;a nem aka- 
intervjut adni, ha nincs egy édes. elbájoló mo­
solya minden jövevény számára, úgy az újság­
írók más starok felé irányítják a népszerűség 
reflektorát, ami egyenlő azzal, hogy az illető 
csakhamar a feledés homályába merül.

Egyik nap megpillantottam Renee Adoreot, 
amint elsuhant mellettem, nyomában skatu­
lyákkal meg csomagokkal komornája.

Hova rohan? — kérdem.
Most ruhapróbára sietek. Utána három 

rajzolónak modellt kell ülnöm, de egy fél 
óra múlva már a színpadon leszek. — feleli 
siettében, anélkül, hogy megállna. Sajnálom, 
hogy most nem fogadhatom, jöjjön máskor.

Itt volt az alkalom meggyőződnöm arról, 
hogy tényleg igaz-e, amit a starok napi 48 óra 
munkaidejéről beszélnek,

Utána rohanok: - Megengedi, hogy holn'P 
eljöjjek s mindenhová kövessem?

Ha lépést tud velem tartani — szívesen.

kérdeztem,— Hány órakor jöjjek, 
nem lesz korán 11 órakor?

Erre igazán abbahagyta a vad rohanást.
Csak nem gondolja, hogy egy banknak 

vagyok az elnöke. Ha később futok be, mint 
fél 9-re, még a portás is felhúzza az orrát.

Másnap reggel 8 órakor már ott várakoztam 
a stúdió hatalmas kapuja előtt. Csakhamar 
egy csomó "statiszta közepette Renee is meg 
érkezett. Utána szaladtam, de mire öltözője 
hez értem, már pongyola volt rajta, mikozöen 
festéket dörzsölt az arcára. A telefon szün­
telenül szólt.

— Igen, fogadni fogom...
Örülni fogok, ha ebédnél megtisztel 
Azt hiszem,, hogy georgette csinosabb

lenne ... ....
_ Nagyon szívesen, de csak úgy, ha idejön

a stúdióba.
— Majd délben ülök neki egy pár percig. .
Az ügyes fodrásznő közben már bontogatja 

a haját, mig ő csak beszél-beszél a telefonba, 
közben rúzzsal kenegeti az arcát, sőt rr-g a 
reggeli postáját is bontogatja. Mindettől füg­
getlenül beszélget mindennemű messinger 
boyokkal, akik percenként jelennek meg az 
ajtó nyilasában.

Kilenc órára már a színpadon van, ahol Nick 
Grinde, az igazgató iratcsomót nyom a ke­
zébe:

— Renee, itt az első jelenet, — kezdi, — 
maga bejön az ajtón és . . .

Ezek után végnélküli próba következik, vi­
lágítási próbák, camera próbák, mikrophon- 
próbák, szövegpróbák.

Ekkor már szédült a fejem.
A színpad mellett egy ruhatervező váraké- 

zik, karján színes szövetekkel, hogy mikor 
lesz Miss Adoreenck egy szempillantás ideje. 
Kívül a három újságíró, egy fényképész áll 
ott és Renee komornája egy csomó most szál- 
litott kalappal, ami próbára vár.

Amikor a jelenet a felvevőgép előtt végre 
közmegelégedésre meg lett játszva, Renee 
odafordul a várakozókhoz s minden kívánal­
muknak édes mosollyal tesz eleget. Ellent­
mondás nélkül robog ki a napfénybe, hogy 
két újonnan érkezett flapper látogató társasá­
gában lefényképeztesse magát.

Öt perc múlva már tovább próbál, de szín­
pad mellett újabb csoport várja a felszabadu­
lás pillanatát.

Az Istenért, hogyan bírja ezt a tempót,
— kérdem, mikor egy pillanatra megáll szé­
kem mellett, miközben komornája felfrissíti 
az arcát.

— Mindez hozzátartozik a napi programhoz,
— kiáltja, miközben visszaszalad a színpadra.

— Lunchre csengetnek.
— Mindenki egy óra múlva megint itt le­

gyen! Adja ki a parancsot a segédrendező.
— Most végre pihenhet egy pár percet, - 

vigasztaltam Reneét.
_ Pihenni? Ne nevettessen meg, most me­

gint ülnöm kell egy pár divatrajzoló számára, 
utána intervju következik. Ezzel már el is 
rohan.

Főóra-múlva az ebédlő egyik sarkában lát- j 
tam egy idegen hölgy társaságában, amint lát­
hatólag igen jókedvűen teát töltögetett.

Egy órakor megint a színpadon volt készen 
arra, hogy a délelőtti programot ugyanabban 
a tempóban folytassa. Az egyik jelenet végén 
Renee a rendezőhöz közeledik: Most el kellene 
szaladnom egy percre ruhapróbára. így
szól bizakodó hangon.

— Most nem lehet, Renee, mert pár perc 
múlva kezdődik az uj jelenet. Próbáljon itt, 
ha akar.

Az egyik diszletmunkás már cipeli a spa­
nyolfalat. a szabónő megjelenik s csakhamar 
folyik a ruhapróba, három lépésre tőlünk, a 
spanyolfal mögött...

— Adoree kisasszony, engedje meg, hogy 
néhány barátot mutassak be, — szól az egyik 
studióbeli hatalmasság, mikor a művésznő a 

' spanyolfal mögül kilép.
í _ Felvételre, - kiáltja azonban Grinde, a 
' rendező. - Az Istenért, Renee, ki mázolta 

össze a festéket az arcán? Azonnal meg ke 
igazítani.

Rohanás az öltözőbe, a festék le lesz mos­
va és újat tesz a helyébe. Miközben vissza­
térünk a színpadra, háromszor is útját állják, 
fényképész, intervju és közreműködés egy jó­
tékonysági bazáron.

Hat órakor a segédrendező elkiáltja ma­
gát, hogy: vacsoraidő. A rendező azonban 
már felénk tart: - Sajnálom Renee, de ma 
este a beszélő jelenetek végett folytatni kel

munkát. .
Renee sóhajt, de csakhamar elnevet, magat

és vállát vonogatja. , . .
Az öltözőben már újabb telefonhívások es

látogatók várják.
— Nem fog vacsorázni? — kérdem, am 

a gyomrom figyelmeztetett, hogy az idő mar
hétre jár. .

- Majd szendvicset hozatunk be a szír
padra, vigasztal. .

És tényleg ott vacsoráztunk a tányér 
zünkben tartva, miközben Renee az =87
harapások között a beszélófilmjelenet
magolta. .tudió

Éjjel 11 órakor búcsúztam tőle a st
kapujában. , kér-

— Menjen haza és feküdjek le.

— Mindegy, ha egyáltalában hazakerülök
még ma, úgyis tanulnom kell az agy an 
holnapi feladatot, — nevetett. .

Aki akarja, az irigyelheti egy mozi 
életét. Az én szemem azonban egy nap 
kinyílt. Szorgalom tekintetében még a 
szorgosabb méhecske is tanulhatna to u

A világhírű „Angol Imperial 
filmről tájékoztató, díszes kivitelű, SZ‘"' é. 
pékkel gazdagon illusztrált 1„93°'aS. . „önek 
kém megjelent. Minden amatőr fénykép ^ ^ 
díjtalanul adom. Berzéki fotohbrze. V 
az udvarban.
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KIS RIPORTOK
ugrott be a fülkébe, nem kezd el murizni a

Az ellopott repülőgép

Eltulajdonított fehér elefántról már hallot­
tunk, de repülőgépet most loptak először a 
világon. (És még mondja valaki, hogy nin­
csen uj a nap alatt.) Ez is csak egy etapja a 
normális fejlődési folyamatnak. Kezdetben 
volt a lókötés, aztán jött az autólopás, kerék­
párral való elódalgás, mig most a modern 
technika legújabb vívmányát szöktette meg két 
bandita vakmerőén és ügyesen. Kansas City 
repülőterén történt, hogy egy ismert bankár 
telefonon repülőgépet rendelt másnap reggel­
re, A gépet, amellyel a bankvezér már több­
szőr tett hosszabb utakat, elő is állították a 
kívánt időben. Alig gurították ki a térre és 
töltötték meg benzinnel, két idegen érkezett a 
térre, akik egyenesen a géphez siettek, a kö­
rülötte foglalatoskodó pilóta mellének revol­
vert szegeztek és igy kényszeritették a távo­
zásra. Mire a személyzet összecsődült, a rab­
lók már a gépben ültek és az egyik, aki értett 
a vezetéshez, elindította a motort. Sikerült is 
kereket oldaniok — a levegőben . ..

A repülőtér alkalmazottait annyira frappi- 
rozta a dolog, hogy percekig nem jutottak 
szóhoz. Készületlenül érte őket, annyi szent. 
Erre még nem volt precedens. Ezentúl óvato­
sabbak lesznek, a gyanús egyéneket megmo­
tozzák, nem vágtak-e zsebre egy repülőgépet. 
Millen idők, millen erkölcsök! Most még csak 
a rakétarepülőgép hiányzik. Nem nekünk. A 
tolvajoknak. Egy uj üzletággal ismét több ... . 
Ámbár ez veszedelmesebb. Mert ellopni tán 
még lehet. Csak visszahozni nem. Erre a 
tőidre, amelyről felröppen a világűrbe. A vén 
lókötő aztán, szégyenszemre bolygó lesz, kis 
csillagocska, amely ott kering majd időtlen 
időkig a Mars, avagy a Hold körül, örök me- 
mentóul minden tolvajoknak.

Rémes, jön a hosszú szoknya!

Ez nem vaklárma, én már láttam is néhányat 
belőle. Először azt hittem, hogy álmodom és 
egy régi divatlap került a kezembe, aztán min­
den kétséget kizáróan meggyőződtem róla, 
hogy rideg valóság illeg-billeg a szemeim előtt, 
önagysága bokáig érő sleppel lejtett végig a 
íőuccán és ugrott fel kecsesen a villamosra. 
Mig azelőtt külön látványosság számba ment 
egy-egy ilyen felszállás, amikor is előtűntek a 
láb nemes vonalai — már amelyiknek volt —, 
az ennivaló térdkalács, a merészebb bokorug­
róknál esetleg több is... most csupán a boka­
csont villant ki a kegyetlen szoknya fodrai 
elől. Igaz, a törékeny bokácska faltörő kosnak 
is beillett volna, de ez mit sem von le a divat­
hóbort komolyságából. Hölgyeinkre ismét rá­
jött. És ebből az alkalomból nagyon érdekes 
és tanulságos megfigyelni a közhangulatot. 
Ugyanazok az emberek, akik ádáz acsarkodás- 
sal keltek ki a diadalmas rövid szoknya ellen, 
most ugyanilyen hévvel kapaszkodnak a hosz- 
szuba és fejtegetik a hátrányait. Hogy egész­
ségtelen, meg mifene. Persze a nőknek beszél­
hetnek. Mikor hallgatott egy nő az okos szó­
ra? Talán csak néhány fruska barátkozik meg 
nehezebben az uj divattal. Azok a csinos, jó- 
alaku és hibátlan lábformával rendelkező csit- 
rik, akik szívből örvendeztek a hódoló férfi­
pillantásoknak, amelyek elsősorban a lábaik­
nak szóltak. Viszont ha objektivek vagyunk, 
mi férfiak szintén csak nyerhetünk az egészen. 
Mert a szép nők úgyse fogják véka alá rejteni 
lábukat, mig az X-ek, nagy Ó-k ha eltakarják 
,,bájfolytonossági hiányaikat”, csak jót tesz­
nek és ezért csak köszönet illeti meg őket az 
esztétika nevében.

A leleményes tolvaj.

A nevét, sajnos, nem tudom, pedig megér­
demelné, hogy feljegyezzük. Olyan ötletesen, 
sőt zseniálisan segített magán, amikor a tár­
sadalom már nem volt hajlandó tovább támo­
gatni, sem munkaalkalommal, sem alamizsná­
val.

Még csak nem is a szakmája. Szabólegény 
volt. És az uccai automata telefonokat adóz­
tatta meg. Hallatlan körültekintéssel járt el. 
Beosztotta magának az egész várost és sorra 
látogatta a telefonokat. Az automata telefonok 
tudvalevőleg nembeszélgetés esetén visszaad­
ják a bedobott pénzt, ami működésbe hozza 
a szerkezetét. Ezen a visszajáró pénzek táp­
lálták azután a derék szabólegényt, aki egy­
szerűen eldugaszolta a pénzkidobó csatorna 
nyílását. Az igy visszatartott aprópénzek egy- 
egy telefonnál sokszor tiz pengőre is felmen­
tek. A derék fiatalember szorgalmas és fá­
radtságot nem ismerő munkával több készülé­
ket is megdolgozott naponta. Végezte pedig 
körútját kora reggel, visszatért este, amikor is 
egyenesen az ölébe hullt a pénz. Átlagosan 
30 pengőt „keresett" naponta. Csinos szo- 
bicskát bérelt, sőt az édesanyját is segélyezte, 
ami feltétlenül jellemre vall. Nem is támadt 
volna a dologból semmi baj, ha az egyik 
smucién uccai járókelő, aki szintén telefonálni

visszajáró pénzért. A fél, akit hivott, nem je 
lentkezett, neki tehát joga van a pénzéhez. 
Rendőrt hivott, értesítették a hibabejelentőt, 
amely aztán akcióba lépett. Megvizsgálták a 
készüléket, megtalálták az áruló gyufaszálat 
és persze nyomban rájöttek a turpisságra. 
Lesbeálltak és a gyanútlan szabólegényt, ami­
kor épen a rendes inkasszós körútját végezte, 
lekapcsolták.

A szabólegény különben, ugylátszik, direkt 
az automatákra specializálta magát, mert még 
egy más műfajt is kultivált: az automata büf- 
féket. Ötletessége itt is csak dicséretére válik. 
Az automata büffében tudvalevőleg 50 fillér 
egy fogás. Szendvics, kaviáros, sonkás, vajas 
kenyér, avagy sütemény. Barátunk azonban 
valószínűleg sokallta ezt az összeget, mert 
egy lényegesen olcsóbb valutával, lejjel fize­
tett. Rájött, hogy az egy lejes ugyanolyan sú­
lyú, mint az 50 filléres és ettől kezdve rend­
szeresen igy uzsonnázott, ebédelt és vacsorá­
zott. Olcsón jött ki a koszttal, annyi szent, 
mert tekintve a lej alacsony árfolyamát, az 
eredeti árnak egy harmadrészébe került az 
étel. Később vérszemet kapott és haza is szál­
lított a valóban olcsó kosztból. Jó szivére pe­
dig jellemző, hogy éhenkórász cimboráinak 
szintén elárulta a becses tippet. Ez okozta kü­
lönben a „találmány" bukását is, mert a büf- 
féseknek feltűnt a rengeteg egy lejes, meg-
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sokalták a dolgot és figyelni kezdtek. Az 
egyik kollégát aztán el is fogták, amint épen 
dobostortát akart kivarázsolni a készülékből.

(T sin.)
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A debreceni ítélőtábla életfogytig­
lani fegyházra ítélt egy ózdi vas­
munkást, mert feleségéi csokolcd- 

zás közben megfojtotta
Szombaton délelőtt nagyon érdekes bűnügy 

ben tartotta meg a tárgyalást a debreceni Íté­
lőtábla Perjcssy Mihály elnöklete alatt mákodé 
tanácsa. A vádlottak padjára került Mészáros 
Ágoston József ózdi vasmunkás, aki ellen hit­
vesgyilkosság elmén indult eljárás. A vasmun­
kás feleségül vette 1923-ban Csipkés Máriát, 
akivel csak három napig élt békésen, mert az 
asszony a negyedik napon már megtagadott 
minden kedvességet a fiatal íérjtől és minden­
naposak lettek a veszekedések. Az ellenséges­
kedés az ni házasok között olyan nagy, lett, 
hogy elviselhetetlenné vált az együttélés is az 
asszony szüleinek a hazához ment \issza. A 
térj egy ideig még kísérleteket tett arra, hogy 
feleségét visszakapja, de csak gúnyolódásban, 
megszégyenítésben volt része. Abban a re­
ményben, bőgj1 sikerül teleségét visszahódítani, 
eljárt az após borsodnádasdi házához, ahol 
mindig találkozott iclcsége testvérével, akivel 
aztán vadházasságra lépett. Egy év múlva el­
hagyta az asszonyt és Kokovai Eszter vajácsi 
cselédlánynak udvarolt. Vadházasságra is lé­
pett vele. Egy évig éltek együtt és gyermekük 
is lett. A vasmunkást azonban nem tudta bol­
doggá tenni egyik asszony sem, mindig az 
első asszonyra gondolt, eljárt az asszony szü­
lőfalujába. elhanyagolta munkáját és hitették a 
vasgyárból is. Nagyon elkeseredett és egy este

'felugrott a Borsodnádasdra haladó személy­
vonatra és felesége házához lopódzott. Látta, 
hogy a sötét udvarról az uccára lép egy' fia­
talember és elsiet. A felesége szobájában égett 
a iámra. Megzörgette az ablakot és kérte, 
hogy engedje be. Az asszony erélyesen, rá­
szólt, hogy hagyjon néki békét, ne járjon 
utána, úgysem megy vele lakni soha többé. A 
térj könyörgstt az asszonynak, de az kine­
velte, mire

az elkeseredett ember bettele „ kaput, be­
ment az asszony szobáidba, ahol luilórii- 

hxiban találta feleségéi.
Izgalmas szóváltás támadt köztük, amely az­
zal végződött, hogy az asszony, latva férje he­
ves felindulását, békiilékenynek mutatta magát 
és csókolózni kezdett követelődző férjével. A 
férj megérezte az asszony csókjai közt, hogy 
felesége már soha nem fogja szeretni és csak 
színlelés, amit csinál.

Dühében letépte a Iwlórnhdja zsinórját cs 
csókolódzás közben hurkol kötve nyakára, 

meglopottá az asszonyt.
A miskolci törvényszék a vasmunkást hitves- 
gyilkosságért éjtetifogytiglaui 'egyházra ítélte. 
Eelebbezés folytán került az ilgy a debreceni 
tábla elé, amelynek tanácsa helyben hagyta a 
törvényszék Ítéletét.

A Monti-Kör Mussoiíni-képet kapott 
ejy olasz festőtől

A debreceni Monti-Kör olasz kapcsolatai
Több mint egy év óta működik Debre­

cenben csendben, zajtalanul egy baráti kör, 
amely célul tűzte ki az olasz-magyar ba­
rátság és az olasz-magyar kulturális kap­
csolatok ápolását. Fennállása óta több 
cikket helyezett el a magyar irodalom, 
történet és gazdasági élet kérdéseiről. —

Hasonlóképen magyar lapokban is egyné­
hány közleményt az olasz viszonyokról, 
vagy olasz kiválóságoknak Debrecent és 
Magyarországot illető nyilatkozataiból. A 
Debrecenbe érkező olaszok rendre felkere­
sik a Monti-Kört vagy egyes tagjait s 
minden látható örömükre szolgál, hogy a

magyarság között olaszul beszélő és az 
olasz viszonyokat ismerő barátokra talál­
nak. A bresciai Monti-ünnepélyre, ahol 
Monti ezredesnek, a magyarországi olasz­
légió parancsnokának emléke előtt tiszte'- 
gett egész Olaszország, a debreceni 
Monti-Kör is elküldte a maga üdvözlő ira­
tát. Amikor Giuliano B a 1 b i n o olasz 
nevelésügyi miniszter Debrecenben járt, a 
Monti-Kör is az üdvözlök sorában állott. 
Mindezekről az olasz lapok is közöltek tu­
dósításokat. De nagy lelkesedéssel emlé­
keznek meg a Monti-Körről mindazok az 
olaszok, akik Debrecenben jártak s úti él­
ményeiket a napilapok hasábjain közük. A 
Monti-Kör tagjai figyelemmel sem tudják 
már kisérni a Körről szoló olasz cikkeket, 
mert azok a legkülönbözőbb napilapokban 
s heti és havi folyóiratokban jelennek meg. 
Annál inkább figyelemmel kisérik az ola­
szok s amilyen lelkes nemzet az olasz, nem 
is elégesznek meg a puszta olvasással. Az 
alábbi eset legalább ezt mutatja.

Pár héttel ezelőtt ugyanis a.Monti-Kör 
egyik tagja levelet kapott Génuából, a 
nagy olasz kikötővárosból. A levél szöve­
ge," elhagyva a magántermészetű -részlete­
ket, a következő:

„Tegnap este Baldassai professzor há­
zában alkalmam volt adatokat hallani a 
debreceni (Monti-Körről, amely az olasz­
magyar kapcsolatok érdekében olyan lel­
kes működést fejt ki. Az a tiszta és ren­
díthetetlen hűség, amely a Kör működé­
séből kitetszik, világos bizonyítéka annex, 
hogy a nemes és lovagias Magyarországon 
milyen őszinte barátai vannak a velünk 
való együttműködés eszméjének. Én, mint 
az olasz nemzet hű és igaz tagja, hálás 
elismeréssel hajlok meg az őszinte, barát­
ság e megragadó példája előtt s tisztele­
tem jeléül a Duce-ról (Mussoliniról) fes-. 
tett nagy képem másolatát ajánlom fel. a 
Monti-Körnek, kérve, hogy fogadják az én 
tiszta idealizmusból fakadt gondolatomat 
szeretettel s dolgozzanak tovább az olasz - 
magyar barátság érdekében, mint ahogy 
mi sem szűnünk meg ezt a gondolatot 
propagálni soha. Megkülönböztetett -tisz­
telettel és szives testvéri üdvözlettel. 
Alfredo Vaccari, Genova."

A Monti-Kör nagy örömmel fogadta az 
ajándékot, s minthogy egyelőre csak asz­
taltársaság formájában működik. a
Gambrinus vendéglő külön termében he­
lyezte el a képet, ahol összejöveteleit tar­
tani szokta. Az összejöveteleken, amelyek 
minden héten kedden este kilenctől tizen­
egyig és vasárnap délelőtt tizenegytől 
egyig tartanak, a résztvevők olaszul társa­
lognak, olasz lapokat olvasnak, azokat 
megbeszélik s olasz barátaiktól vett i hírei­
ket egymással közlik. Az összejöveteleken 
szívesen látnak mindenkit, aki az olasz­
magyar barátságnak hive, olaszul beszélni 
tud, vagy olaszul tanulni akar.

— A modern tiö a szociális szellem szolgá- 
latáhan. Január 31-én este 6 órakor a Kollé­
gium dísztermében dr. .üinossy Gyuláné elő­
adást tart „A modern nő a szociális szellem 
szolgálatában és nálunk" címmel. Az előadó 

1 Vörös Kereszt megbízásából hat hétig tanul­
mányozta Drezdában, Berlinben, Hamburgban 
és Münchenben a német Vörös Kereszt Egye­
sület szociális működését és tapasztalatairól 
fog beszámolni a debreceni közönség előtt, 
miután Budapesten már tartott erről a témá­
ról nagy érdeklődéssel kisért előadást.

Urllányok gyönyörűen elkészítik ruhái­
kat, szabást-varrást, iparművészeiét tanulhat­
nak Papolczynértál, Csapó u. 10-
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Tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy n le­
tört illetve lejáró előfizetősüket ideiéhen ulit- 
sák meg, nehogy a lap szállításában zavarok 
úlllanak elő.

A Debreceni Független Újság előfizetési ára
I hónt 3 pengő.

— Vasárnapi istentiszteletek. E hó 26-án, 
vasárnap a debreceni református templomok­
ban az istentiszteleti rend a következő: A 
Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Révész 
Imre, délután 5 órakor Uenke Tibor, a Kis- 
temploniban délelőtt 9 órakor Szele György,
II órakor Szabó Géza, délután 5 órakor Ma­
gyar Bertalan, a Kossuth uccui templomban 
délelőtt tO órakor Madar Zoltán, délután 5 
órakor vallásos ünnepély Benkö Viktor, az 
Árpádtéren délelőtt 10 órakor Kardos 1-a.ios, 
délután .1 órakor Magyar Bertalan, az Ispo­
tályban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, dél­
után Uray Sándor, a lioniokkertben délelőtt 
10 órakor Ferenczy Gyula, délután fél 3 óra­
kor Madarász József, a Szegényházban délelőtt 
10 órakor Kovács József, a Kollégiumban dél­
előtt 10 órakor és 12 órakor levente isten­
tisztelet, Mezcy Béla, Nyilastelep délután 
3 órakor Papp Imre, Csapókért délelőtt 10 
órakor Bagdy Dániel, délután 3 órakor Gerda 
Sándor, tlaláp: Kántor József, Ondód Kádár- 
dűlő: Halász András, Nyulasi ui iskola délelőtt 
10 órakor Murányi Zoltán, Wolaífkatelep dél­
után 3 órakor Rápolti Árpád, Köntösgát dél­
után 3 órakor Halász András.

— Az evangélikus templomban e hó 26-án, 
vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet: Pa­
pos Viktor. Délelőtt 9 órakor, fél 1 órakor le­
venteistentisztelet: Lábossá Lajos.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A 
Szappanos ucca 23. sz. alatt levő baptista ima­
házban vasárnap délelőtt fél 9—9-ig imaáhitat,
9—11-ig hitmélyitö előadások, délután fi—7-ig 
evangelizálás, fél 8—9-ig vallásosestély ve­
gyeskar és zenekari számokkal. Előadók és 
vendégszónokok: Somogyi Imre dr. és Kovács 
Mihály baptista lelkészek.

— Ismeretterjesztő előadás a nyilastelepi 
Népkörben. A Szülők Iskolája e hó 26-án, va­
sárnap délután 5 órakor a nyilastelepi Népkör­
ben előadást tart. K. Nagy Sándor központi 

• állami iskolai igazgató „A munka nevelő ér­
téke” címen általánosságban a munka jelentő­
ségével, az emberi életre gyakorolt hatásaival 
foglalkozik s előadásában reá kíván mutatni 
arra, hogy a szülő nevelői hivatásában mily 
nagy szerepet tölt be akkor, amidőn gyerme­
két munkára neveli s azt igyekszik vele meg­
szerettetni, megbecsülni. Az előadásra belépti­
díj nincs. A Népkör tagajit, valamint az ér­
deklődőket tisztelettel meghívja Vezetőség.

— Elnrjki értekezlet. A Független Polgári 
Párt vezetősége e hó 26-án. vasárnap délelőtt 
fél 11 órai kezdettel a Függetlenségi Körben 
elnöki értekezletet tart.

— Vallásos estély az ispotály! templomban. 
Ma. vasárnap délután öt órakor az ispotály! 
templomban vallásos estély lesz, melynek 
tárgya a Heidelberg! Káté 33—34. kérdés és 
felelete lesz Isten egyszülött fiáról. A vallásos 
ünnepély részletes programja a következő: 1. 
Kezdő ének: 5. dicséret. 2. Főének: 120. di­
cséret Lés 2. verse. 3. Kátét olvas és imád­
kozik: Felkér János lelkész. 4. Közének: 7. di­
cséret 6. verse. 5. Kátét magyaráz és Úri imát 
mond: Uray Sándor lelkész, fi. Közének: 120. 
dicséret 3. verse. 7. Vargha Gyuláné: Jézus... 
Szavalaia Bárdi Ferenc hittanhallgató. 8. Geb­
hardt: „Mindig velem, Uram...“ Énekli: Vári 
Szalai Gábor ref. tanító. Orgonán kiséri: Zsigó 
Károly ref .tanító. 9. Imádkozik: Szabó Gyula 
segédlelkész. 10. Záróének: 120. dicséret 1. 
verse.

— Borús, de enyhébb idő. A Meteorológiai 
Intézet jelenti január 25-én délben 12 órakor: 
Hazánkban a borús, ködös időjárás egvre tart. 
A fagy általában kissé gyengült, a keleti ré­
szeken az éiieli lehűlés fokozódott és igy a 
minirmim az Alföldön mínusz 5 fok alatt volt, 
Mátészalkán pedig a mínusz 10 fok Celsiust is 
elérte. A Galyatetőn a régi 15 centiméteres 
hóréteg fölé három centiméteres ui hó esett és 
ielentíktelen ^lecsapódás egyebütt is fordult 
e(ö. Jóslat: Borús, vagy ködös idő. nyugatról 
a lágy gyengülésével és csapadékhailammal.

1930 január 26.

Országos jellegű nagyszabású ün 
népségek keretében nyitják meg 

májusban a Déri-muzeumot
Az ünnepségre Debrecenbe jön a kormányzó, a miniszterelnök, 
főbb miniszter — Hubay Jenő Petőfi szimfóniáját adjak elő az 

ünnepen 250 szereplővel
Májusban nagy napja lesz Debrecennek. Az 

illetékes tényezők óhaja szerint a Déri-muzenm 
megnyitása országos ünnep keretében fog le­
folyni. Debrecen, mint egyik legkulturáltabb 
magyar vidéki város, ezen gyönyörű közin­
tézményének felavatására értesülésünk szerint 
a kormányzó, a miniszterelnök, több miniszter 
és több más országos méltóság jön le Debre­
cenbe.

D. V á s á r y István polgármester azt ter­
vezte, hogy az országos ünnepbe egy magyar 
zeneünnepet illeszt bele, hogy annak fényét 
emelje. Dr. Hubay Jenő, a város díszpol­
gára Petőfi szinfóniájára gondolt, melynek 
pesti előadása eseményszámba ment. Hubay 
Jenő a levélváltás után értekezletet hívott 
egybe budai palotájába, péntek délutánra, 
melyre a fővárosi ének- és zeneegyesületek 
vezetőin kivid dr. Vásáry István polgármestert 
és Kuthy Sándort hívta meg.

Péntek délután letárgyalták az előadás 
egész komplexumát! A hatalmas mii előadásá­
hoz a szólistákon kívül 250 szereplő kell (ze­
nekar, énekkar.) A gyermekkórusra nézve 
Hubay Jenő a városi zeneiskola énekkarát 
szeretné beilleszteni s ez irányban közvetle­
nül P. Nagy Zoltánhoz fog fordulni. A ren­
dezésre a Zenekedvelők Körét kérte fel. Az 
ünnep előkészítésére társadalmi nagybizott­
ságot alakítanak.

Meggyessy Ferenc szobrászművész készíti 
a Déri-inuzeum szobrait. Debrecen város ta­
nácsa a nyáron megbízást adott Meggyessy 
Ferencnek, a debreceni származású, kiváló 
szobrászművésznek, hogy a Déri-muzeum 
lépcsőzetes (masszára négy szobrot tervez­
zen meg. A négy szobor aliagorikus figuráiból 
kettőnek a mintáját Meggyessy Ferenc be is 
mutatta a polgármesternek, akinek a tetszését 
a legnagyobb mértékben megnyerte. A város 
vezetősége most megkötötte a szerződést 
Meggyessy Ferenccel a négy szobor kivitelére 
vonatkozólag. A szobrok bronzból fognak ké­
szülni és az értékes alkotások nagyban eme­
lik a Déri-muzeum homlokzatának szépségét.

— 83 munkanélküli állott újonnan munkába 
a tuskózásnál. A nagyerdei tuskózáshoz teg­
nap 83 munkanélkülit küldtek ki, mivel azon­
ban ez az erdöigazgatóságot váratlanul érte, 
nem tudott nekik szerszámot adni. A város 
ilyenformán részint az műszaki ügyosztály 
szerszámait bocsátotta rendelkezésre, részint 
uj szerszámokat szerzett be és azokat küldte 
ki, úgyhogy a 83 munkanélküli szombaton 
délben ki is ment a tuskózáshoz.

— Az összes megjelenő szépirodalmi 
jjdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
Debreceni Független Újság! Kölcsönkönyv- 
árában.

— OMIKE tea- Szombaton, február 1-én 
tartja az OMIKE első teadélutánját, büffével 
egybekötve a Kereskedelmi Csarnok összes 
helyiségeiben. A zenét a kitűnő Bartalis-iazz 
és egy elsőrendű, cigányzenekar szolgáltatja. A 
meghívók szétküldése folyamatban van. |Az) 
idevonatkozó felszólalásokat szíveskedjenek a 
rendőrségnél bejelenteni.

— Modern*, művészi fényképek Ruzlcskánál. 
Piac u. 32.

— Nem szabad elejteni a vidéki ipari, keres­
kedelmet! Ezt hangsúlyozza a legújabb számá­
ban a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, a Ti­
szántúl egyetlen közgazdasági hetilapja, amely 
a legmeszcbbmenőleg védi és támogatja min­
denütt a helyi ipar és kereskedelem érdekeit. 
Vezető helyen Dékány István, az OMKE tisza- 
Polgári kerületének elnöke ismerteti a vidéki 
■Par és kereskedelem nehéz helyzetét és meg­
jelöli az orvoslás módjait. Foglalkozik a lap a 
kerámiai ipar válságával, sürgeti a közmun­
kákat, közli az összes tiszántúli versenytár­
gyalási, szállítási, pályázati hirdetményeket, 
versenytárgyalási eredményeket, ismerteti az 
összes tiszántúli kényszer egyezség eket stb. 
Nélkülözhetetlen ez a lap minden tiszántúli 
iparosnak, kereskedőnek, vállalkozónak, üzlet­
embernek stb. A Tiszántúli Ipar és Kereske­
delem szerkesztősége és kiadóhivatala Deb­
recen, Piac ucca 81. (Hivassák az egész Tiszán­
túl, hét vármegyében!! Kisiparosoknak, kiske­
reskedőknek nagy kedvezmények! Rendkívül 
olcsó kiadványa az ui Közszállitási szabályzat, 
amely egy pengő ötvén fillérért megrendel­
hető.

Az illetékes minisztériumok elismeréssel fo­
gadták a debreceni ünnep tervét annál is in­
kább, mert Hubay Jenő meghívást kapott 
Londonba, a Petőfi szlnfónla magyar szerep­
lőkkel való előadására és a debreceni bemu­
tatót, melyet a Rádió fog közvetíteni, a lon­
doninak mintegy főpróbája lenne. Tervbe van 
véve c szi fónia hangos filmre vétele is, ha 
elhelyezését sikerül biztosítani és ez a fel­
vétel is Debrecenben fog megtörténni.

A szlnfónla előadásának anyagi része biz­
tosítva van. A Déri-muzeum megnyitását má­
jus második felére tervezik.

Hubay Jenő és felesége Cebrián grófnő 
a megnyitó ünnepre a kormányzó kíséretében 
fognak Debrecenbe jönni, ahol Hubay maga 
dirigálja élete főmüvét.

Hubay egyben meghívta Vásáry István pol­
gármestert legközelebbi zenedélutánjára, B 
zenedélutánok leghűségesebb hallgatója maga 
a kormányzó, aki, mint egy Hubaynak adott 
albumban olvasható, a legnehezebb napokban 
Hubay muzsikájából nyert enyhülést és vi­
gasztalást. Hubay Jenő elmondta a polgár­
mesternek, hogy a novemberi debreceni zene- 
ünnep után itthonról, megszállt területről, 
messze külföldről is sok köszönőlevelet ka­
pott, ami bizonysága a debreceni kezdeménye­
zés sikerének.

— Rlmanóczy Béla a kormányzónál. Ritna- 
nóczy Bélát a városi világítási vállalat és 
vizmütelep igazgatóját, kormányfőtanácsost a 
kormányzó szombaton délben kihallgatáson fo­
gadta. Riinanóczy Béla ez alkalommal kö­
szönte meg a kormányzónak kormányfőtaná­
csossá történt kinevezését.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportfelvételei ismét láthatók a „Frlczi 
kalapszalon kirakataiban.

— A csapóketrti egyházi körzet 60 tagú 
bizottságának tagjait 1930 február 4-ik napián, 
kedden délelőtt választja meg. A választás az 
Árpádtéri templomban a reggeli istentisztelet 
után veszi kezdetét. Ha szavazásra kére ülne 
a sor, ez a csapókért! református iskolában 
folyik le. Az egyházi elnökség.

aSINGEE varrógépek
mégis A LEGJOBBAK T

— Az Iparos Levente Egyesület e hó 26-án, 
délután 6 órakor a DTE tornacsarnokában 
Péterfia u. 76. sz. a. miisoros ünnepélyt ren­
dez. Miisor után tánc következik. Műsor: 1. 
Himnusz. 2. Szaval: Nagy Róza. 3. Mezcy 
Béla levente főoktató lelkész ünnepi beszedet 
mond. 4. Páros jelenetet mutatnak be Csonka 
István és Horváth Károly leventék. 5. Szaval 
Török Ferenc levente. 6. Háry József és Hor­
váth Károly leventék párosjelenete. 7. Vígjá­
ték. Előadják: Kiss Klára, Dull Sándor, Hor­
váth Ferenc, Tokai Ferenc leventék. 8. Sza­
val Kovács Juliska. Tréfás jelentek, monoló­
gok, szavalatok, melyeket leventék mutatnak 
be illetve adnak elő. Belépti díj nincs. Kizá­
rólag magyar táncok táncolhatók.

- Eljegyzési, esküvői meghívókat Ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac ucca 49. II. udvar.

Egyszerre hat fiú, New-Yorkból Írják. 
A délafrikai Fokvárosban egy fiatal fehér­
anya legutóbb hat fiúgyermeknek adott életet. 
Az újszülöttek közül három azonnal meghalt, 
a többiek egészségesek. Az anyát a városi ha­
tóságok és a társadalmi egyesületek nagy 
ajándékokkal halmozták el.

Rendőrből — konzul. Edmund Dorsz ne­
vű lengyel származású rendőrt, miután rendőri 
minőségében a szükséges vizsgálatokat letette, 
az Egyesült Államok Kanadába alkonzullá ne­
vezték ki. A rendőrből lett alkonzul Ottawa 
városában teljesít konzuli teendőket.

— A jugoszláv vngonpark állapota. A 
belgrádi közlekedésügyi minisztérium beszá­
mol a délszláv vagonpark állapotáról s jelzi, 
hogy Magyar- és Németországból a jóvátétel! 
számlára nagyobb mozdony- és kocsiszolgál­
tatások esedékesek. Magyarország 600 nyílt 
teherkocsit, 900 podgyászkocsit, 4 mozdonyt 
és 430 keskenyvágányu teherkocsit szállít 
Jugoszláviának.

Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek,
valamint azok, akik hugysavas sók tul- 
szaporodásában és köszvényben szenved­
nek, a természetes „Ferenc József” kese- 
rüviz használata mellett állapotuk enyhü­
lését érhetik cl. Az orvosi gyakorlat szá­
mos kiváló férfia hosszú megfigyelés 
alapján megállapította, hogy a Ferenc 
József viz biztos és rendkívül kellemesen 
ható hashajtó s ezért sérvbajoknál és 
prostatabetegségeknél is ajánlják. — A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

— Egy budapesti orvos new-yorki gyakorló- 
orvos. New-Yorkból Írják: Dr. Kovács József, 
a budapesti „Githermia Gyógyintézet" vezető- 
orvosa a napokban New-Yorkba érkezett és 
megkezdte működését a new-yorki Poüklini- 
kán' dr. Kovács Richárd hírneves főorvos mel­
lett, aki a múlt évben hosszabb időt töltött 
Magyarországon.

_ A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportfelvételei Ismét láthatók a „Frlczi" 
kalapszalon kirakataiban.

_ A cipész, cipöfelsörészkészltö és pa-
pucskészltömesterek szakosztálya e hó 26-án, 
vasárnap délelőtt 9 órakor az ipartestület kis­
tanácstermében szakosztályi ülést tart. Iárgy: 
Munkacsoport megalakítása, szaktanfolyam 
ügye és a kerületi nagygyűlés előkészítése. Az 
ügyek fontosságára való tekintettel teljes 
szánni és pontos megjelenést kér a szakosz­
tály elnöksége.

_ Ha szép, művészi és olcsó fényképet
akar, keresse lel Llencr műtermét, Csapó u.
1. szám alatt.

— A Városi Takarék és Hitelintézet rt„ 1
hó 25-én tartotta 56-Ik évi rendes közgyűlését 
dr. Vásáry István polgármester elnöklete alatt.
A közgyűlés elfogadván az igazgatóságnak a 
múlt évi tiszta nyereség felosztására tett ja­
vaslatát, a felmentvényt úgy az igazgatóság­
nak, mint a felügyelőbizottságnak megadta. A 
Városi Takarék és Hitelintézet rt., a múlt év­
ben keresztül vitt alaptőke emelés következ­
tében P 2.750.000 összes salát tőkével a leg­
nagyobb saját tőkével rendelkező vidéki 
pénzintézetek sorába lépett és az igazgatósig/ 
gitőknek mondhatók és az intézet így fejlődve 
biztosítottnak látszik. A múlt évben, dacára az 
igen rossz gazdasági viszonyoknak, az intézet 
kihelyezése megfelelő mértékben gyarapodott, 
betét állomány nem csökkent és az a jó hír­
név és bizalom, melynek évtizedek óta ör­
vend, — a múlt esztendőben csak erősbödött. 
Az elért eredmények minden tekintetben kielé­
gítőnek mondható és az intézet Így fejlődve 
mielőbb el fogja érni azt a vezető Pozíciót, 
amelyet a helybeli piacon el kell. hogy fog­
laljon. A megnövekedett ügyforgalom szüksé­
gessé tette az intézet tisztikarának szaporítá­
sát és igy ezúton is regisztráljuk az intézet 
igazgatóságának azt a határozatát, mellyel 
Vásáry László igazgatót a Debreceni Első 
Takarékpénztártól hasonló rangban meghívta 
a Városi Takarékpénztár rt.-hoz, melynek ve­
zetése ezek szerint f. év február 1-től ifj. dr. 
Magoss György vezérigazgató, Harsány! Pál 
és Vásáry László igazgatók kezébe lesz le­
téve.

— Rokona, barátla, kedves Ismerősei fény­
képeit tekintse meg Llener műtermének, 
Csapó ucca 1. szám alatti kirakataiban.

— A Tiszántúli Automobil Club köz­
gyűlése. A Tiszántúli Automobil Club 
február hó elsején, délután 4 órakor 
Nyíregyházán a club Zrínyi Ilona ucca 2. 
szám alatti helyiségében tartja évi rendes 
közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Beszámo­
lók. 2. A felmentvény megadása. 3. A 
költségvetés megállapítása. 4. Indítványok. 
Amennyiben a meghívó szerinti közgyűlé­
sen a határozatképességhez szükséges ösz- 
szes tagok kétharmada nem jelenne meg, 
úgy a közgyűlésünket a megjelentek sza­
mára való tekintet nélkül február hó 8-án, 
szombaton délután félhat órakor Debre­
cenben, az Angol Királynő szálló kék ter­
mében tartjuk meg. A közgyűlés valószí­
nűleg csak ezen második gyűlésen lesz ha­
tározatképes.

— Világhírre csak igazán jó gyártmányok 
tehetnek szert. Aspirin-tabletták az eredeti 
„Bayar“ csomagolásban immár 33 év óta •■ 
gyógyszerkincshez tartoznak és - amint 
számtalan szakvélemény igazolja a világ 
összes országaiban általános kedveltségi'*' 
örvendenek. Biztos és ártalmatlan az <>b 
gyakran fellépő hiiléses betegségek, az azok­
kal együtt iáró kellemetlen melléktünetek és 
sokszor súlyos következményei ellen való vé­
dekezésre.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportlel vételei lemét láthatók a „Frlczi
kelapazalon kirakatéiban.
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A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

Felhívás a volt haditengerészekhez, l'el- 
lv'., v.|, volt es. és kir. haditengerészeket.
I ,.v elmüket Molnár József Kálvin tér ?. 
alatt adják le. Uyöri Fajos v. tengerészeti 
sz Llúsmester.

A debreceni Középiskolai Tanárvizsgáló
I ./ ág uj tagia. A vallás és közoktatásügyi 
inni .er di. B. Seós Rezső egyetemi ne- ik.

a növénytanra a debreceni kir. Közép­
iskolai Tanárvizsgáló Bizottság tagiává az 
Iy ?tj 3o. tanévtől számítandó öt év tartam.oa 
kinevezte.

Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánitáso- 
l.ai gondos kivitelben, olesó árban készít a 
I le-■ i öiis és Sándor rt. nyomdája, l’iae ucea 4».
;I I .ivar,

liONSz közlemény. Felhívom tagjaink 
, z.\es figyelmét arra, hogy hadirokkant, hadi­
özvegy és liadi'vva ismerőseiket tájékoztassak 

hogy a HONSz csoportba \ aló föhétel 
w- én-e megkezdődött. Még igen sok hadigon­
dozott nem tagunk- Csoportelnök.

Jeltnczruhák kikölcsünözhetök „Emmi 
. vatszalonból, Piac ucea 79. földszint.

Drezdai vonósnégyes február három, Ze­
neiskola. Jegyek Méllwznál. Zenekedvelők­
nek árkedvezmény.

Régen bevált Schweitzer varrógépek és
; imák alkatrészei feltűnő olcsó áron részlet- 

vlésre is kaphatók Eiscnbergcrnél Simonffy 
1. Használt varrógépeket veszek.
’_ Kerékpár, kocsi és szekérnévtáblát szál-

i ■ Pauló vésnök, Batthyány uccu 22.

— Krisch Károly cserépkályhák rak­
tára. Debrecen, Piac ucca 89. Telefon: 
12—18.

■zA JPORT
ZEMLER VISSZAÉRKEZETT DEBRECENBE 

ÉS JELENTKEZETT A BOCSKAINAK
Zemler üusztáv, a Bocskai' kitűnő csatára 

tudvalévőén Temesváron, szüleinél töltötte a 
karácsonyi ünnepeket s azután szabadságai. 
Ismeretlen forrásból ezalatt a szabadság alatt 
sokszor röppentek fel olyan hírek, amelyek 
szerint Zemler nem jönne vissza a Boeskay- 
hüz. hanem Temesváron keresi boldogulását. 
Ezeket a hiteket a Bocskay több Ízben meg­
cáfolta. ám épen ma is megjelent hasonló tar. 
talmit cikk fővárosi sporthlrlapbaii. Ennek a 
cikknek csattanó cáfolatául szolgál az. hogy 
Zemler épen ma délelőtt jelentkezett Káldy 
Zsigmondiul!, a Bocskay klubkapit.tni.in.il. 
Tegnap érkezett Zemler Debrecenbe s az ut 
okozta fáradtság miatt nem tudott azonnal je­
lentkezni. Vasárnap már különben tréningbe 
is' áll.

Hermann László.
A DKASE felkéri összes játékosait, hogy 

vasárnap délelőtt 10 órakor az ügetőtéri pá­
lyáján okvetlen jelenjeitek meg. I réninget 
minden időben megtartják, melegedőről gon­
doskodott a vezetőség. Ismételten felkérjük 
játékosainkat, hogy teljes számban jelenjenek 
meg, hogy két kapura fel all hassanak. Elnök­
ség.

SZÍNHÁZ A
V MŰVÉSZET

Két lány az uccán
Egy időben divatos téma volt az irodalomban 

a perditasors s a kényes téma fölött külön­
böző variációkat játszottak: egyrészt szenti­
mentális álhumanizmussal kezelték, másrészt 
bizonyos kétesfényü glorifikációval, vagy a 
naturalizmus aprólékos nyeiseségével, nem 
egyszer pedig vak es pusztító démonként ál­
lítva be, mintegy sorstragédia végzethatal­
maként a perditát. A Csokonai-szinházban 
most bemutatott perditaszinmü szerzői: 
Ernőd Tamás és Török Rezső kevert mód­
szerrel dolgoznak. A vígjátéknak nevezett 
műben igen ügyes adagolásban elegyedik az 
afajta érzelgősség, amellyel a Kaméhás hölgy 
korában tekintették a bukott nőt, a színes 
riportszerii pontossággal és félircdalmi len­
dülettel. erőszakolt, tisztán csak perchatá­
sokra kihegyezett vaskos vonalak mellett pe­
dig erős, igaz és /nély színek lüktetnek. Szó­
val: nem egészen tiszta munka. Már csak 
azért sem. mert szinte verejtékes igyekezet­
tel csavarja az eredetileg végzetes kifejtést 
mutató cselekmény vonalat a boldog befeje­
zés felé s ezzel az erőszakkal veszedelmesen 
megközelíti azt a varrólány fantáziát, ami a 
ponyvaregény éppen nem előkelő műfajának 
a jellegzetessége. Ez a darabnak a főbaja, az. 
hogy az amerikanizmus bacillusa fertőzte 
meg, a sekélyes optimizmus giccses rózsa­
színjében olvad fel a sötét és kemény kon- 
tlikt is. Kar érte Mert a darabnak határozott 
kvalitásai vannak még igy is, hiszen az ér­
zelgősség mellett nem is olyan ritkán felzo­
kog az őszinte lira, az alaprajz ökonomikus, 
jól felvázolt és a jelenetek simán egybekap­
csolt sorozatában nem egyszer elsőrendű sű­
rítés, igazi feszültség remegtet meg. A figu­
rák kitünően éles szemre vallóak, legtöbb- 
jükben^^tipusvonások vannak megnövesztve, 
valóban virtuóz módon. Értékek tehát van­
nak a színműben, amely az utóbbi idők silány 
magyar termésében nem a rosszak közzé 
tartozik, ha a közönségsiker kedvéért több 
engedményt is tesz, mint amennyi megenged­
hető lett volna a belső súly csökkenése nél­
kül.

A Csokonai-szinház előadása kielégítő; bár 
apróbb hibák fölrémlenck és ezek nem egy­
szer illuziórontók, az együttes jó alapra han 
golt, tagjai nagyjában a kellő súllyal helyez­
kednek el az anszamblban és az előadásban 
megfelelően érvényesülnek a szerzői szándé­
kok. A darab kettős acélvázra van építve: a 
lápvirág kokott és a szemétből kicsillant 
gyöngy vidéki lány figurája, ezek hordják a 
terhet. Sulyok Mária szépen meg is állotta 
ezt a tcherpróbát, mert kokott ja lczüllöttsé- 
gében is emberi, csaknem felfokozott erze 
kenységü lélek, lírája könnyesen meleg még 
akkor is, ha cinizmussal igyekszik rejtegetni 
s megvan benne az az elomló, mindent oda

adó. őszinte jóság, aminek eseménymagya­
rázó jelentősége van a darabban. Emellett 
helyes és finom színeket talál élete vissza­
fordulásánál a nagy felszabadultság érezte­
tésére is, el tudja hitetni, hogy deplassziro- 
zottsága csak időleges véletlenség volt. 
Ditrói Ica kissé halványabb és egyenetle­
nebb : ahol természetes egyszerűséggel, vi­
dám frissességgel és naiv bájossággal érvé­
nyesülni lehet, azokat a részleteket igen jól 
kitölti, ahol azonban már összetettebb a 
részletprobléma, ott eszközei nem eléggé 
meggyőzőek a megoldásban átmenetei bi­
zonytalanok , ahol pedig mélyebb érzelme­
ket kellene hullámoztatni, ott kissé felszínes. 
Tuboly Lujza elsőrendűen karrikirozott figu­
rát állít színpadra, kitűnő tempóérzéke, ele­
ven humora és poenplasszirozó biztossága 
igen jól hat. Thuróczy Gyula építésze ke­
mény, nagyvonalú munkás és vivőr allűrjei 
mellett is rokonszenves; Fábián János éles, 
hideg vonalakkal formált, szemtelenül fölé­
nyes artistaügynöke sikerült; László Gyula 
iitődött embere, túl a jón és a rosszon, filo­
zofikus derűjével, jellegzetességével túlnő 
az cpizódalakok jelentőségén és ügyes figu­
rát ad Lat/kő József is. (hl)

HIRO

Az egész város a színház si­
keréről beszél és

• • • •

Ma, vasárnap, hétfőn és ked­
den este játszák:

Ferenczy Marien 
Halassy Mariska 

Fábián János 
Sugár Gyula

és az orosz Szmirnoff Szerge 
zenekar

1930 január 26.

Vígszínház

Előadások ina: 161 4. 6 és fél 9 órakor!
MAROS VIZE FOLYIK CSENDESEN 

Ék kérek a huszár életből V felvonásban. 
Főszereplők: Ut üugouwr is Hmis Snitt. 

Megelőzi:
GYERÜNK A P 0 K 0 L is ., 
Eirst National vígjáték K felvonásban, 

iiszcreplök: Collen Moore és Neil Hamilton, 
lön betűtől Vigszinhdzbun: Asszonyok bit. 

Vtitiya (Vicky Baum témái a 8 felvonásban I 
d Dödelein, Szöreghy Gyulával. Megelőzi; 

Az égő haló, dráma a tengeren, főszereplők: 
Nagy Kató és May Kind.

Meteor

Vasárnap:
Két sláger így szer re!
G 0 N D A N Y Ó 

Suücrniami világhírű regénye 10 felvonásban. 
Grete Mosheim, Mary Carr és Wilhelm Dieter- 

level és a
K 0 P E N 1 C K I MERGE G N 0 

Kitűnő vígjáték 8 felvonásban.
Colleen Moore és Larry Kenttel. 
Előadások: .3, 5, 7 és 9 órakor.

p ,*♦ 4P •£* W ♦$. • *1* • • ♦$. • »!♦ •

KÖZGAZDASÁG _

Ma, vasárnap délután mérsé­
kelt helyárakkal:

-==< MOZI

Terménytőzsde
Határidöüzlef: Búza: Március 23.95 . 24.00, 

23.94 , 24.10, 17. 12, zárlat 24.11 12, május
24.90, 911, 86, 25.01. 10, 11, zárlat 25.09 10, 
októfben 24.00, 23.98, 24.09, 10, 13, 16, zárlat 
23.14 15. Rozs: Március 14.54 , 62, 54 , 64, bt). 
68, zárlat 14.64—65, október 16.34, 44, 50, 55. 
zárlat 16.54—55. Tengeri: Május 14.75, 81. 866, 
87, zárlat 14.86—87. julius 15.27, 32, 30, zárlat 
15.38—15.40. Tranzltó tengeri: Május 14.25. 
zárlat 14.25-14.30.

Valutaárfolyamok
Angol font 27.72--27.87, Belga frank 79,40— 

79.80, Cseh korona 16.84—166.94, Dán korona 
152.55—153.15, Dinár 9.96—10.04, Dollár 568.SC 

570.80, Francia frank 22.45 —22.75, Hollandi 
forint 229.30—230.30, Lengyel zloty 63.90 
64.20. Lei 3.37 3.31, Leva 4.1Ú—4.16. Lira 
29.70—30.00, Német márka 136.25—136.85, Nor­
vég korona 152.35—152.95, Osztrák schilling 
80.20—80.60. Spanyol pezeta 74.65 —76.25. 
Svájci frank 110.20 110.70, Svéd korona 151.10
—153.70.

MŰSOR:
VASÁRNAP délután fél 4 órakor Tommy 

és társa. Mérsékelt helyárak. 
VASÁRNAP este: Volga-bár. Bérletszü­

net.
HÉTFŐ este:Volga-bár. A) bérlet.
KEDD este: Volga-bár. B) bérlet.

Városunk leghíresebb ruhafestője és vegy- 
tisztítója Biró, Bika-udvar (aranyérmekkel 
kitüntetve).

Eredeti bemutató Mlkolcon. A miskolci 
Nemzeti Színház igazgatója Sebestyén 
Mihály elfogadta és előadásra tűzte ki K ó- 
ródv Béla és Be title ti B. László „Ame­
rika Évája“ elinti három felvottásos operettjét. 
Az uj operett finom és újszerű zsüzséje gyor­
san pergő és izgalmas cselekmény keretében 
zajlik le, muzsikája pedig valóságos meglepe­
tés lesz a legkomolyabb zenei körökben is. 
Bethlen B. László igen tehetséges muzsi­
kus. akinek már több operettje ment sikerrel, 
ez az operettje azonban a beavatottak szerint 
egyenesen fővárosi sikerre van hivatva. Már 
is több fővárosi színigazgató érdeklődött a 
darab iránt, amelynek február 7-én tartandó 
bemutatója nemesiméit Miskolc -kivételesem 
nagy társadalmi eseménye lesz, hanem orszá­
gos arányit nagyszabású prömier. amelyen a 
fővárosi kritikusok és színházi emberek is 
résztvesznek.

V*/ TELEFON: 12-51 } I

Ma, vasárnap az előadások kezdete: Három­
negyed 3. 5. egynegyed 8, egynegyed 10-kor:

Hangos műsor!
SINGING FOOL.

(A Warner 16 felvonásos beszélő filmje, fő­
szereplői A1 Jolson és Sonny Boy.)

Két szerelmes kismadár.
(Arnault testvérek koncertfilmje.)

A Don-kozákok kórusa.
(El Uchnem, Volga-Volga... stb.) 

Pénztár- délelőtt 11-től, délután előadás kez­
dete előtt 1 órával.

Az előjegyzett jegyeket délig ki kell váltani. 
Előadás kezdete után a nézőtérre belépni nem

Apolló

Előadások ma: fél 4, 6 és fél 9 órakor!
AZ IS T E N T E 1. E N l.EANY 

Cecil B. de Mille világprodukciója 12 (elv.
1, szereplők: Lina llasQiwttc Marié l’rivost, 

(icon: Dares is Nouli Iterry.
Megelőzi:

A M E X I K (') R L M E 
Nyugati történet 7 felvonásban.

Főszere lök: Hab Steele is Nitttt Quart ro. 
Kísérő: Rejt elun k szigete (Sittil és Samu, a 

a tengerészek), bohózat.
Jön hétfőtől Almi Iában: A poltollégió tini, 

William Body Alatt Hale-val. Megelőzi: Rod 
is a szerelem, vagy A revolveres esküvő, Rod 
La Roque ás Janette I. off-a I.

VASÁRNAP, január 26.
Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika.
10: Egyházi zene és szentbeszéd az Egyete­

mi templomból. Szentbeszédet mond dr. Tóth 
Tihamér c. apát, egyetemi tanár. Énekel az 
Eötvös-reáliskola énekkara. Vezényel: Cser- 
venka Károly karnagy.

12.20: Pontos időjelzés, idójárásjeler.tes. 
Utána: A m. kir. 1. honvédgyalogezred ze­

nekarának hangversenye. Közreműködik: Pa- 
gáni Olga operaénekesnő. Vezényel: Fricsay 
Richárd zeneügyi igazgató.

3.30: A m. kir. földmivelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata. Kemény Szilárd a Duna- 
Tiszaközi mezőgazdasági kamara főtitkára: 
„Baromfitenyésztés.”

6.45: Sporteredmények.
7: Radics Béla és cigányzenekarának hang­

versenye. ..
8.15: Nagy Endre felolvasása: „Eötvös Ka­

roly.”
10.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentes. 
Majd: Gramofonhangverseny.

Külföld.
Bécs. 11: Hg. 15.30: Z. 17.25: Balladák. 

17.55: Kz. 20.05: Hangjáték. Utána: Kz.
Berlin. 15.35: G. 16,20: Z. 18.30: Orosz da­

lok. 19.30: Z. 20.45: Hg. Utána: Tz.
Daventry. 17.30: Hg. 22: Kz.
London. 16: Hg. 17.30: Kz. 18.45: Hg. 22.05:

A Waldbauer—Kerpely-vonósnégyes játéka.
Milánó. 16: Víg jelenet. 16.30: Kz. Utana. 

Operett.
Prága. 11: Hg. 19: Z. 20: Hg. 22.15: Kz. 
Róma. 16: Hg. 21.02: Operett.
Zágráb. 11.30: Kz. 17: Kz. 20: Opera.

HÉTFŐ, január 27.
Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjének 

hangversenye.
12.05: A Fejes szalonzenekar hangverse­

nye. .
1: Pontos időjelzés, időjárás- es vtzaitas 

jelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirck.
4: Asszonyok tanácsadója.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- es vízállás 

jelentés, hírek.
5.10: Tót-magyar nyelvoktatás. _
5.40: Komlóssy Emma magyar nótákat en 

kel Kurina Simi és cigányzenekarának ktse 
tével.

6.50: Német nyelvoktatás.
7.30 A Filharmóniai Társaság hanKv„c.rs y,. 

a Zeneművészeti Főiskola nagytermébe - 
zényel: Hans Knappertsbusch, bajor orsz g 
főzeneigazgató.

I
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9 40- A Magyar Külügyi 'társaság előadás- 
sorozata. Radisics Elemér dr. (vancianyelvü 
előadása.' „L’esprit hongrois dans le reflet des 
meedotes histoiiques." (A magyar szellem a 
történelmi anekdoták megvilágításában.)

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentes,

Majd: Bachmann-i.tz/ Duna-palota nagy­
szállóból.

K u í f o 1 d.
Bécs. 11: Z. 15.30: Z. 17.10: Zenés gyermek­

óra. 20: Hg. Utána Jb.
Berlin. 16.30: Hg. 18: Tz. 20: Opera. 22.30: 

Táncóra. Utána: Ti.
Daventry. 15: Kz. 19: Hg. 19.40: Tz. 20.15: 

Opera.
Kassa. 12.05: Z. 17.10: G. 22.15: G.
London. 16.20: Tz. 17.15: Kz. 20.45: Kz. 

24 —1-ig Tz.
Milánó. 17: Hg. 20.30: Kz. 21.15 24: Ve­

gyes zene. előadás.
Prága. 11,15: G. Utána: Z. 21.30: Z. 22.15. 

Gramofon.
Róma. 17.30: Hg. 21.02: Régi nápolyi dalok. 
Torino. 17: Hg. 19.10: Z. 20.30: Z. Hg. 
Varsó. 16.15: G. 17.45: Kz. 19.25: G. 20.30: 

Operett. 23: Tz.
Zágráb. 12.30: G. 17.30: Z. 20.30: Előre meg 

nem határozott közvetítés.
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Ar e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
könyvkereskedésében, Debrecen. Piac ueca 34.

Nyolc hold föld.
Sisdi Sándor regénye. Athenaeum kiadás, 

Budapest.
A regény emberi sorsok könyve. Sorsoké, 

amelybe az emberek több-kevesebb ellenállás 
sál kénytelenek beletörődni. Kisebb-nagyobb 
kilengések után a hősök beleigazodnak az 
életnek abba a vonalába, amelyet nem maguk 
választottak, hanem a Végzet maga jelölt ki a 
számukra. Ezért a regényíró rendesen valami 
fatalista megnyugvással figyeli a világ folyá­
sát és az emberek életét. E műfajban egy szer­
ző akkor jut el az érettség fokára, amikor 
megszerzi ezt a kívülről, közömbösen nezni 
tudást Amikor örömről és bánatról egy­
forma hangsúllyal tud beszélni, mert hiszen 
mindegyik kell ebben a világban, s hogy me­
lyikünket emeli az öröm s melyikünket ros- 
kasztja porba a bánat, az rajtunk kívül eső 
erők müve.

Sásdi Sándor régebbi könyveiben meg a 
lázadók, a fiatalok közé tartozott. Azok az 
emberek érdekelték, akik nem akartak bele­
törődni a sorsukba, akik elvágytak abból a vi- 
lágból, amelybe beléhelyezte őket az élet. De 
akár az Idegen (Vadludak), akár valami más 
mozzanat zilálja össze nála az életvonalakat, 
végül mégis csak a Sors marad az ur. A ma­
gyar falu különösen jó miliő az ilyen regény­
író számára, mióta közelebbről látjuk ezt s 
nem a népszínművek mesterkélt és rózsaszínű 
köntöse van rajta. A falu ma a magukba ros- 
kadó nagy akarásoknak és a Végzet erejének a 
hona. Sásdi az igazi regényíró szemével nézi 
ezt a különös, szükkörü és mélységesen szo­
morú világot, meg a benne vergődő embere­
ket. Amit lát, az igen-igen kevés öröm és sok­
sok szomorúság, de megvan benne a költőnek 
az az isteni adománya, hogy igy is el tudja hi­
tetni a maga látomásait. Amaz igazi művészek 
közé tartozik, akik tanítói az olvasónak, mert 
könyveik látni tanítják az embereket. A mai 
magyar falu is úgy fog élni a jövő évtizedek­
ben, ahogyan azt Sásdi és egy-két hozzá ha­
sonló tehetségű költőtársa írják le nekünk. De 
még eddig Sásdi sem tudta elérni azt a ma­
gaslatot, ahova uj könyvével, a „Nyolc hold 
fold”-del feljutott. Ez a mü már valóban a 
mestert s nem a kísérletező, a kereső tanoncot 
mutatja. Megtalálta önmagát és azt a tárgy­
kört, ahol sikerült nagyot és igazat alkotnia.

Uj regényének igazi hősei nem is az embe­
rek, hanem a föld. A nyolc hold föld, amelyik 
ebben a könyvben nagyszerű szimbóluma an­
nak a Sorsnak, amely a falu emberének az éle­
tére ráfekszik s amelynek való szolgálatából 
áll az élete a bölcsőtől a koporsóig. Mélyen 
megragadó az a mód, ahogyan Sásdi meg 
tudja éreztetni velünk e föld hatalmát.

A vagyonnak, a „szorzás” ösztönének meg­
testesülése az erős akaratú, szívós öregasz- 
szony, aki látható irányitója az egész törté­
netnek, holott maga is annak a titkos erőnek 
szolgál, amely a föld alakjában sugallja a fa­
lusi ember életének minden cselekedetét. A 
szerzőnek mély lélektani meglátását bizonyít­
ja, hogy ezt az asszonyt állította a könyv tör­
ténésének a tengelyébe. A nő ugyanis ösztö­
nösebb lény, mint a férfi s jobban tud hor­
dozni egy olyan történetet, amely ilyen ösztö­
nös erők érvényesüléséért folyik, mint amilye­
nek Sásdi regényében szerepelnek. Milyen te­
hetetlen figurák lesznek ez asszony démoni 
alakia mellett a könyv összes férfiai, öreg em­
berek és fiatal legények egyaránt. Ha Sás ói­
nak csak ez az egy alakja volna könyvének 
minden érdeme, akkor is érdemes lenne az el­
olvasásra, mert a családot és annak érdekeit 
képviselő öreg asszonynak kabinet figurája ez 
a vén „kehes Panni”. De körülötte is olyan 
galériát sikerült rajzolni Sásdinak. amelyik 
mindegyike él és az élet valóságával hat. Nincs 
egyetlen szereplője se, akire azt lehetne mon­
danunk, hogy csak papiros-ember. S ez annál 
magyóbb dicséret, mert szerzőnk régebbi köny­
vei nem voltak mentek, épen a főhősökben, 
némi csináltságtól. A „Nyolc hold föld azon­
ban már nem az író lombikban gyártott em­
berutánzatai, hanem úgy hatnak valamennyien, 
mintha a való életből léptek volna elénk. De 
azért nem fotográfiák, akik csak egy pózt 
tudnak, hanem költői meglátások, akik igazab- 
bak, mint a fényképek. Az ertiber igazán za­
varban van, hogy melyik alakot tartsa többre, 
hiszen az ember ábrázolásnak mind olyan mű­
vészetével vannak kifaragva, hogy ilveme csak

d legigazibb művészek képesek. Ahelyett, 
hogy egyiket a másik rovására jellemeznénk, 
örülünk rajta, hogy Sásdi Sándor ilyen mély 
és gazdageletü alkotással tetézte meg eddigi 
szép ígéreteket rejtő sikereit. Ezzel a müvével 
csakugyan beérkezett az irodalom számottevő 
értékei közé, akinek a könyveire fel kell fi­
gyelnünk a jövendőben is.

Nagy József clr. egyetemi tanár.

Megjelent a „Világirodalom” júniusi száma.
A gazdagon illusztrált folyóirat változatos 
tartalmából kiemeljük Jókai Mór világsikeré­
nek nagyszerű dokumentumát, amelyben W. 
Temperley, a cambridgei egyetem nagyszerű 
tanára lelkes szavakkal jelöli ki a magyar ro­
mantika nagymesterének helyét az egyetemes 
irodalomban, Ligeti Ernő, a kitűnő erdélyi 
Író szép novelláját, egy ragyogó szemelvényt 
Dale Collins Istenítéletéből. A Forum rovatá­
ban Babits Mihály és Berend Miklósne szol 
hozzá két érdkesen felvetett irodalmi kérdés­
hez: Mi a könyvsiker titka? Mit adtak a no- 
irók az irodalomnak? Ez a rovat a folyóirat 
egyik főcélját szolgálja: be akarja vonni az 
olvasó nagyközönséget a független irodalmi 
kritika kialakításának munkájába. Az irodalmi 
revue különösen a párisi Parnasszusról mond 
el szenzációsan érdekes apróságokat. Amit 
Balzac halálos órájáról tudunk meg egy ak­
tuális könyv szenzáció alkalmából, az megrázó 
jelenete a nagy költő tragikus életének és 
szerelmének. A gondosan megválasztott kép­
anyagból megemlítjük Amos Nattini gyönyörű 
Dante-illusztrációit és Mar the Bibescó her­
cegnő, a Catherine Paris szellemes szerzőjé­
nek finom portréját. — Mutatványszámot in­
gyen és bérmentve küld a „Világirodalom’ ki- 
adóhivatala. Budapest, VII.. Sip ucca 10. szám.

Maupassant: Yvette. Uj kötettel gazdagodott 
Maupassant müveinek az Athenaeum kiadásá­
ban megjelenő sorozata: az ,,Yvette 
novelláskötettel. Maupassant nagy novellái 
közül való „Yvette” közeli rokona a „Parent 
ur”-nak és a ,,Gömböc”-nek, szóval azoknak a 
remekműveknek, amelyben a nagy francia el­
beszélő zsenije, mint hiánytalan egész fejező­
dik be. A kis regényt egy csokorra való 
Maupassant-novella egészíti ki testes kötette; 
mindegyik elbeszélés egy-egy véksókig kiéle­
zett drámai helyzetet állít olvasói elé. Finom 
erotika, drámai jelenetek és kacagtató humor 
kergetik egymást ebben a kötetben. A művészi 
tökéletességű novellákat Benedek Marcell 
nagyszerű fordítása eredeti szépségükben 
őrizte meg. Az Ízléses, csinos kiállítású kötet 
bolti ára 3.20 pengő. # , .

Tamási Áron: Hajnali Madár. Tamasi 
Áront, az uj székely irodalom kétségtelenül 
legkiválóbb reprezentánsát az elmúlt napok­
ban immár második éve választották meg a 
Baumgarten irodalmi alapítvány tagjává. A ki­
váló fiatal iró az elmúlt évben a „Szuzmanas 
királyfi” cimii hatalmas, remek kétkötetes re­
gényével, most pedig a „Hajnali madár” cimii 
novelláskötetével ad tanúbizonyságot arról, 
hogy méltán rászolgált a nagy kitüntetésre.
Uj kincseket hozott Tamási Áron a magyar 
irodalom számára: a testvér székely nép lel­
kiségének feltárásában. Uj kötetének ízes tör­
ténetei, szivet-lelket gyönyörködtető színes el­
beszélései mindmegannyi kis remekmű: no­
vella-irodalmunk gyöngyei. Megható es gyö­
nyörködtető, leheletszerücn egyszerű es mégis 
forróan gazdag képek és történetek soiakoz- 
nak fel a kitűnő iró uj kötetében. A csinos ki­
állítású mü az Athenaeum kiadásában jelent 
meg, ára egész vászonkötésben 6.80 pengő, 
fűzve 4.20 pengő. „ _ A _

vényeiket le nem járt szelvényeikkel eső un
társas g pénztáránál, vagy HerettyóuiiaH.bau 

intézetünk fiókjánál, vagy Budapesten a Resti 
Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnél ■< 
közgyűlés előtt legalább 3 nappal, tehát 19- 
tebruár 5-én délelőtt 12 óráig bezárólag letet- 
lék.

A töredék részvényekből csak 4'> drb. egy.it - 
véve biztosilia a részvénnyel kapcsolat« 
gokat s azokat a töredékrészvény tulajdono­
sok csakis közös képviselő mián gyakorol­
hatják.

Debrecen sz. kir. város elsöloku 
közigazgatási hatósága.

63222- 1929. C. sz­
il 1 R D E T M ÉN í,

Értesítem a város közönségét, hogy a m. 
kir. minisztérium 5710- 929. M. É. sz. rende­
letével a hadi kölcsönkárosultak segélyezései 
azokra is kiterjesztette, akiknek évi jövedelme 
az 1500 1M az alább részletezett körülmények 
urnáikká esetén meghaladja;

1, A segélyért folyamodóval közös háztar­
tásában élő önálló jövedelemmel nem bíró Ini- 
zastárs után évi 700 P-vel,

2. ez alá a meghatározás alá tartozó gyer­
mekeik utált egyenként évi 360 P-vel. Segélyért 
folyamodhatnak tehát mindazok, akiknek:

j a) évi összes jövedelme a fentiek alapul vé- 
i telével összeadott összeget meg nem haladja, 

h) a birtokában levő hadikölcsönkötvényck 
legalább 5000 IC névértékűt elérik, 

c) a hadikölcsön kötvényei eredeti jegyzé­
snek,

a hadikölcsön kötvényei nem eredeti 
jegyzésiiek ugyan, de azokat egyenesági örök­
lés (lemenők, felmenők) utján szerezték.

Utóbbi esetben az egyenesági öröklést ok­
mányokkal kell igazolni.

Jelentkezés a i. évi január hó 27-én veszi 
kezdetét és az naponként - - az ünnep és va­
sárnapok kivételével d. e. 12 es 2 óra kö­
zött eszközölhető a városi elsőfokú közigaz­
gatási hatóság (Kossuth uccu 20. sz.) földszint 
45. sz. hivatalos helyiségében.

Debrecen, 1930 január 24.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazga­

tási hatósága:
Dr. Vess Károly tanácsnok.

Patkányt, egeret,
poloskát, svábbogarot azonnal kiirthat biz 
tos hatású speciális irtószerrel. Egyetlen : 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol j 

csőn kaplt tó
STERN fesléküztetébeh

j Piac ucca 10 szám- - Bikával szemben \

Tölgy-, gyertyán-, btikkla
6»

porosz szén
jutányosán kapható

központi tűzifa és széntelepen
Karoly Ferenc József ut 18/b. 

Te’elon 4 64. Tulajdonos: GAÁL IMRE.

JSélküloxheteÜen
minden /uiedarlásban

Nyílt-tér.*
Február 15-ig rendkívül olcsó cipőárusítás! 

Férfi cipő 12.-, Hői 8.—, boka 12. . hócipő 
s. és többféle cipőket olcsón árusítom, 
Guttmann, Csapó ucca 17.

* E rovatban közlüttekárt nem vállai fele 
lóaséget lem a azerkeaatóség, sem a kiadó
hivatal.

meghívó

A Debreceni Első Takarékpénztár nyolcvan­
negyedik évi rendes közgyűlését 1930 február 
hó 8-án, szombaton délután 4 órakor Debre­
cenben, az intézet hivatalos helyiségében 
tartja, melyre tiszteli részvényeseinket ezúton 

hívjuk meg.
Tárgy: 1. Az igazgatóság és a felügyelő- 

bizottság jelentése az 1929-ik üzletévről, a 
mérleg és eredményszámla bemutatásával es 
határozat a tiszta nyereség felosztására nézve.

2. Határozat az igazgatóság és felngyvló-
l'izottság részére a felinentvény megadása tár­
gyában. . ....

3. Fclíigyclőbizottság 1929. evt tiszteletdija-
mik megállapítása.

4. Hét igazgatósági tag választása 6 évre.
5. „Az igazgatósig javaslata a bányadtész-

vénveknek és az 1926 március 14-1 közgyűlés 
határozatra eddig még be nem mutatott össze­
vonás alá cső régi részvényeknek a 7000 1925.
P. M. sz. rendelet 12. §-a alapján uj részvé­
nyekre leendő kicserélése és a kapcsolatos 
intézkedések tárgyában“.

Debrecen. 1930 január hó 25.
A Debreceni Első Takarékpénztár 

Igazgatósága.
A mérleg és jelentések a mai naptól kezdve 

a takarékpénztár hivatalos helyiségében meg­
tekinthetők.

Figyelmeztetés! A közgyűlésen olyan lés/.- 
venyesek bírnak szavazati foggal, akik rész-

VAP.ROGER
MINDENT VARR. STOPPOL ÉS HÍMEZ

Kedvező fizetési feltételek, 
Alacsony havi részletek.
5IN6ER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁR9

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Í szerel, javít, gyári áron
ülíll szállít garancia mellett.Ak- 
ihiÜB, kumulátorok javítása, töltése.lázi ü páni

Földvári, iziciieim m SS.

MAURICE RALÉOLOGUE

A cár országa a nagy háborúban
A világháború és Oroszország diámája Háiom vaskos kötet. 

Ára csak 3"90 pengő

SZABÓ DEZSŐ

AZ ELSODORT FALU
A trianoni Magyarország véres vajúdásának története. Három 

nagy kötet. Ára csak 3 90 pengő.

MÓRA FERENC

Ének a búzamezőkről
A magyar föld éposza és a magyar paraszt apoteozisa. Két vas­

tag kötet. Ára csak 3 - pengő.

Kaphatók

Hegedős és Sándor Rt. hönphereshedésében
Piac ucca 34 — Tplpfnn S4



Olcsóbban füt
a Kronprinz -Petrolgáz Géppel, amely a 
olcsóbb kőolajjal néhány fillérért minden 

helyiséget otthonos meleggé 
varázsol. Számos tökéletesíté­
sével csodája a fűtési techni­
kának. elegáns, hordozható, 
füst- éi£ s/a gment es, veszély­
től -n, korom- és hamumen­
tes, ideális jó lakásnak, iro­
dának. műhelynek, egy da- 
i „bban főz, süt és melegít, az 
egész világon legjobban el­
terjedve. Nincs jobb!

Tekintse meg lerakataimat, 
ahol minden csütörtökön 3 
órakor délután és pedig

BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY UT 31.
próbafőzést tartunk, vagy kérjen ár- és re­

ferencia-katalógust
Kronprinz-Werke P. R. Kimpink cégtől 

Guntramsdorf b. Wien.
A „Kronprinz” petrolgázgép legyőzi a telet.

Önnek is örömet fog okozni. 
Szállítás mindenhová vám- és fuvarmente­

sen házhoz szállítva.

PHlf
Sírgs vászon 0 58 
Fehér siffon 0 65 
Fehér „ jobb 0 isO 
Kelengye viszin V2Ü

rendezők
Kartonok 0 78 
Női bar snya 0 45 
Női „ flór 150 
Női „ angol 1'20

GUTTMANN DAVID
Csapó uica 17.

WEINSTOCK HENRIK
BÚTORÜZLETÉBE N

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

Még mindég tart
STARK

DIVATHÁZ
(PIAC UCCA 7. SZÁM ALATT)

szenzációs, olcsó

parti árusítása
E héten eladásra kerülő cikkek:

Hófehér siffon — -......- — — —.69 fill.
Extra prima mosott —■ —.78 till.
Kelengye vászon — -.88 fill.
Finom vastaeszdlu — ....................... -.98 Ilii.
Valódi cérna angin lóknak — — 1.19 fill.
100 cm. széles tlnomszdlu vászon — 1.29 fill.
Mosott vászon, garantált minőség 1.27 fill. 
Valódi fehérnemű iiansn baltszt — —.98 fái. 
Cérna zefir, angol minták 1.39 fill.
Prima s. vászon — — — — —.68 fill.
Egész széles, erős szála — — —.88 fill.
Egy óriási tétel prima Felmayer-

karlon - — — — — —.97 fill
Továbbá az össsmes raktá­
ron levő áruk a legolcsóbb 

ban kerülnek eladásra.
CSAK KÉSZPÉNZÉRT!

1930 január 26.

A püspökladányi kir. jb. mint tekvi hatóságtól.
5755 1929.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONAT.
Szentkirályi Jánosné Varga Erzsébet dobi e- 

ceiri (Méliusz tér 4.) lakos, mint özv. Varga 
Lajosné szül. Ludmann Erzsébet jogutoda 
végrehajtanának Nemes Gábor nádudvari la­
kos végrehajtást szenvedő ellen indított végie- 
hajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a vég­
rehajtó kérelme következtében az 1881: LX1. 
t-c. 144., 146. és 147. $. értelmében elrendeli 
a végrehajtási árverést 13 q. 10 kg. és 42 q. 
88 kg. búza tőkekövetelés, ennek 1927. évi ja­
nuár hó 7. napjától járó 5%-os kamata, 530 
P 08 f. eddig megállapított per és végrehaj­
tási és az árverési kérvényért ezúttal megálla­
pított 50 P költség, valamint a csatlakozottak- 
nak kimondott Lukácsi Szabó Antalné C. 5. 
alatti 174 P 40 f, dr. Grósz József ügyvéd C.
6 8 9 alatti 5 q. búza + 5 q. búza, dr. Kiss 
István ügyvéd C. 15. alatti 80 P tőkekövetelése 
és járulékai behajtása végett. A püspökladányi 
Jjir. járásbíróság területén levő Nádudvar köz­
ségben fekvő s 1. a) a nádudvari 1951. sz. be­
tétben A. I. 3 -5. sor, 4707- 1. hrsz. szántó, a 
kábái utdülőben 1473 négyszögöl 8963 2,
hisz. szántó, a Laposszeg dűlőben 355 négy­
szögöl. 8964 2. hrsz. szántó, a Laposszeg-
dülöben 1372 négyszögöl területű, tkvileg egy 
jószágtestet képező Nemes Gábor nevén álló 
ingatlanra 1873 P kikiáltási ár megállapitasa 
mellett; 2. a nádudvari 3076. sz. betétben A. I. 
1.. 2. sor, 145. hrsz. ház, 1452 ölsz. a. udvarral, 
a Beltelekben 272 négyszögöl területű, 146. 
hrsz. szántó, a Beltelekben 172 négyszögöl te­
rületű tkvileg egy jószágtestet képező ingat­
lanból B. 21, szerint Nemes Gábor nevén álló 
= M rész jutalékra, - a C. 1. alatt az 1776— 
1894. tk. sz. végzéssel Nemes József. Kecskés 
Zsuzsánnával javára bekebelezett holtigtartó 
haszonélvezeti jog érintetlenül hagyásával 125 
p kikiáltási ár megállapítása mellett.

3. A nádudvari 3076. sz. betétben A. II. 1.. 2. 
sor. 147 hrsz. ház, 1451. ölsz. a. gazdasági épü­
letek és udvar, a beltelekben 284 négyszögöl 
területű, 148. hrsz. szántó, a Beltelekben 1290 
négyszögöl területű, tkvileg egy jószágtestet 
képező ingatlanból B. 31. szerint Nemes Gábor 
nevén álló 3 2, rész jutalékokra 250 P kikiáltási 
ár megállapítása mellett.

Az árverést 1930. évi február hó 4. napján 
délelőtt 10 Órakor Nádudvar községházánál 

fogják megtartani.
Az árverés alá kerülő ingatlanok közül az 

1. alatti a kikiáltási ár kétharmadánál, a többi 
annak felénél alacsonyabb áron nem adható el. 
Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpén­
zül a kikiáltási ár 20%-át készpénzben, vagy 
az 1881. LXI. t.-c. 42. §-ban meghatározott ár­
folyammal számított óvadékképes értékpapi- 
rosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánat­
pénznek előleges bírói letétbe helyezéséről ki­
állított letéti elismervényt a kiküldöttnek át­
adni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: 
LX. t.-c. 147., 150., 170. S§., 1908: XI. t.-c. 
21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál ma­
gasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem 
akar, köteles nyomban a kikiáltási ár száza­
kká szerint megállapított bánatpénzt az általa 

ígért ár százaléka szerint megállapított bánat­
pénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalé­
káig kiegészíteni. (1908: XLI. t.-c. 25. §.)

Püspökladány, 1929. évi október hó 16. 
napján.

Nagy János sk., kir. jarasblro.

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

azonnalra kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

BAGI LAJOS
rövidáru üzletében

BATTHYÁNY U. 6. SZ.
Leszállított szenzációs olcsó árak csak december 31-ig. 

Kérem kirakati áraimat figyelemmel kísérni.

Guttmann lászonlerakata
Széchenyi u.

(Ben

19. Simonffy u. 20.
I az udvarban) ■■■“■■wí

Sárga vászon — —
Siffon — _ — —
Mosott vászon — —
Elemin — — —
Csipke nagy. v. — 
Nanszu — — —
400 jard cérna — —
Szalvéta — — —
Inlet tolltartónak

050 
0-67 
096 
0 98
o-io 
0 86 
028 
0-78 
0'96

Abrosz— — — 1
Batiszt siffon — 
Ágynemű damaszt 
Grenadin, fehér— 
Nagyon erős Köper 
Cord bársony küif. 
Férfi munkás ing 
PoupŰn -- —
Lepedővászon

270 
1 '50 
1 75 
1 76 
1 35 
268 
220 
1*56 
V95

Kölcsönöket
ismét folyósitta tunk a legelőnyösebb felté­

telek mellett.
GAZDA-KÖLCSÖNÖKET

olcsó kamatalapon pár nap alatt folyósitta- 
tunk. — 35 éves törlesztéses kölcsönre elő- 
jegyzést elfogadunk. — Felvilágosítást díj­

mentesen adunk.

Frenkel Miklós
bankháza

Debrecen, Hatvan ucca 2.
"Dü crtrÜri rtalntával szemben.

Hócipőt, sárcipőt
tökéletesen javít

Orbán gumiüzeme
Piac ucca 9. szám Kapu alatU____

A legjobb minőségű

porosz és magyar 
szenek, koksz, tűzifa

a legolcsóbban kapható

Gabányi Utóda Láng Miklós
cégnél

CSAPÓ UCCA 28. TELEFON 4 49.

SINALY JÓZSEF
könyvh ötészete

Miklós ucca 5.
Elvállal mindennemű e szakmába vágó 
munkát, pontosan és Ízlésesen olcsó árak 

mellett.

Eredeti MEL1CHAR „UNIKUM 
DRILL" vetó'oépek, RÄCHER 
acélekék és traktoreszközők,
takarmányozó gépek és egyéb 

gazdasági eszközök 
nagy raktára

DEBRECEN, DEÁK FERENC UCCA 11. SZ.
a törvényszékkel szemben.

Telefon 962.

Bächer — Melichar gépgyárak 
kizárólagos képviselete. Ugyan­
ott a Cormick petroleumtrak- 

tor kizárólagos képviselete

honpujdonságoh
A NAGY KADER. Feljegyzések a forradalmi Oroszországból. Irta: Műnk 

. , Kötve 6.—Artur.
GR1SA ŐRMESTER. Regény. Irta: Arnold Zweig. 2 kötet.

Fűzve 6.— Kötve o.
SZIBÉRIAI GARN1ZON. Irta: Markovits Rodion. Már 4 kiadás fogyott el

. Kötve 4.80belőle.
AZ ARANYVONAT. A „Szibériai gamizon” folytatása. Irta: Mantovits 

_ .. Kötve 4.HURodion.
TIZENNÉGY JÚLIUSA. A háború kitörésének előzményei, a monarchia ku - 

ügyminiszterének működéséről szenzációs leleplezések. Irta: Emil Ludwig.
Kötve 8.50

NYUGATON A HELYZET VÁLTOZATLAN. Irta: Remarque. Eddig 1 
millió példány fogyott el a német kiadásból. Fűzve

A HÁBORÚ. Irta: Ludwig Renn. Érdekes leírások a háborús időkből. 4-ik 
. . Fűzve o.—kiadas.

6 LÓ 40 EMBER. Irta: Fábián Béla. Szenzációs hadifogoly feljegyzések az 
orosz fogságból.

A CSEKA. Borzalmak az orosz „Cseka” (szovjet titkos rendőrség) üzelme.- 
ről. 6;f

Földi Mihály uj regénye: KEZDŐDIK ÚJRA MINDEN. A régi béke, a há­
ború, az uj béke, az örök háború regénye. Közel 500 oldal, feltűnően szép
kiállításban. Peng° 7l~

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor R.-T.
könyvkereskedésében PIAC UCCA 34.
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___ „■ szóin 6tvb* fillér
g eOTSIKRRS KÉT EE06BU LA r BAM J' l BNIK
■f. tnon nvlin szó 5 hjéa -7azta-
IAB* »ETOTHL SZBDBTi' SZAVAL DUPLÁN SZÁ-
«rrATHAK. — Brum hirdktémíb Más tarifa. 
^ .Fivteoeirí» 18. és Hl oáuu vislufonon.

15

ArRÖIURDETl'SF.Í FELADHATÓK I FÖKIADÓnlTi-
tálunkban : fkkknc József ut'piac lcia) 4SI
ík'i, FlÓKKlAUÓIUVA! ADUNKBAN SZÉCHENYI

i ■ CA 2. SZAm, A heoedCs és SÍK"°*
KÖNYVKEHESKKDÉ'ÉBI'.N PIAC UCCA 04. SZÁM 

: ATT ÉS a „mari;it“-f0rl>6 pénztáránál.

30 40 év
közötti állami tisztviselő is­
meretségét keresem házas­
ság céljából. Lehet özvegy 
is. Jelige: ,,23”. 1186—a

Keres
egv éltesebb, teljesen ma­
gáncs ember egy szerény- 
igényü, 50 60 év körüli,
teljesen magános rend- és 
békességkedvelő özvegyasz- 
szonyt, akinek volna 3 vagy 
4,000 pengő értékű ingatlana 
vagy ennyi készpénze. Ne­
kem is van 4000 pengő 
készpénzem, kivel én azt 
megosztanám. Cim „Békes­
ség” jeligére a kiadóhivatal­
ba. 1158 are—

Gazdaleány
húszezer pengő végkielégí­
téssel férjhez menne. Nősül­
nének orvosok, ügyvédek, 
nyugdíjjogosult állami, vá­
rosi, vármegyei alkalmazot­
tak, gyárosok, iparosok, ke­
reskedők, gazdatisztek, gaz­
dálkodók, a társadalmi osz­
tályok minden rétegéhez 
tartozók. Válaszbélyegért 
bővebbet Kincses kisgazda, 
Orosháza. Titoktartás bizto- 
sittatik. 1136—a

Nősülés
által keresztény borbély jó 
üzletet kaphat. Leveleket: 
„Borbély” jeligére kiadóba.

1133- a

Nyíl u. j
36. sz. egy uccai szoba, 
konyha kiadó. Értekezni: 
Csapó u. 68. 1157—a

Gyönyörű 
világos 5 szobás Il-ik és 
Ill-ik emeleti uccai lakások 
minden komforttal (köz­
ponti fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz, stb.) kiadók Piac 
uccán. A III. emeleti azon­
nal, a II. emeleti május 1-re. 
Értekezhetni Piac ucca 34. 
szám alatt, könyvkereske­
désben. 1155 —d

Bútorozott
uccai szoba központban 
azonnal kiadó. Hüvelyes uc­
ca 6. 413—a

Központi fütéses
bútorozott szoba kiadó. 
Arany János 54., földszint 
2. 1161—a

Bútorozott
szoba kiadó. Piac 58., II. 
lépcső, II. emelet 29. 1149-a

Kiadó
2 parkettes szoba, fürdőszo­
ba, mellékhelyiségekből álló 
lakás. Magoss György tér 
24. Wernernél. 1152—d

Házasságokat 
közvetít Ügynökség, 
Batthyány 13. Állandóan 
több jó parti előjegyezve.

1132 -b
Özvegy

leányomat férjhez adnám 
párezer pengővel középkorú 
úriemberhez, ki a gazdálko­
dást némileg érti. Levelet: 
"Kellemes otthon” 'jeligére.

1141 -b

Uccai
két szoba, konyha, speiz 
azonnal kiadó Vendég u. 55.

1144—a
Kiadó

elsejére Garai ucca 28. szám 
egy szoba előszobával. Ér­
tekezni Vendég u. 2., ház- 
tulajdonosnál. 1145 a

Lakások,
egy, kettő, három modern 
szobákkal, bolt, műhely, 
raktár kiadó. Hatvan u. 61.

1146—c
Szép

kifestett szoba, konyha ki­
adó. Nyugoti ucca 26., fü- 
szerüzlet. 114 7 - a

Modern
2 szobás lakást keresek feb­
ruár 15-re. Ajánlatokat: 
..Farkaskutya” jeligére ki­
adóba. 1139—a

Uccai
szoba, konyhás lakás jószág­
tartással havi 18 P-ért ki­
adó. Létai ut 20. szám. Va­
sgyár mellett. 1135 a

Teljesen
különbejáratu diszkrét, szé­
pen bútorozott szoba magá­
nosnak kiadó. Pa’sirta 11.

453 a

Kapualatti
csinos, különbejáratu szoba 
kiadó. Hatvan u. 28. sz.

1154--a

Különbejáratu
bútorozott szoba február el­
sejére kiadó. Kossuth u. 58.

451—a
Szép

nagy bútorozott szoba ki­
adó. Vénkert, Doni okos L. 
u, 24. 44.2 -a

Különbejár V.u
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Miklós ucca 21. 441 a

Kiadó
Poroszlay ut 18. alatt 4 
szobás lakás azonnalra. Ér­
tekezhetni: Telefon 107.

440—a
Álarcos jelmezek,

újak, férfi és női, jutányos 
árban, kölcsön kaphatók. — 
Rákóczi u. 36., udvarban, 
jobbra. 449--d

SimonyLut 9.
két különálló különbejáratu 
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. 281—d

Kiadó
2 uccai szoba, előszoba, pin­
ce, konyha, fáskamara. — 
Thaly Kálmán 13. 313—b

Kiadó
két pincelakás uccai kijárat­
tal, üzletnek vagy lakásnak. 
Thaly Kálmán ucca 4. 295-d

Kiadó
udvari tágas, világos, föld­
szintes szoba, esetleg kettő, 
irodának, rendelőnek, mű­
helynek. Piac u. 44. sz. ház­
nál. Márton ügyvédnél. Te­
lefon 7-44, 2-73. 10020 c

Bútorozott,
csinos, kényelmes szoba ki­
adó, esetleg ellátással vagy 
konyha használattal. Huszár 
u. 13. 320—b

Öt szoba,
konyha és mellékhelyisé­
gekből álló lakás Batthyány 
ucca 16. sz. alatt május hó 
elsejére kiadó. Értekezhetni 
Pécsi Henrik bankházában, 
Deák Ferenc ucca 2. sz. Te­
lefon 15-70. 1108—a

Egy
világos pince szoba kiadó. 
Varga ucca 17. 458-a

Kiadó
bútorozott szoba Péterfia u. 
6 sz„ kapu alatt iobbra.

439- -a
Négy szobás 

lakás minden mellékhelyi­
séggel, telefonnal, Szent
Anna uccán, legszebb részen 
kiadó május 1-re. Cim a ki­
adóban. - 473-a

Butorozallan
szoba azonnal kiadó. Fiivész- 
kert u. 9. 476—a

Csinos
uccai bútorozott szoba úri­
embernek kiadó olcsón, kűri 
a kiadóban.

Egy
szoba, konyhás laká; február 
1-re kiadó. József kir. her­
ceg ucca 22. Értekezni Far­
kas ügyvédnél, Hungária- 
palota. ll9° a

Kiadó lakások!
6 szobás mellékhelyiséges 
lakás 135 P. 2 szobás mel­
lékhelyiséges lakás 62 P. 
1 szobás mellékhelyiséges 
lakás 32 P. Hadházi ucca 
27. szám. 1163—a

Különbejáratu
szépen bútorozott szoba el­
látással is kiadó. Sas u. 2.

1164 c

Kiadó .
azonnal nagy szoba félkony-
kával, fáskamara. Garav u.
21. 456—a

Egy
szoba, konyha, speiz február 
lre kiadó. Harsányt Gusz-
táv u. 30. 4 52—a

Piac uccán
kiadó 1 szoba, előszoba, 
konyha földszinten. Cim a 
kiadóban. 1168- -a

Kiadó
május í-re modern 4 szoba, 
hall és minden mellékhelyi­
ségekből álló, télen-nyárO’i 
lakható villalakás parkíro­
zott udvarral és gyümöl­
csössel. Értekezni: Vörös- 
marthy u. 1., tulajdonosnál.

1169-a
Kiadó

újonnan épült egy szoba, 
konyha, speiz február 1-re. 
Homok u. 127. 450—a

Kiadó
azonnal betonozott pincehe­
lyiség üzletnek, műhelynek, 
raktárnak. Darabos 7. 444-a

Szép
uccai szoba, konyhás pince­
lakás kiadó. Garay u. 6.

1174 - a
Kiadó

bútorozott szoba. Piac 58., 
II. lépcső. I. 18. U76 -a

Pincelakás,
világos, száraz, villanyvilági- 
tásos, kiadó. Teleki ucca 13.

1178-a

... Két
szerényigényü fiatalember 
lakást és kosztot kap. Nap 
u. 11. 1179 a

Kapualatti
különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Értekezni Nem­
zetőr u. 3. a. Horn. 9844—d

Egy
szoba, konyha és mellékhe- 
yiséges lakás február elsejé­
től bérbeadó. Dr. Kováts Je­
nő ügyvédnél, Batthyány uc­
ca 14. alatt. ISO d

Ötszobás modern uccai
lakás Piac ucca legjobb he­
lyén központi fűtéssel ki­
adó. Felvilágosilás Piac uc­
ca 34. szám, könyvkereske­
désben. 9536—d

Kiadó
kettő szobás udvari lakás 
május egyre. Deák Ferenc 
ucca tiz. 1130—a

Két
uccai előszoba, konyha cs 
mellékhelyiségek február el­
sejére kiadó. Ajtó ucca 26., 
Lukácsnál. H85 a

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu, ajtó 9. 9146

Háromszobás
lakás mellékhelyiségekkel 
kiadó, esetleg bútorozva, 
Piachoz közel. Értekezni: 
Piac 16., II. em. 4. a. 1010-b

Kiadó
Piac u. 44. alatt világos, szá­
raz. tágas, földszintes szoba, 
irodának, rendelőnek, mű­
helynek. Márton ügyvéd. — 
Telefon 7-44, 2-73. 9844c

Kiadó
rcettő szobás udvari lakás 
május egyre. Deák Ferenc 
ucca tiz. 1130—a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi a. 44 sz. 
Rothné. 1118—a

Egy
kényelmesen berendezett — 
szép parkettes uccai bútoro­
zott szoba azonnal kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban.

1110—c
Két

szoba, konyhás lakás azon­
nal kiadó. Szepességi u. 12.

1083—b
Egy

szoba, konyha, előszoba 
március 1-re kiadó. Lo- 
rántffy ucca 24. 379—d

Kiadó
Erdősor 15., legszebb uj 
villában minden kényelem­
mel ellátott modern négy­
szobás urilakás fürdőszobá­
val havi 160 pengőért azon­
nal: 1104—b

Modern
kertilakás, földszinten 3 
manzárdon 2 szobával ki­
adó. Mező Ármin, Wesselé­
nyi tér 6. 10000—d

Egy
szép nagy uccai szoba, 
konyha, speiz és mellékhe­
lyiség február 1-re kiadó. 
Apaffy u. 32. 9963-d

Előszobából
nyíló nagy udvari szoba bú­
tor nélkül kiadó. Nyomtató 
ucca 3. 315—c

Kiadó
ház modern ötszobás lakás­
sal, kerttel. Tisztviselő telep 
Bornemissza u. 6. 296 —d

Tiszta
kétágyas uccai szoba ellá­
tással is kiadó. Miklós u. 25.

1117-a
Két

szoba, konyhás lakás azon­
nal kiadó. Szepességi u. 12.

\122- b
Két

szoba, konyha, speiz elsejére 
kiadó. Csapó ucca 94. 1124a

Egy
különbejáratu szét) butoi o- 
zott szoba kiadó. Kálvin-tér 
5. 1125-a

Kapualatti
különbejáratu uccai elegán­
san bútorozott szoba kiadó. 
Simonffy u. 29. 1114—a

Böszörményi utón
szép telek' lakóházzal, is­
tállókkal eladó. Érdeklődni: 
Arany János u. 21. 1177 a

Eladó
föld a Nagycserén 104. sz. 
tanya, 17’/, katasztrális hold 
földdel, gazdasági felszere­
léssel. Ugyanott répa, rozs 
eladó. Értekezni Sámsoni ut 
19. 231—d

Elepen
20 -30 hold príma fekete 
szántóföld eledó. Kossuth u. 
16. 272—d

Házhely,
300 négyszögöl, Tisztviselő­
telepnél eladó. Értekezni: 
Kandia u. 7., 2. lakás. 408d

Burgonya,
nyári rózsa, 50 kilótól 100 
mázsáig lehívásra is házhoz 1 
szállít Murvay, Vár ucca 11. 
Telefon 16-09. 1079—a

Könyvszekrény,
antikfazonu interziás zenélő­
óra, Wertheim vaskazetta el­
adó. Hatvan u. 1 :. 1072--a

Ízletes
kóser házikoszt kapható 
bentétkezésre és kihordásra 
Glattsteinné. Piac u. 71.

1121 - ;

Eladó
a Katz-telep, Cserei ucca 4. 
számú 30 évig adómentes 
egy szoba, konyha, speizbőli 
álló családi ház, villannyal, 
jó vizű kút, 300 négyszögöl 
telekkel. Ára: 3200 pengő. 
2200 pengővel átvehető.

Eladó
Boldogfalva ucca 14. számú 
ház 12.000 P, kedvező fel­
tételekkel és két nyolcas 
magánjáró garnitúra felsze­
reléssel. 422—a

Kisebb
diákoknak teljes 
adok gondos felügyel‘ttel. 
Címem a kiadóhivatalban.

454—b ;

Debreceni
határban, közvetlen az or- 
szágutfélen, mikepércsi ut-

------- - jn-[ 35 holdas búzatermő ta-
. Inyásbirtok 6 évre haszon- 

c‘3 aS bérbe kiadó. Értekezni Mi- 
kepércsen, 312. házszám, 
Deczky Lajosnál. 418- b

Házak és házhelyek.
Boldogkertben Borzsovay 
uccában 2 szoba, konyhás, 
Onossay uccában két 1 szó

Eladó
j Karcagpuszta állomásnál 40 
j holdas tanyásbirtok. Érte- 
í kezhetni Gazdák Bankja, — 
[Kossuth uccán. 4 03 a

vételre. Balázs Andor, O. Fv 
B. által eng. ingatlanforgal­
mi iroda, Piac ucca 89.

1162—a

Házat,
Onossay uccában két t szó- kertet, földbirtokokat kere 
ba, konyhás lakás és külön lsek ügyfeleim részére meg 
nagy péksütőde és üzlettel 
ellátott nagy telkü házak, 
továbbá a Monostorpályi 
utón és Rigó uccában telje­
sen uj egy szoba, konyhás 
házak, valamint úgy itt, 
mint a Tégláskertben és Lé­
tai és Basahalom uccá­
ban házhelyek és többrend­
beli házak, újak és régiek, 
azonnali beköltözéssel el­
adók. Úgy a házak, mint a 
házhelyek kis összegű bá­
natpénz lefizetése ellenében, 
nagyon kedvező áron és 
részletfizetési kedvezmény­
nyel bárki által megszerez- MEGVÉTELRE
hetők és az uj tulajdonosok- |keresek (nagy tételben is) 
nak telekkönyvileg és hasz- [búza-, köles-, fűmag- és 

j nálatra is azonnal át lesznek repcealjat. Apaffy ucca 20. 
[adva. Mindenre kiterjedő j Jgysnitt fajgalamb-ivadé

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl­
dekre. Gazdák Bankja. Kos­
suth ucca. 447—a
r

felvilágosítást ad a Tiszán-;kok eladók, 
túli Mezőgazdasági Hitelin­
tézet. Kossuth ucca 8. 417-a

190—d

Bútorozott
különbejáratu szép szoba 
fürdőszobával 1 2 személy­
nek kiadó. Hatvan u. 2.

1131-a

Csinosan
bútorozott szoba kiadó else­
jére, esetleg konyha haszná­
lattal. Csokonai u. 34., ke- 
resztépület. 410 —b

Eladó
újonnan épült családi ház, 
azonnal beköltözhető laká­
sokkal. Értekezni Homok 
ucca 127. 449—a

Eladó
részletfizetésre is Sestakert 
Andrássy ut 21. szám alatti 
1 holdas házastelek, két szó

Félliteres
üvegeket veszek. Miklós u.
13. 129 b

! f.
Jól főző no

dolgos, kóser uriházhoz 
ajánlkozik. Címeket a kiadó­
ba kérem beadni. 1120—b

Kitűnő
ba. konyha, kamra és nyitott ibizonyítvánnyal ^gyermek-
_________ ] -1 „ lllCTOC/TC C7PrpJÄ itltplK O'Pn PfVP 111*1-verandás lakással, lugasos 
szőlő, gyümölcsfák és szi­
vattyús kuttal. Értekezhetni 
Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 445—a

Eladó
egy házhely Mester uccai 

, sorompónál, vasöntöde mel­
lett. részletfizetésre is. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja. 
Kossuth ucca. 446 a

szerető intelligen árva uri- 
lcány ajánlkozik uriházhoz 
nevelőnői. házikisasszo. ,yi, 
felolvasónői állásra. Vidékre 
is. Arany János ucca 12. 
Frankóknál. ’ 187 - a

Gazdasszonynak
ajánlkozom magános ember­
hez vidékre is. Özv. Ne- 
mesné, Pacsirta ucca 58.

421—a
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T anulólányok
felvétetnek női szabóságra. 
Rákóczi u. 56.. keresztépű-
letben.____________1151~~a

Kiszolgálóleány, 
ki már füszerüzletben volt 
alkalmazásban, felvétetik. — 
felejtkezni Hatvan u. 1., H.
17. a.____ _______ I145"*

Mindenes
fözönő elsejére felvétetik. 
Batthyány uccai bérpalota, 
HL emelet 4. 1140

Keresek
olyan géplakatost, ki cséil­
lésben és motorok kezelése 
ben teljesen jártas. Dara­
bont Sándor, Kismarja.

1160—a
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CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
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apróhirdetéseit
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IFRÓniRDBTfSD FELADHATÓ, I FÖUADÓnm»
TALONÉBA* : FERENC JÓZSEF DT PIAC UOA) 43. 
szia FIÓEKIADÓHIVATALONKBAW SZ ÉCMh.lti 
UCCA 2. SZÁM. A HBOBLCS ÉS SÍNDOr, RTi 
KÖNTTEKItESKBUÉsÉBEN PIAC OCCA 34. SZÁM
„iatt És a ,maehíit“ fCrdö pénztIrIníl. —

, Tóby István
ujlétai fajborainak kimérése 
Kossuth ucca 9., kapu alatt. 
Literenként 80 fillér. 381-c

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d
CHAMOTTE TÉGLA 

és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824-i

Tehenész,
kommenciós. hosszú bizo­
nyítvánnyal 16- 20 éves fiá­
val tanyára felvétetik. To- 
cóskert. Acél ucca 9., hátsó 
énület. 116® ~a

Feles
kertész munkás kestetik. 
Sárándra 3 4 hold földhöz.
Értekezni: Papp Béla, rend­
őrségi étkezde.  443 ' a

Jó családból
való tanuiólányokat felvesz 
Bárdos Bijau divatszalon, 
Kálvin-tér 2. 133 

Keresek
február 1-re mindenesleányt 
vagy asszonyt, ki lózni tud. 
előnyben részesül. Jelentke­
zés a délutáni órákban. Pé- 
terfia u. 6.. kapu alatt, 
jobbra. 438 a

Szobalányt 
hosszabb ió bizonyítvánnyal 
elsejére keresek. Deutsch 
füszerkereskedő, főposta
mellett. _______ 1183~a

Keresek
kis családhoz rendszeretői _ 
tisztességes mindenes főző- ; f 
nőt. Mester u. 26. 392 a

Gyakori
munkára keresek fiatal jobb i 
nőt, ki úri házaknál szoba-, 
lány volt. Jelentkezni 11 
órakor, Piac ucca 34.. III. 
12. 414 a

Adóügyekben
jártas tisztviselőt keres a 
Debreceni Háztulajdonosok 
Egyesülete. Szent Anna u. 
10. ez.__________ 391---d

Bejáró takari'.ónö,
megbízható, jó bhor.yit- 
vánnyal azonnali',í, eset.eg 
elsejére felvétetik. Hatvan 
u. 6., III. 10. Jelentkezni, 
vasárnap d. e. 11 2 óráig,

1123-n

Üzlethelyiség
orgalmas helyen kiadó. Sas

u. 2. 1173—a
eladó, 
ucca 33

Egy
takarítónő azonnal felvéte­
tik Kaszinó, Kossuth u. 1.

412—a

Verlässliches
deutsches Mädchen wird 
zum 1-ten zu drei Kindern 
gesucht. Szent Anna gasse 
25., I. Stock. ____

Bejárónő,
ki mosás, vasalast vállal, 
felvétetik délután 1 -töl. — 
Rothermcre ucca 28. 395-a

Tebenes fiú,
15 16 éves felvétetik az

il. sz. gazdasági népiskolá­
nál, Mikepércsi ut 10. 380-c

Rövidárus
fiatal segéd felvétetik.
A jánlat eddigi működés es 

''Vetési igénnyel

Sütöde
forgalmas helyen, Cegléd uc­
ca í. sz. alatt 2 kemencével, 
műhellyel, lakással, beren­
dezéssel' vagy anélkül azon­
nal átvehető. Érdeklődni le­
het Roóez Márton füszerüz- 
letében, Cegléd ucca 1. szám
alatt______________ 251 ~ d

Trafiknak
belvárosban forgalmas he­
lyen üzlethelyiség kiadó. 
Értekezés Werbőczy u. 14., 
háztulajdonossal. 1138- a

Kóser
tej prima, házhoz szá 
kis tételekben kapható. 
Megrendelések: Telefonon
13-88.

N agybőgő
Homokkert, 
, 11. ajtó.

Lónyai 
1156—a

Jégpince
jéggel együtt sürgősen el­
adó. Széchenyi u. 22. Tele­
fon 82. 1181 b

Nád,
minden célra alkalmas, 6— 
7000 kéve eladó. Értekezni: 
Csapó 13. 116/...a

Bika,
tenyész tarka f.
Ötmalom u. 2-b.

F üszerkereskedök 
es hentesek figyelmébe!
őrölt asztali sót mázaán- 
kint P 37.80 árban házhoz 
szállítunk. Ullmann Rt. Te­
lefon 382. 1112—c

Olcsón
eladó erős betegtoló kocsi. 
Szondi u. 5. sz. Tócóskert.'

398b

4000 pengővel
régi jó fűszer-, csemege üz­
lethez társ kerestetik. Aján­
latokat ..Biztosítva” címen a 
kiadóba. 1184—b

pengő. 
419—a

Alma,
. Baumann ranett, arany par- 
j min kapható. Széchenyi uc- 
\ ca 18., keresztépület. 1074-b

Eladó
egy szép ebédlő szekrény, 
fekete márványlappal és egy 
dívány. Kút u. 122. 457 a

Eladó
egy iókarban lévő hencser.
Miklós u. 13. 129-b

1171

C ukorborsóvetőmag
.Amerika csodája” kiváló 
fai mázsás és kisebb tételben 
kanható: Csapó 13. 1 170 a

Eladó
folytonégő kályha. Jókai 17. 

' 1159 a

ivadékok eladók. Apaffy uc­
ca 20. szám. Ugyanitt meg­
vételre keresek búza, köles, 
fűmag- és repcekeveréket.

Gazdálkodók 
a lisztszükségletüket méltá­
nyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi íisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

191 d

1095

Megbizható,
főzni tudó mindenest, ki 
parkettet kefél, keresek else­
jére kis családhoz. Jelent- 
kezés 2 4-ig, Hatvan ucca
6., I. cm., 3-ik ajtó. 1182-a

Eladó Karcagon 
egy főútvonali sarki házban 
levő 20 év óta fennálló jó- 
meneteld hentes- és mészá­
ros üzlet, házzal és 475 
négyszögöl telekkel. Cím a 
kiadóban.

Melegágy!
ablakok eladók. Értekezni: 
Bellegelő 95. sz. 1175—a

Bor,
kitűnő zarnatu, 5 liter vétel­
nél 64 fillér Dénesnél, Ceg­
léd u. 22. 1172—a

Szobalány,
megbizható, gyermekszeretö 
ügyes, hosszú bizonyitvány- 
nyal felvétetik. Jelentkezni: 
vasárnap d. e. 11 2óráig,, 
Hatvan u. 6., III. 10. 1180-a |

Jégszállitáshoz
fuvarosok felvétetnek. Szé­
chenyi u. 22. 1110—b

Lakatos tanulók
felvétetnek Preizlernél, Bol­
dogfalva u. 6. 107—d

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyis'g egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet ga- 

i társvezetőnél. Piac ucca 42. 
T 15-12, szám. 14 d

Tolipárnák,
férfi cipő, petróleum lámpa 
eladók. Arany János 63.

1150 a

Farkaskutya,
fiatal, eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 9939— d

Bálikeztyük
készen és mérték után legol­
csóbb árban. Keztyük tisztí­
tását, javítását, festését, 
ezüst ridikülök bélelését 
szakszerűen, legolcsóbb ár­
ban vállalom. Keztyü- és 
üzőüzem, Kossuth 58. 156d

Csipkék
legpazarabb választékban 
legolcsóbban rövidáru szak- 
üzletben, püspöki palota, 
Hatvan u. 1. 9951—d

Kóser
hordóskáposzta Kilója 2 
fillér, kóser szilvalekvár, kó­
ser szappan Kupfernál Pásti 
sarok. 1126 -a

Balkezes
szabóollók megrendelhetők 
Bartha és Kun késmüvesek- 
nél, Széchenyi u. 1. 1129-a

Ugorka,
ecetes, vizes kilogramonként

Báliruhát
divatlapból készítek. Párt­
fogást kér Jezerniczkyné, 
Nyomtató 9. Tanítványok 
részükre dolgozhatnak. 411a

Monogrammozás,
hímzés Vörösmarty ucca 
24. szám. 453—b

Azon
gazdák, kik lent'.rmelésse' 
akarnak foglalkozni, jelent­
kezzenek. Révi István, Nyu­
gati u. 2.________U89_a

Mindenféle
kőműves munkát, tervet, 
költségvetést jutányos ár­
ban vállal és készít Kiss Ist­
ván kőművesmester, Nyíl 
u. 127. 1153—a

Építészek 
figyelmébe! Rázsó Gyula u. 
löf sz. alól ingyen homo« 
hordható. 1 ^

Uj építkezést,
átalakítást szolid árban vál­
lal Szabó Mihály kőműves- 
mester; Kassa úti kisbérhaj

40 fillérért kapható tvró- 33. ajtó. Meghívásra dijta 
gyárban. Darabos 20. Tele-jlanul megyek 
fon 668. 9973- d|

Tehéntrágya,
több 100 q. eladó. Arany
János u. 31. 409—b

HUSFUSTÖLÉS 
n. nontosan Zöldfa uc.

9733 —d3. szám alatt.
- 1

- -j»------- ------------- uj - —-J ,
eladók. Apaffy ucca 20. sz.!Uri közönség táncol. Zarora 
Jgyanitt megvételre keresek ' reggej 5 órakor. 1U9 

köles-

Szenzációs
műsor a Royal-bávban.

Eladó
4 szölöpermetező, 1 szőlő-
zuzó és 15 hektoliteres szö- 
lőkád jutányosán. Cim a ki­
adóban.

100 kilós
hízott sertés eladó
22.

1148

Kar
1134

búza-, ---- ,
repcekeveréket.

Kiadó
bolt a Bikával szemben. Ér­
tekezni Marton ügyvédnél, 
legbiztosabban 12 13 óv*
között. Telefon 7-44, 2-73.

10021 c

Buzit
kisebb tételben veszek. — 
Kortobágv malom lisztüz- 
Ict 5066—d

"p~Hő"
prima, szagtalan szén ház­
hoz szállítva kapható — 

1 Osztreichernél, Zsák u. 3.
1099 b

Egy
fiatal jó munkás péksegéd 
felvétetik. Késes u. 74.

1128 a
Kiszolgálóleányt

azonnalra felvesz Goldmann 
füszerkereskedő, Kiilsövá- 
sártér 13. 1115 -a

Széchenyi u. 3. 
és Halközben olcsó bolthe­
lyiség kiadó. 1096—c

Kifutóleány
azonnali belépésre irodába 
felvétetik. Bádogos ucca 2. 'nal kiadó. Bővebbet 

1127—íremben. Csapó u. 1

A Főuccán 
üzlethelyiséget bérelnék, 
esetleg fele üzletrészt is át­
vennék. Ajánlatot: Telefon 
11-35. 134 d

Fő ucca
legjobb helyén a Bikával 
szemben üzlethelyiség azon-

Inal Iriarlö Bővebbet ITlÜte-

1137-c

Eladó
kozmetikai villany gép, azsur 
gép, gombgép a beszerzési 
ár felénél is olcsóbban. 
Megtekinthető csak 10—12 
óra között. Piac ucca 34., 
III. era. 12. 1191 a

Eladó
a Wolff szőlőtelepen (Mo- 
nostorpályi ut) száraz szőlő- 
tuskó mázsánként P 1.20. 

j 12 mázsa vételnél házhoz 
1 szállítás mázsánként P —-60 

1165—b

fümag-
191 Báliruhát

divatlapból készítek. Párt" 
Egy fogást kér Jezerniczkyne,

teljesen jókarban levő fekvő ■ Nyomtató u. 9. l anltv?. 
fürdőkád jutányosán eladó. ,nyok részükre dolgozna1 ^
Pereces ucca 18, keresztépü- j ___ __ _
let’ fa*1”'_________ ÜL— Mosni,

Füzöüzemben (vasalni 2.50-ért elmegy
melltartók 1 60-tól, szélesjPiac u. 77.. H-ik udvar

100 kg.
Borsodi la. szén P 3.20, 
Porosz szén P 7.50-ért kap­
ható készpénzért, Miklós u. 
13. 129—d

gyomorszolitós harisnyatar 
tó 3.50, selyem brocád gum- 
mi betétei csípőfüzö 10—12 

' pengő. Prii czes reformíüző, 
legjobb minőség P 20.--. 
hozott anyagból készítését 
vállalom. Fiirőüzcm, Kos 
ei.th 53 157 d

szabómiihely. 1116-a

Lisztek
régi jóminőségben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztilzletben, Böszörményi 

Ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

Csillárok
kovácsolt vasból, művészi 
munka, 6 darab, jutányosén 
eladó. Kontsek, Kossuth u.
15. 121-d

Gyors- .. .
és gépírás tanítás leg,V^t
debb idő alatt csekély d»« 
kezdőknek és haladoknaE- 
Cim: a Debreceni Uj«« 
nil. ___ _

Ugorka,
ecetes, vizes kilogramonként 
40 fillérért kapható turó- 
gyárban, Darabos 20. Tele­
fon 668. 9978 d

Takarmányrépa
má_ziánként házhoz szállítva 

Légelzárózsinór, ] 1 pengő, helybe» 80 filler,
jundagotnb, zsinór, paezo- | Krüger burgonya 4 pengő, 
nányiruk. harisnyafejelés és tengeriszár holdszámra 10 
zemfelszedés legoksób 1 i pengőért kapható a városi 

Paszominvgyárban. Piac , azikgáti gazdaságban. Tele- 
ucca 32. ' 1531 —d fon 2-97. 1036—d

özv. Gottlieb Emilne
fehérnmeii és iparrnüve.zeti
műhelye, Piac u. 49., • .
reaztépület. VáHalja 
dennemü fehérnemű kr« 
sót. függöny, terítő P*" 
seb. montirozását gépa^ ;
gépendlit, gombathuzásm
olcsóbban és legP01 ;-(j 
kivitelben. ____. . —

Grünhut hírlapíród* 
Varga ucca 1. 
áthdyesve. _____•

is~ Sáaáar' irefUlmi 4» -yrndsl rf.„ta,társast, D.br.W„ Pia.


